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VÝZNAM OLEJNIN V ŘEŠENÍ PROBLÉMU LIDSKÉ VÝŽIVY

Celosvětový růst počtu obyvatel spolu s růstem požadavku na spotře­
bu tuků a oleje klade na zemědělskou výrobu značné úkoly.

Růst počtu obyvatel a množství potravin v některých oblastech světa, 
stejně jako úsilí o zlepšení struktury výživy vytvářejí stále větší napětí 
ve světové vyživovací situaci. Celosvětová potřeba bílkovin, cca 120 mil. 
tun, je ze 75 % kryta bílkovinami rostlinného původu a zbytek bílkovina­
mi živočišného původu. Světovým problémem se stává nedostatek bílkovin 
jak ve výživě lidí, tak v živočišné výrobě.

Významný úkol v oblasti rostlinné výroby zabezpečit maximální pro­
dukci bílkovin z vlastních zdrojů byl dán i československému zemědělství, 
již v srpnu 1973 přijalo předsednictvo ÜV KSČ program opatření ke zvý­
šení výroby bílkovin a listopadové plénum ÜV KSČ uložilo již konkrétní 
úkoly.

Významné místo v řešení otázek zajištění výživy lidu mají jednoleté 
olejniny. Celosvětová produkce rostlinných olejů se v současné době pohy­
buje kolem 30 mil. tun, avšak celosvětová situace v zásobování tuky 
a oleji je stále napjatější. V souvislosti s tím je také situace v zemích, které 
tuto surovinu dovážejí, stále obtížnější. Uspokojení celosvětového zájmu 
o tuky, oleje a bílkoviny vyžaduje enormní zvýšení produkce hlavních 
druhů olejnatých plodin. V produkci tuku rostlinného původu se postupné 
zvyšuje význam jednoletých druhů olejnin (slunečnice, řepka, sója) ve 
srovnání s vytrvalými druhy (palma olejná, kokosovník ар.). V součas­
nosti jsme svědky toho, že klesá vývoz olejnatých semen a relativně stoupá 
vývoz oleje a zároveň stoupá význam pokrutin z jednoletých druhů olej­
nin. Monopolní postavení vývozců pokrutin se projevuje v nesmírném 
zvyšování cen pokrutin jednoletých olejnin, které jsou cenné pro vysokou 
krmnou hodnotu. Přínos olejnin v řešení bílkovinného problému je zřejmý 
například z porovnání s luskovinami: olejniny mají větší obsah hrubých 
bílkovin (8 — 20%), lyzínu (2,5X), triptofanu (5X), metioninu (3X) 
ap. Proto je široký výběr olejů, pokrmových tuků a rostlinného másla, 
namnoze kryjící podstatnou potřebu některých důležitých faktorů výživy 
obyvatelstva, pro naši rostlinnou výrobu a potravinářský průmysl závaž­
ným současným úkolem. Olejniny navíc vracejí našemu zemědělství cenné 
tuny pokrutin pro živočišnou výrobu a jsou cenným zdrojem bílkovinné­
ho krmivá.

Perspektiva zvýšení domácí výroby souvisí s kvalitativní stránkou 
oleje a pokrutin našich nejdůležitějších druhů olejnin, především ozimé 
řepky a slunečnice. Ukazuje se, že se přitom neobejdeme bez nutného 
rozvoje intenzivního výzkumu ve všech vědních oborech. Tak například 
pro další rozvoj pěstování ozimé řepky, vyznačující se vysokým obsahem 
kyseliny erukové (40 — 55 %), bude mít rozhodující význam z hlediska 
jejího většího využití v potravinářském průmyslu výsledek výzkumu 
v dietetické úloze řepkového oleje, především se změněným obsahem 
mastných kyselin. Kyselina linolenová (C 18 : 3) pro svůj vysoký oxidační 
potenciál způsobuje zhoršení chuti a vůně olejů. Naopak vysoký obsah 
kyseliny linolové (C 18:2) je příznivý a má se ve výrobcích zvyšovat, 
protože se považuje za antagonistu cholesterolu a předstupeň životně
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důležitých prostanglandinů (vitamín F). Mnozí výrobci margarínu zvýšili 
již obsah této kyseliny ve výrobcích v průměru o 15 — 25 %. Pro zlepšení 
kvality oleje ozimých řepek к využití v potravinářském průmyslu jsou 
velmi nadějné zatím и nás pokusně sledované bezerukové kanadské, fran­
couzské a západoněmecké řepky.

Skladba aminokyselin řepky je srovnatelná se sójou. Obsah lyzínu je 
sice o něco menší, ale obsah metioninu a cystinu je větší. Odstranění 
glykosinolátů šlechtitelskou cestou nebo cestou průmyslového zpracování 
by rozhodujícím způsobem přispělo ke zlepšení celostátní bílkovinné pro­
dukce. Autentický problém je i и pokrutin, kde vysoký obsah glykosino­
látů brání zatím plnému pícninářskému využití.

Významné místo v potravinářském průmyslu má slunečnice, která se 
podílí na celosvětové produkci oleje ze 14 % a zařazuje se na druhé místo 
po sóji. Slunečnicový olej patří pro své nutriční složení к nejvyhledáva­
nějším rostlinným olejům. Je to jeden z nejkvalitnějších potravinářských 
olejů. Vysokou výživnou hodnotu má obzvláště pro vysoký obsah esen­
ciální kyseliny linolové (55 — 70%), obsah lyzínu a metioninu v bílko­
vinách a přítomnost karotenoidů (až 2 mg]!), čímž má vysoké dietetické 
účinky. Pro živočišnou výrobu poskytuje velmi cenné a hodnotné bílko­
vinné krmivo ve formě pokrutin nebo siláže. Slunečnice, jejíž plochy 
pěstování ve světě stoupají, je jistou rezervou i v našich podmínkách.

Své zvláštní místo, at již jako olejnina, nebo luskovina, zaujímá и nás 
po několik let zkoušená sója. O kvalitě jejího potravinářského oleje a po­
krutin pro živočišnou výrobu nelze pochybovat. Vysoce hodnotné bílko­
viny mohou významně přispět к řešení schodku v bílkovinné bilanci. 
Proto i jí je nutno v našich podmínkách s ohledem na světový vývoj 
v bílkovinách věnovat pozornost a spatřovat v ní významnou plodinu pro 
potravinářský průmysl a cennou surovinu pro výrobu mnohých druhů 
potravin, důležitých především z hlediska správné výživy.

Cílem tohoto čísla Rostlinné výroby je předložit naší čtenářské ve­
řejnosti nejnovější poznatky v oblasti výzkumu olejnin и nás. Počtem pra­
covníků jde v podstatě o malé a mladé odvětví, které však má z hlediska 
národohospodářského ve zdravé výživě lidstva jedno z prvořadých a i stra­
tegicky důležitých míst.

Doc. ing. Anton К o v á č ik, DrSc.

g»2 rostlinná výroba - 1975



RASTOVO-PRODUKČNÝ PROCES OZIMNEJ ŘEPKY
(BRASSICA NAPUS L.) V PODMIENKACH JUŽNĚHO SLOVENSKA

J. ŠVIHRA, P. BANAI TÓTH

ŠVIHRA J., BANAI TÓTH P. (University of Agriculture, Nitra). The Growth­
-Production Process of Winter Rape (Brassica napus L.) under the Conditions 
of Southern Slovakia. Rostlinná výroba (Praha) 21 (9) : 923-928, 1975.
The method of growth analysis was employed for the study of dry matter pro­
duction, leaf area, and net assimilation rate in the 'Třebíčská krajová' winter 
rape variety. The results show that under the conditions of southern Slovakia 
a very quick growth of the plants is maintained until the beginning of heavier 
frosts. When frosts set in, leaf area decreases severely, affected by the frost, 
and the dry matter content of the plants decreases to 50 % of autumn weight. 
Leaf area growth is resumed in early spring — in February and March — and 
the maximum growth is reached in the middle of May. Net assimilation rate 
showed considerable variability during vegetation with one maximum in autumn 
and another in early June in the summer season. The total dry matter content 
of plants grew until the period of quick pod growth. The yield level of 27.9 
metr, centners per ha was obtained in the trial under field conditions.
growth analysis; dry matter production; leaf area; net assimilation rate

Ďalšie prehlbenie poznania fotosyntetickej produktivity jednotlivých 
druhov a odrod polnohospodárskych plodin v různých klimatických 
podmienkach za vnodnej minerálnej výživy a zásobenosti rastlín vodou 
je otázkou stále aktuálnou. Dosahovanie vysokej úrody vyžaduje, aby 
fotosyntetický aparát počas jednotlivých fenofáz bol v optimálnych roz- 
meroch a jeho aktivita neklesla, čo umožňuje vhodné využitie slnečného 
žiarenia. .

U porastu, ako samoregulujúceRó systému, často zrýchlený rast listo- 
vej plochy může viesť к rýchlemu přechodu rastových fáz a ukončeniu 
vegetácie bez zvýšenia produktívnosti. Naopak, ak listová plocha nepře­
vyšuje optimum, urýchlenie jej začiatočného rastu pri vhodnom výživnom 
a vodnom režime nevedie ku skráteniu rastových fáz, ale ich skór predlžu- 
je. V obidvoch prípadoch je rozhodujúci světelný režim, ktorý vo velkej 
tniere rozhoduje o tvorbě fytomasy (N i к ol a j e v a 1955. N i č i p o r o- 
vič 1966, Repka, Kost rej 1967).

V produkčnom procese má základný význam fotosyntetická produkti­
vita, ktorej hodnoty určujú úrodnost.

V našich niektorých predchádzajúcich prácach (Švihra 1973, 
1974) sme riešili otázky tvorby fytomasy u niektorých kultúrnych rastlín. 
V tejto práci sme sledovali dynamiku tvorby sušiny, listovej plochy, čistý 
výkon asimilácie a rýchlósť narastania sušiny u ozimnej řepky vo vzťahu 
s úrodou v podmienkach južného Slovenska.

material a METODA
Na pozemkoch JRD Hadovce, v blízkosti Komárna, sme uskutočnili v rokoch 

1969—1970 testovanie v pofnom pokuse, porast ozimnej řepky, odroda 'Třebíčská 
krajová'. Ozimnú řepku sme siali 30. augusta 1969 po predplodine ozimnej pšenici.
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Použili sme na ha 400' kg síranu amonného, 500 kg superfosfátu a 400 kg 40% dra- 
selnej soli. Na jar sme dohnojili liadkom amónno-vápenatým v dávke 120 kg na ha. 
Počas vegetácie sme použili 2 kg na ha Lidykolu proti drepčíkom a 0,5 1 na ha In- 
trationu proti voškám.

Pre výpočet rastových charakteristik sme vybrali zim2 rastliny v 4 opakova- 
niach 16krát za vegetačně obdobie (od 15. 9. 1969 do 17. 6. 1970).

1. Dynamika narastania sušiny jednotlivých orgánov rastlín ozimnej řepky. —----- su­
šina Íistov,--------- sušina koreňov, — • — sušina byle. — Dynamics of the • dry matter 
increment of some organs of winter rape plants. -------- leaf dry matter,---------- root
dry matter, — . —stalk dry matter

V jesenno-zimnom období sme odběry robili v mesačných intervaloch a pri 
jarnom intenzívnom narastaní přibližné v týždňových intervaloch. Z odobratých rast- 
lín sme zistovali v laboratóriu listová plochu, hmotnost sušiny, hmotnost orgánov 
nadzemnej i podzemnej časti rastlín. Hodnoty základných veličin rasovej analýzy 
sme vypočítali postupmi bežne pre táto metodu používanými (Šesták, C a t s к ý 
1966).

VÝSLEDKY .

' Z priemerných rastlín grafické údaje (graf č. 1) ukazujú, že prírastky 
Sušiny jednotlivých orgánov rastlín ozimnej řepky sú rozdielne. Hmotnost 
sušiny íistov, byle, koreňov ako aj celkovej sušiny do 4. testovacieho obdo- 
bia (15. december) narastá. Narastaniu fytomasy napomáhali vonkajšie 
pbdmienky, ktoré sa vyznačovali poměrně vysokou teplotou v októbri, 
hovembri a dost priaznivo rozloženými zrážkami. V decembri sa značné 
pohladilo a priemerné hodnoty mesačnej teploty klesli až na — 2,9 °C, čo 
je oproti 50—ročnému teplotnému normálu rozdiel (—2,5 °C). Počasie 
v decembri bolo poměrně nevhodné pre vegetáciu, s kratším slnečným
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svitom až o 50 % v porovnaní s dlhoročným normálom. Nevhodné vonkaj- 
šie podmienky zapríčili u rastlín ozimnej řepky zastavenie rastu a postupné 
odumieranie listov. Tento hlboký a rýchly zvrat teploty spůsobil, a často 
vyvolává, u ozimnej řepky prudké klesanie celkovej sušiny rastlín.

Počas zimnej vegetácie sme pozorovali pokles sušiny u rastlín, oproti 
poslednému odběru z decembrového obdobia, až o 50 %. Príchodom 
teplejších dní v marci, kedy nasáva jarná perióda rastu, začala regenerácia 
poškodených orgánov a další rast a vývin rastlín. Začínajú takmer vidi­
telné narastať nové orgány, zvlášť listy, ktoré dosahujú maximálnu hmot- 
nosť na rastline přibližné v polovici mája. U ostatných orgánov koreňa 
a byle sa tiež zvačšuje celková sušina. U koreňa dosahovala sušina ma­
ximum začiatkom júna a u byle v polovici júna, pričom začínajú velmi 
intenzívně narastať šešule, takže celková sušina rastlín dosiahía maxi­
málnu hodnotu v druhej polovici júna. Po tomto období nastalo postupné 
zasychanie rastlín.

Listová plocha (graf č. 2) u rastlín sa měnila v troch různých obdo- 
biach. Na začiatku vegetácie stúpala plocha listov až do decembra. Cez 
zimné obdobie dochádzalo к velkému poklesu listovej plochy z 5171,9 cm2 
na 2402,9 cm2 u 10 priemerných rastlín. Na jar nastal velmi intenzívny 
rast, pričom dosahovala listová plocha maximum v polovici mája (7415,7 
cm2/10 rastlín). Počas júna dochádzalo postupné к usychaniu listov 
а к znižovaniu listovej plochy.

2d
eS

2. Sezónne změny narastania plochy listov (-------), čistý výkon asimilácie (---------). —
Seasonal changes in the increment of leaf area (-------), net assimilation rate (-------- )

Z grafu 2 vyplývá, že čistý výkon asimilácie (NAR) má počas vege­
tácie ozimnej řepky značnú kolísavosť. Najváčšie hodnoty NAR v jesennom 
období sme zaznamenali už na začiatku rastu rastlín, pričom sa jeho 
hodnoty postupné znižovali až po zimné obdobie. V zimnom období sme 
zistili stagnáciu v hodnotách NAR. Na začiatku jarného obdobia, už
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v marci, začínajú stúpať hodnoty NAR s přechodným znižovaním. Maxi­
málně hodnoty NAR sme namerali koncom mája a začiatkom júna (10 g . 
. m~2. deň-1).

Z tabulky I vyplývá, že hodnoty špecifickej rýchlosti rastu sušiny 
a špecifickej listovej plochy, ako aj nadzemnej a podzemnej časti rastlín, 
sa měnili počas vegetácie. Rýchlosť rastu sušiny (RGRW) stúpa do polovice 
decembra, pokial nedochádza к zníženiu teplöt na minusové hodnoty. 
Následkom ochladenia sa rast rastlín inhibuje, niektoré orgány, zvlášť

I. Specifická rýchlosť rastu celkovej sušiny v g.g-Gdeň1 
a specifická listová plocha v cmkg'1.— Relative growth rate 
of total dry matter in g.g-*.day-1 and relative leaf area 
in cm2.g-'-

Odběr RGRw RGRa

1. 0,0212 0,041
2. 0,0131 0,020
3. 0,0208 0,031
4. -0,0033 -0,008
5. -0,0034 -0,002
6. 0,0012 -0,087
7. 0,0001 -0,010
8. 0,0001 -0,029
9. 0,0513 0,092

10. 0,0125 0,022
11. 0,0121 0,013
12. 0,0402 0,011
13. 0,0145 -0,034
14. 0,0945 -0,035
15. -0,0711 -0,043

staršie listy, adumierajú následkom týchto zmien a RGRW ako aj RGRA 
dosahuje v porovnaní s predchádzajúcim obdobím minusové hodnoty. 
Počas zimného obdobia rastliny prekonávajú zdanlivú dormanciu, kedy 
sa priebeh fyziologických procesov obmedzuje. Vplyvom oteplenia, zvlášť 
vo tebruári a marci, prichádza druhé obdobie intenzívneho rastu všetkých 
orgánov rastlín. Maximálnu hodnotu RGRA dosiahli rastliny začiatkom 
apríla a nejvyššiu hodnotu RGRW začiatkom júna.

Z tabulky II možno usúdiť, že počas dozrievania připadá značný po- 
diel sušiny rastlín na byl a kořeň. Listový aparát sa zmenšuje a narastá 
podiel šešúl z celkovej sušiny rastliny, ktorá následkom opadu listov klesá. 
Zvlášť je evidentný nárast sušiny šešúl, ktorých hmotnost velmi intenzívně 
stúpa.

Za daných meteorologicko-klimatických a pódnych podmienok bola 
dosiahnutá úroda semena řepky 27,9 q/ha.
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II. Poměr sušiny jednotlivých orgánov к celkovej sušině. — The ratio of dry matter 
of different organs to total dry matter of plant

Odběr Hmotnosť nadzemnej časti 
hmotnosť koreňa

We
W

Wk 
w"

Wb 
W

Wš 
W

1. 1,42 0,01 0,04 0,04 —
2. 1,72 0,18 0,33 0,45 —
3. 1,78 0,21 0,42 0,54 —
4. 2,98 0,37 0,02 0,36 —
5. 2,05 0,30 0,32 0,36 —
6. 2,40 0,32 0,29 0,37 —
7. 2,23 0,33 0,32 0,40 —
8. 2,69 0,38 0,27 0,34 —
9. 2,62 0,40 0,26 0,31 —

10. 4,63 0,41 0,18 0,35 —
11. 4,42 0,42 0,17 0,36 —
12. 5,13 0,34 0,17 0,49 —
13. 6,81 0,28 0,15 0,74 —
14. 9,98 0,09 0,11 0,52 0,28
15. 10,68 0,03 0,07 0,49 0,31
16. 11,14 0,02 0,06 0,43 0,45
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ŠVIHRA J., BANAI TÖTH P. (Vysoká škola polnohospodárska, Nitra). Rastovo-pro- 
dukčný proces ozimnej řepky (Brassica napas L.) v podmienkach. južného Slovenska. 
Rostlinná výroba (Praha) 21 (9) : 923-928, 1975.
Metodou rastovej analýzy sme sledovali tvorbu sušiny, listovej plochy a čistý výkon 
asimilácie ozimnej řepky, odroda 'Třebíčská krajová'. Bolo zistené, že v podmienkach 
južného Slovenska nastáva velmi rýchly rast rastlín až do obdobia nástupu vačších 
mrazov. Potom sa listová plocha velmi znižuje, poškodzuje mrazmi a sušina rastlín 
poklesne na 50 % celkovej jesennej hmotnosti. V jarnom období, už vo februári až 
v marci, nastáva obdobie rastu listovej plochy, ktorá dosahuje maxima v polovici
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mája. Čistý výkon asimilácie javil velkú variabilitu počas vegetácie s dvorná maxi­
mami, prvé v jesennom období a druhé na začiatku júna v jarnom období. Celková 
sušina rastlín stúpala až do obdobia rýchleho nárastu šešúl. V pokuse sa dosiahla 
úroda semena v polných podmienkach 27,9 q/ha.
rastová analýza; tvorba sušiny; listová plocha; čistý výkon asimilácie

ШВИГРА Я., БАНАИ ТОТ П. (Сельскохозяйственный институт, Нитра). Ростово-продук­
тивный процесс озимого рапса (Brassica napas L.) в условиях южной Словакии. 
Rostlinná výroba (Praha) 21 (9) : 923-928, 1975.
По методу ростового анализа мы изучали образование сухого вещества, площади листа 
и чистой продуктивности ассимиляции озимого рапса сорта Тршебичска крайова'. Было 
установлено, что в условиях южной Словакии наступает очень быстрый рост растений вплоть 
до периода наступления сильных морозов. Потом площадь листа сильно уменьшается, по- 
греждается морозами и сухое вещество растений понижается до 50 % общего осеннего веса. 
В весенний период, уже в феврале — в марте наступает период роста площади листа, 
который достигает максимума в середине мая. Чистая продуктивность ассимиляции отли­
чалась большой изменчивостью погоды во время вегетации с двумя максимумами, первый 
в осенний период и второй — в начале июня в весенний период. Общее содержание сухого 
вещества растений возрастало вплоть до периода быстрого нарастания стручков.
ростовой анализ; образование сухого вещества; площадь листа; чистая продуктивность асси­
миляции

Adresa autorov:
Doc. ing. Ján Š v i h r a, CSc., ing. P. В a n a i Tóth, Vysoká škola polnohospodárska, 
Nábrežie mládeže, 949 01 Nitra
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PŘÍSPĚVEK К VYŽIVÉ OZIMÉ ŘEPKY - VYUŽITÍ MOČOVINY 
PRl HNOJENÍ OZIMÉ ŘEPKY

J. voSkeruSa

VOŠKERUŠA J. (Research Institute of Technical Crops and Legumes, Oil-Plant 
Research Station, Opava). A Contribution to the Study of Winter Rape Nutrition: 
the Use of Urea in Winter Rape Fertilization. Rostlinná výroba (Praha) 21 (9) : 
929-935, 1975.
Field trials were performed on medium-heavy soils of the Opava site. In com­
parison with the standard nitrogenous fertilizers, urea was found suitable for 
application to winter rape in medium doses both in the pre-sowing period and 
for top dressing in spring. Higher application rates before sowing (60 kg) and 
for top-dressing (150 kg) resulted in yield depression. Joint application of urea 
and CCC does not give the expected positive effects. Winter-killing rates and 
oil content in seed were not influenced by urea.
winter rape; urea; yield; winter-killing; oil content

Při zvyšování produkce ozimé řepky mají rozhodující význam dusí­
katá hnojivá. V posledních letech se soustředuje zájem na močovinu jako 
nejkoncentrovanější dusíkaté hnojivo. Otázky použití močoviny jsou po­
drobně rozpracovány jak z hlediska obecné aplikace, tak i účinnosti u jed­
notlivých druhů plodin. Konkrétní pokusné práce s použitím močoviny 
u olejnin byly provedeny v Polsku (Dembinski a kol. 1968, H o r o - 
dyski a kol. 1971). Cílem předložené práce je upřesnění některých 
dílčích problémů využití močoviny při hnojení ozimé řepky.

MATERIAL a metody

Polní výživářské pokusy byly založeny na lokalitě Opava na středně těžkých pů­
dách. Podmínky pokusu udávají tabulky I a II. V první sérii pokusů byla srovnávána 
močovina se síranem amonným při předseťové aplikaci do půdy, a to ve dvou od­
stupňovaných dávkách; v druhé sérii byla ověřována jarní aplikace močoviny ve 
formě pevné a jako postřik i v kombinaci s morforegulačním přípravkem CCC ve 
srovnání s ledkem amonným s vápencem, a to v odstupňovaných dávkách dusíku 
i základního hnojení PK.

I. Podmínky polních pokusů s předseťovou aplikací močoviny. — Conditions of field 
trials with pre-sowing application of urea

Rok Předplodina

Agrochemická charakteristika 
půd mg/1 kg půdy Seti 

dne Odrůda
pH P К

1969/1970 oz. pšenice 6,6 17 55 21/8 Třebíčská
1970/1971 oz. pšenice 7,0 51 158 3/9 Třebíčská
1971/1972 jar. ječmen 7,4 117 80 30/8 Třebíčská
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П. Podmínky polních pokusů s aplikací močoviny na list. — Conditions of field

Rok Předplodina

Agrochemická charakteristika půd

pH
mg/1 kg půdy

P К

1971/1972 jar. ječmen 7,4 117 80
1972/1973 oz. pšenice 7,0 32 114
1973/1974 oz. žito 6,0 62 135

Pokusy byly založeny, ošetřeny a sklizeny podle pokusnických zásad. Pokusy 
pro určení produkčních ukazatelů byly vysety v řádkové (37,5 cm) kultuře vý- 
sevkem 6 kg/ha. Pro morfologická hodnocení zralých rostlin byly souběžně vysety 
ve stejném rozsahu variant rostliny ve sponu 37,5 X 18,75 cm a pro hodnocení vy­
brány z každé parcely rostliny z plného zápoje v dostatečném statisticky ověřeném 
počtu.

VÝSLEDKY

Základní údaje o přezimování, výnosu a olejnatosti semene ozimé 
řepky z první série pokusů s aplikací močoviny při předseťové přípravě 
při porovnání se standardně používaným síranem amonným podává tabul­
ka III. Výsledky ukazují na odlišný vliv močoviny oproti síranu na výnos 
semene, a to především z hlediska výše dávky. Zatímco při dávce nižší 
(30 kg N/ha) je výnosový rozdíl mezi zkoušenými hnojivý neprůkazný, 
dochází při dvojnásobné dávce močoviny к neprůkazné depresi vůči nižší 
dávce močoviny; u síranu amonného pak při zdvojené dávce dochází к dal­
šímu zvýšení výnosu semene až do úrovně, v porovnání к téže dávce mo­
čoviny, vysoce průkazně vyšší.

III. Výnos semene, přezimování, obsah tuku v semeni a výnos tuku při předseťové 
aplikaci močoviny. — Seed yield, wintering, fat content in seed, and fat yield in 
plants from stands fertilized with urea at the pre-sowing stage

Varianta
Výnos 
semene 
q/ha*)

% 
vymrzáni1)

% tuku 
v sušině2)

Výnos tuku 
q/ha2)Hnojivo Dávka N 

kg/ha

Močovina 30 23,91 9,0 47,08 10,55
60 23,05 10,3 46,99 10,27

Síran amonný 30 24,68 11,6 47,23 10,60
60 26,78 15,1 47,27 10,67

d P - 0,05 2,38 7,97 0,48 1,17
d P - 0,01 3,19 10,68 0,66 1,60

*) = Průměr let 1970, 1971 a 1972.
2) = Průměr let 1970 a 1971.
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trials with urea application for top-dressing

Dávky živin před setim

Datum 
seti

Datum 
jarní 

aplikace
OdrůdaI II

N p К N p К

30 45 129 — — — 30/8 27/3 Třebíčská
30 45 129 30 62 179 5/9 5/4 Třebíčská
30 45 129 30 62 179 30/8 12/4 Třebíčská

Přezimování porostu, které je vyjádřeno v % vymrzlých rostlin, kolísá 
v neprůkazných diferencích, přičemž je zřejmá tendence к vyššímu vymr- 
zání při vyšších dávkách dusíkatého hnojivá.

Obsah tuku v sušině semene se vlivem různého hnojivá nemění, tak­
že výnos tuku z plošné jednotky je podmíněn výnosem semene.

Při porovnání morfologických a produkčních charakteristik zralých 
rostlin z přesných sponových pokusů téže série (tabulka IV) byly stano-

IV. Některé morfologické a produkční charakteristiky rostlin ozimé řepky při před- 
sefové aplikaci močoviny. — Some morphological and production characteristics of 
winter rape plants grown on plots fertilized with urea at the pre-sowing stage

Varianta
Délka 

rostliny 
cm

Počet 
větví na 
rostlině

Výška 
větvení 

cm

Váha 
rostliny 

g

Váha 
šešulí 
g/rost.

Váha 
semene 
g/rost.Hnojivo Dávka N 

kg/ha

Močovina 30 145,4 10,5 40,1 74,7 44,2 27,64
60 146,5 11,1 36,4 78,1 47,6 25,42

Síran 30 143,0 10,3 39,7 72,1 43,7 22,61
amonný 60 142,2 10,5 38,1 65,3 40,6 21,38

d P - 0,05 4,27 0,87 4,85 9,73 6,87 6,49
d P - 0,01 5,96 1,21 6,76 13,56 9,58 9,04

Průměr let 1970, 1971 a 1972.

vény určité diference podmíněné vlivem formy hnojivá či jeho dávky, 
pohybující se na hranici statisticky významné proměnlivosti. Délka rostli­
ny je vyšší po hnojení močovinou, zvláště při vyšší dávce. Počet větví na 
rostlinu a výška větvení není formou hnojivá ovlivněna. Váha rostlin je 
průkazně vyšší po hnojení močovinou, zvláště při aplikaci její vyšší dáv­
ky; také váha šešulí na rostlinu je průkazně vyšší při hnojení vyššími dáv­
kami močoviny. Váha semene na rostlinu je vyšší po močovině, avšak 
v neprůkazných hodnotách.

Jarní využití močoviny na list ozimé řepky — druhá série pokusů - 
bylo zkoušeno ve dvou variantách aplikace (pevná a postřik) a ve dvou 
dávkách v porovnání s ledkem amonným s vápencem. Výnosové ukazatele

ROSTLINNÁ VÝROBA - 1975 931



(průměr let 1972 a 1973; ročník 1974 byl v důsledku poškození vzcházení 
suchem vyloučen) udává tabulka V. Třebaže byly zjištěny statisticky 
ověřené rozdíly jen mezi ročníky (F hodnota je vysoce průkazná), lze 
konstatovat, že pevná močovina, aplikovaná na jaře, se svou účinností 
vyrovnává běžně používanému ledku amonnému s vápencem, a to zvláště 
při dávce 100 kg N/ha. Vyšší dávka močoviny (150 kg N/ha) podmiňuje 
opoti ledku výnosový pokles. Močovina aplikovaná ve formě postřiku 
dává snížený výnos zvláště při nižší dávce.

V. Výnos semene kg/ha při aplikaci močoviny na list. — 
Seed yield in kg per ha in plants fertilized with urea in the 
form of top-dressing

Varianta
Dávka N v kg/ha

X

100 150

Močovina — pevná 21,76 19,80 20,78
Močovina — postřik 18,71 19,77 19,24
Ledek vápenato-amonný 21,06 21,90 21,48

d P - 0,05 6,05 4,28
d P. - 0,01 11,11 7,86

Průměr let 1972 a 1973.

V letech 1973 a 1974 byla zkoušena jarní aplikace močoviny společně 
s morforegulačním přípravkem CCC v dávce 4 kg/ha, a to na základě pozi­
tivních zkušeností s jarní aplikací CCC. Výsledky jsou uvedeny v tabulce 
VI. Nejvyšší produkce je dosažena po aplikaci ledku amonného s vápen­
cem, nejnižší po postřiku močovinou bez morforegulačního přípravku. 
Aplikace CCC v kombinaci s ledkem amonným s vápencem (dvojí pracovní 
proces) má negativní výnosovou tendenci, zatímco společná aplikace CCC 
s močovinou — postřik (jeden pracovní proces) vyrovnává výnosový po­
kles při postřiku močovinou. V r. 1973 byly u tohoto pokusu sledovány 
některé morfologické charakteristiky zralých rostlin (tabulka VII). Z nich 
lze konstatovat, že ani forma dusíkatého hnojivá, ani přídatná aplikace 
CCC nemá vliv na délku rostlin, u výšky větvení můžeme pozorovat ten­
denci ke snížení výšky nasazení větví po aplikaci CCC. Změny v intenzitě 
větvení (počtu větví na rostlině) vlivem zkoušených variant jsou nevýraz­
né.

DISKUSE

Předložené výsledky experimentální práce si kladly za cíl zpřesnit ně­
které dílčí problémy aplikace močoviny u ozimé řepky vzhledem к tomu, 
že široká problematika otázek účinnosti močoviny v závislosti na půdním 
typu, vlhkosti apod. i její aplikace u řady hospodářsky využívaných rost­
lin je podrobně rozpracována obsáhlou řadou prací (Babička a kol. 
1966, К n o p 1964, A n s o r g e a kol. 1973, Bohle 1971 aj.).
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VI. Výnos semene při aplikaci močoviny společně s morfo- 
regulátorem CCC na list. — Seed yield in plants to which 
urea was applied together with the CCC morphoregulator 
(top-dressing)

Průměr let 1973 a 1974.

Varianta 
(N = 100 kg)

Hladina základního 
hnojení

X

I II

Močovina — pevná 17,99 15,55 16,77
Močovina — postřik 14,66 15,68 15,17
Močovina — postřik + CCC 17,10 16,44 16,77
Ledek váp. amonný 15,97 18,55 17,25
Ledek váp. amonný + CCC 14,64 17,76 16,20

d P - 0,05 1,52 2,15
d P - 0,01 2,00 2,83

VII. Některé morfologické charakteristiky zralých rostlin 
ozimé řepky po jarní aplikaci močoviny v kombinaci s CCC 
(průměrné hodnoty). — Some morphological characteristics 
of ripe winter rape plants after the spring application of 
urea in combination with CCC (average values)

Varianta
Délka 
rostlin 

cm

Výška 
větvení 

cm

Počet 
větví na 
rostlině

Močovina — pevná 146,85 44,90 9,40
Močovina — postřik 150,45 41,45 9,95
Močovina — postřik + CCC 147,55 40,55 9,15
Ledek váp. amonný 152,15 44,15 ' 10,05
Ledek váp. amonný + CCC 151,65 35,10 10,40

V souhlasu s dílčími výsledky polskými (Dembinski a kol. 1968, 
Horodyski a kol. 1971) je potvrzena na středně těžkých půdách vhod­
nost močoviny, a to jak při podzimní předseťové aplikaci, tak i při jarním 
přihnojování na list za dodržení určitých podmínek. Ukazuje se, že vyšší 
dávka močoviny má při předseťové aplikaci z hlediska produkce semene 
negativní vliv, projevující se v relativním zvýšení nárůstu zelené hmoty, 
jak to prokazují rozbory rostlin ze sponových pokusů. V důsledku vyso­
kého nároku ozimé řepky na síru bude tato skutečnost souviset pravděpo­
dobně i s nedostatkem SOHontů. Při časné jarní aplikaci na list dochází 
к výnosovému poklesu při vyšších dávkách močoviny a při její aplikaci 
postřikem, což je podmíněno zvláště poškozením rostlin (hodnocení fyto- 
toxicity podle EWRC u ledku vápenatého je 1, u močoviny pevné 3 a u po-
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střiku močovinou 4). V návaznosti na pozitivní zkušenosti se společnou 
aplikací močoviny s Retacelem u obilovin (Bezděk aj. 1973) a klad­
ný vliv CCC při jarním postřiku u ozimé řepky (Voškeruša 1972) 
byla ověřena společná aplikace močoviny a CCC u ozimé řepky. Očekávané 
výsledky nebyly potvrzeny. Lze to vysvětlit tím, že pozitivní vliv CCC 
se projeví až při pozdějším postřiku (ve fázi butonizace), takže společná 
aplikace s dusíkatým hnojivém, které má být rozhozeno co nejdříve, nemá 
očekávaný účinek. Habitus zralých rostlin se po jarní aplikaci močoviny 
společně s CCC vyznačuje tendencí ke snížení větvení. V souladu s dosa­
vadními poznatky nebyl stanoven specifický vliv zkoušených hnojiv na 
obsah oleje v semeni ozimé řepky při podzimní aplikaci. Rovněž přezi­
mování ozimé řepky nebylo podstatně ovlivněno vlivem ověřovaných 
hnojiv. Vymrzání (výpad rostlin během zimy) ve zkoušených létech ne­
dosahovalo takových hodnot, že by se pokles počtu rostlin projevil nega­
tivním způsobem na výnose; i přes zjištěný výpad rostlin v rozsahu 
9-15 % zůstal zachován pro vysokou produkci dostatečný počet rostlin 
na jednotce plochy.
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rung, Ertrag und Qualität bei Winterraps. Z. Acker- und Pflanzenbau, 135, 1972, s. 
169-177.

Došlo dne 7. 4. 1975

VOSKERUSA J. (Výzkumný ústav technických plodin a luskovin, Výzkumná sta­
nice olejnin, Opava). Příspěvek к výživě ozimé řepky — využití močoviny pří hno­
jení ozimé řepky. Rostlinná výroba (Praha) 21 (9) : 929-935, 1975.
V polních pokusech na středně těžkých půdách lokality Opava byla potvrzena ve 
srovnání se standardně používanými dusíkatými hnojivý vhodnost aplikace močoviny 
к ozimé řepce ve středních dávkách při předseťové přípravě i při jarním přihnojení 
na list. Vyšší dávky před setím (60 kg) a na list (150 kg) vedly к výnosové depresi. 
Společná aplikace močoviny s CCC nemá očekávaný pozitivní účinek. Vymrzání 
a obsah oleje v semeni nebyly močovinou ovlivněny.
ozimá řepka; močovina; výnos; vymrzání; olejnatost
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ВОШКЕРУША Я. (Научно-исследовательский институт технических культур и зернобобовых, 
Научно-исследовательская станция масличных культур, Опава). О питании озимово рапса. 
Использование мочевины при удобрении озимого рапса. Rostlinná výroba (Praha) 21 
(9) : 929-935, 1975.
Во время полевых опытов на среднетяжелых почвах в районе Опавы подтвердилась при- 
тодность применения мочевины под озимой рапс, по сравнению со стандартным применением 
азотных удобрений, в средних дозах при предпосевной подготовке и при весенней внекор­
невой подкормке. Высокие дозы до сева (60 кг) и при внекорневой подкормке (150 кг) 
вели к депрессии урожая. Совместное применение мочевины и ССС не имело ожидаемого 
положительного эффекта. Вымерзание и содержание масла в семени не зависели от мо­
чевины.
озимый рапс; мочевина; урожай; вымерзание; масельность

Adresa autora:
Ing. Jaroslav Voškeruša, CSc., Výzkumná stanice olejnin, VÜTPL, 746 01 Opava
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Výběr z nových přírůstků
Ústřední zemědělské a lesnické knihovny ŮVTI 

z oboru rostlinné výroby

Uvedené publikace je možno si vypůjčit osobně nebo písemně v ÚZLK, 
výpůjční oddělení, 120 56 Praha 2, Slezská 7. Výpůjční doba: pondělí 
až pátek od 9 do 18 hodin. U každé žádané publikace uveďte signaturu.

Baumann, E. D 63.895
Industrielle Produktion organischer Düngstoffe und neue Methoden der 
Humus- und Erdwirtschaft bei der Entwicklung industriemässiger Pro­
duktionsmethoden im Garten. Berlin, Humboldt Universität 1974. 103 s. 
obr. 21 tab. (Organnická hnojivá — zahradnictví — využití / Organická 
hnojivá — výroba / Komposty průmyslové — výroba)

Bachthaler, G. D 60.119/85
Einfluss verschiedener Humusdünger auf den Pflanzenertrag auf einer 
Parabraunerde und Lösslehm. Frankfurt, J. D. Sauerländer’s Verlag 
1972. S. 297-309. tab. Sndr. aus 28/1. Sonderheft zur Zeitschrift „Landwirt. 
Forschung“. (Organická hnojivá — hnojení — výnosy hospodářských 
rostlin — vztahy — hnědozemě — výzkum — NSR)

D 5.456 867
Physical properties of farm animal manures. Berkeley (California), 
Agric, exp. station 1974. obr. Bulletin 867. (Statková hnojivá — fyzikální 
vlastnosti — výzkum / Drůbeží hnůj — fyzikální vlastnosti — výzkum — 
USA)

Thyselius, L. C 10.542/355
Omblandning av flytgödsel. — Agitation of liquid manure. Uppsala, 
Swedish inst. of agric, engineering 1974. 49 s. 31 obr. 2 tab. Meddelande 
nr. 355. (Hnojivá statková — tekutá — míchání — metody — výzkum / 

Míchače hnojiv — hnojivá statková — tekutá — výzkum — Švédsko)

PESTEMER, W. E 30.618/20
Dynamik und Wirkung des Herbizides Linuron in einem Boden mit 
langjährig differenzierter organischer Düngung. Diss. d. Technischen 
Universität Berlin. Berlin, Inst, für Nutzpflanzenforschung 1973. 89 s. obr. 
tab. (Herbicidy — Linuron — hnojení organické — vztahy — výzkum 
— NSR — disertační práce)



MINIMALIZACE PŘÍPRAVY PÜDY PRl PĚSTOVANÍ OZIMÉ ŘEPKY
(BRASSICA NAPUS VAR. ARVENSIS F. BIENNIS)

A. FÁBRY, V. BERDYCH, К. HANNICH, P. BLAŽEK

FÁBRY A.,1) BERDYCH V.,2) HANNICH К.,1) BLAŽEK P.2) (University of 
Agriculture, Praha,1/ State Farm Tachov2/). Minimization of Soil Preparation 
for the Growing of Winter Rape /Brassica napus var. arvensis f. biennis/. Rost­
linná výroba (Praha) 21 (9) : 937-949, 1975.
Trials were performed in the period from the year 1966 to 1973 to compare the 
effectiveness of the traditional pre-sowing soil cultivation for winter rape 
growing with some methods of reduced (limited) soil cultivation. A cultivator, 
stubble-plough, rotaseeder, and rotavator were used. The shortened inter-stand 
period between the harvest of the forecrop and the seeding of winter rape 
enables better soil utilization for forage production, contributes to soil moisture 
economy, and to a better physical condition of soil. The post-harvest residues 
of the forecrop were treated with the Gramaxone contact non-selective herbicide. 
Positive results from the viewpoint of emergence, autumn growth, rooting, and 
wintering were found under specific soil and climatic conditions and in 
a crop rotation where rape was grown after winter and spring mixtures for 
green feeding. Winter rape yields were at the level of the traditional methods 
of growing or even at a higher level. Reduced soil cultivation for winter rape 
sowing saved even 50 % of time.
winter rape; pre-sowing soil cultivation; minimization; sowing; inclusion in 
crop rotation

Ozimá řepka je plodinou velmi citlivě reagující na změněné pěstitel­
ské a stanovištní podmínky, což se v praxi projevuje značným kolísáním 
výnosů. Při sledování porostů během několika let lze najít souvislost mezi 
kvalitou přípravy půdy podmíněnou předplodinou, průběhem počasí v let­
ním období, pěstitelskou úrovní, přezimováním, a mezi výnosností.

V nových pěstitelských podmínkách vytvořených postupnou koncen­
trací ploch ozimé řepky ve specializovaných zemědělských závodech vzni­
kají při zakládání porostů nové organizační a pěstitelské problémy, vyplý­
vající ze zvláštností přípravy půdy v suchém letním období.

V suchém letním období, prokypřená ornice s přerušenou kapilární 
vzlínavostí při nedostatku letních srážek neumožňuje zdárné klíčení, vzchá­
zení a zakořeňování řepky. V extrémně suchých podmínkách vzcházejí 
porosty velmi mezerovitě, na podzim jsou více napadány žírem dřepčíků 
a hůře přezimují. Kvetení a dozrávání takových porostů je nevyrovnané. 
V důsledku toho se při jejich sklizni zvyšují ztráty.

Z uvedených důvodů jsme přistoupili к hledání nových, netradičních 
způsobů zakládání porostů ozimé řepky. V naší práci jsme vycházeli z vel­
kého počtu literárních údajů, které se týkají této problematiky hlavně 
u obilnin, a také z výsledků práce domácích výzkumných pracovišť (Vý­
zkumný ústav základní agrotechniky v Hrušovanech u Brna a ÜVÜRV 
v Praze-Ruzyni). Proto se omezíme v literární části jen na údaje, které 
se týkají ozimé řepky a příbuzných druhů. Podrobnou literární rešerši 
jsme uvedli v závěrečné zprávě „Minimalizace přípravy půdy před výse-
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vem ozimé řepky“, A. Fábry a. kol., AF Vysoké školy zemědělské, Praha 
1974. Dále odkazujeme též na Studijní informaci ÜVTI, D. Zimová, „Mini­
mální příprava půdy“, Praha 1966.

Vyhraněné požadavky ozimé řepky na lhůty setí, které v podmínkách 
ČSSR se pohybují převážně v období od 10. do 25. srpna, vyžadují volbu 
takových předplodin, které nejpozději koncem července uvolňují pole 
a umožňují požadovanou předseťovou přípravu (Fábry 1957, Voš- 
keruša 1965). Vychází se z požadavku samovolného slehávání půdy 
v období mezi orbou a setím. Je-li délka tohoto období nepostačující, je 
snahou zvyšovat utuženost půdy mechanizačními prostředky. Současně 
dochází již к určité změně názoru na předseťovou přípravu půdy, která 
se projevuje v uplatnění mělčí předseťové orby (Fábry, Hannich 
1971). Zařazení ozimé řepky po předplodinách, které tyto požadavky spl­
ňují, je možné jen při pěstování na relativně malých plochách. Je však 
neřešitelné v závodech specializovaných s 10- a víceprocentním podílem 
ozimé řepky na orné půdě (Berdych 1971, Blažek 1973).

Předběžné výsledky s bezorebným způsobem pěstování ozimé řepky 
(Vez 1969, Anonym 1970), získané na dobrých strukturních půdách 
bez většího výskytu plevelů a škůdců, ukazují stejné výnosy, jako u tra­
dičního způsobu pěstování. Prokypřenost ornice byla po orbě o něco větší 
a u varianty bez orby se neměnila. Za negativní jev se považuje větší odpař 
vody odumřelými kořenovými zbytky, přemnožení polních hrabošů, krtků, 
housenek a hlemýžďů.

V podobném smyslu referuje Vullioud (1967) ve švýcarských 
podmínkách a Debruck (1969) v podmínkách NSR. Výsledky byly 
v souvislosti s variabilitou půdních podmínek kolísavé a závěry neprů­
kazné.

V podmínkách NDR na dobrých půdách byly získány kladné výsled­
ky s minimální přípravou půdy u ozimé řepky a u některých jiných plodin 
(Herzog, Bosse 1969).

Pokusy na poldrech v Holandsku dosáhl Dejong (1970) poměrně 
kladných výsledků. R o Hier (1970) poukazuje na velikou citlivost 
kořenového systému řepky na fyzikální stav půdy. Nejpříznivější techni­
kou se ukázala klasická kvalitně provedená příprava. Hloubka zakořeňo- 
vání ani druh půdy neměly vliv na tvorbu výnosu. Rozhodujícím způso­
bem se u tohoto znaku uplatňují srážkové poměry jednotlivých ročníků. 
Přitom vysoké dávky dusíku mohou nepříznivý vliv přípravy půdy eli­
minovat.

Z práce Veze, V u 11 i o u d a (1971) vyplývá, že klasická příprava 
3 — 4 týdny před setím byla význačně příznivější pro tvorbu výnosu než 
orba provedená těsně před setím. Výsledky u variant bez orby byly kladné, 
zejména ve vlhkých letech, kdy byly nepříznivé podmínky pro klasickou 
přípravu půdy. Na těžkých půdách byl pozorován nepříznivý vývoj koře­
nového systému a docházelo к přemnožení slimáků.

MATERIAL A METODY

Pozorováni byla uskutečněna v období let 1966—1973 paralelně ve dvou rozlič­
ných půdních a klimatických podmínkách, a to na státním statku Bor u Tachova- 
-Staré Sedlo a ve školním podniku VŠZ v Praze na hospodářství Červený Ůjezd-Po- 
žáry. Půdy ve Starém Sedle jsou hnědé, písčitohlinité až hlinitojílovité. V Červeném 
Újezdě převládají hlinité až hlinitojílovité půdy. Metodika pozorování se postupné
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přizpůsobovala rozvoji strojového vybavení, vhodného pro omezenou přípravu, 
a strukturálním změnám nastalým v tomto období v rostlinné výrobě. Pozorování 
probíhalo jednak na parcelkách velikosti od 75 m2 se 4 opakováními a v poloprovoz­
ních, resp. provozních podmínkách. Byly zkoušeny následující způsoby přípravy půdy:

1. Plošné zpracování půdy rotavátorem, resp. kombinace rotavátoru se secím 
strojem (semavátor).

2. Podmítka diskovým podmítačem s následným setím tradičně (informativně).
3. Přímé setí secím strojem Rotaseeder v brázdičkách do strniště.
4. Zkypření půdy kultivátorem KN-170 a setí tradičně (informativně).
5. Přímé setí diskovým secím strojem do strniště (prototyp Agrostroj, Roud­

nice n. L.) — informativně. 1
6. Přímé setí rotaseederem vlastní výroby, v brázdičkách do strniště. (Vyrobeno 

v Ústředních dílnách O. P. státních statků Tachov, v Záchlumí).
7. Orba s tradiční přípravou půdy, jako kontrola.
Při všech způsobech pozorování byla vyvinuta snaha co možná nejvíce se přiblí­

žit velkovýrobním podmínkám. Ve sledováních, kde do pokusů vstupují těžké mecha­
nizační stroje, se ukázaly po metodické stránce jako nejvhodnější poloprovozní 
pokusy s potřebným počtem opakování při poměrně větších pokusných dílcích. 
I když při tomto uspořádání jsou problémy s podchycením číselných údajů a zpraco­
vání výsledků, pozorování na přesných vytýčených plochách podstatně spřesňují 
dosažené výsledky.

Za předplodinu sloužil jarní ječmen vysévaný po cukrovce hnojené chlévským 
hnojem, ozimá luskovinoobilní směska hnojená chlévským hnojem, anebo jarní směs- 
ka, která následovala po včasně sklizené ozimé směsce, popřípadě jarní směska 
hnojená chlévským hnojem.

Výživa a hnojení porostů ozimé řepky, lhůty setí, norma výsevu a ochrana proti 
škůdcům odpovídaly běžným pěstitelským opatřením. U variant s omezenou pří­
pravou půdy byl na strniště předplodiny aplikován neselektivní herbicid Gramaxone.

V období r. 1971 až 1973 byla naměřena objemová hmotnost půdy Kopeckého 
válečky. Vzorky byly odebírány vždy na stejném místě v hloubce 5—8 cm a 20 cm. 
Podle redukované objemové hmotnosti se usuzovalo na utuženost půdy. Byla zjiš­
ťována momentní vlhkost. U každé varianty bylo odebráno 5—6 vzorků, a to dvakrát 
na podzim a jednou na jaře. Kořenový systém byl zjišťován z odebraných monolitů 
u každé varianty 20 rostlin. Současně byly zjišťovány základní morfologické charakte­
ristiky rostlin. Přezimování bylo zjišťováno u každé varianty vytyčením 8—15 
metrovek.

V době sklizně bylo u každé varianty odebráno 6 metrovek ke zjištění výnoso­
vých prvků. Všechny varianty byly sklízeny běžnými žacími mlátičkami a ve většině 
let pozorování po desikaci Regionem. Olejnatost byla zjišťována multisekvenční me­
todou.

Většina číselných údajů byla zpracována Výpočetním ústavem VSZ v Praze.

VÝSLEDKY A DISKUSE

U jednotlivých variant, v závislosti na vláhových poměrech daného 
ročníku, byla rozhodujícím způsobem ovlivněna rychlost vzcházení. Z vel­
kého počtu číselných údajů plyne, že čerstvá orba a tradiční příprava 
půdy za sucha jsou nejméně příznivé pro jednotné vzcházení ozimé řepky. 
Lepší podmínky vytváří plošně pracující rotavátor, resp. semavátor, pak 
rotaseeder a diskový secí stroj. Semeno ozimé řepky vyžaduje, aby bylo 
uloženo na utužené lůžko, které za přísušku zabezpečí zásobování vodou 
v době klíčení a počátečního vývoje rostlin.

Například v r. 1971 nejrychleji a nejlépe vzcházela a řádkovala ozimá 
řepka setá rotaseederem (již 16. den). Po plošném rotavátoru bylo vzchá­
zení o týden opožděno. U tradiční přípravy začalo vzcházení až po vydat­
nějším dešti ve druhé polovině září. Počet vzešlých rostlin byl shodný 
s počtem rostlin na 1 m2 po rotavátoru a i počáteční růst byl uspokojivý. 
Od začátku října se růst zastavil a do listopadu se počet rostlin na 1 m2 
snížil z původních 60 na 30. V tomto roce pozorování na jiném stanovišti
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(Červený Újezd), bylo nejrychlejší vzcházení u varianty s tradiční přípra­
vou půdy a po rotavátoru.

Rychlost vzcházení ozimé řepky je podmíněna vlhkostními podmínka­
mi ve vrchní vrstvě orniční. Například v r. 1972/1973 ve Starém Sedle 
vzcházela nejlépe varianta s tradiční přípravou půdy. V tomto případě 
dlouhou dobou, která proběhla od sklizně předplodiny к počátku setí ozimé 
řepky, byla zanedbána jedna z největších předností minimalizace, tj. 
zkrácení meziporostního období a šetření půdní vláhou. Dobré hospodaření 
s vláhou bylo pozorováno tam, kde byla kvalitně připravena půda rota- 
vátorem, nebo u klasické orby.

Ze sledování redukované objemové hmotnosti půdy u jednotlivých 
variant (grafy 1, 2, 3) lze usuzovat na největší utužení půdy při setí rota- 
seederem do brázdiček. Vysoká utuženost půdy je po podmítce i po tra­
diční orbě. Nejmenší je utuženost po rotavátoru. Před nástupem zimního 
období (listopad —prosinec) byla zjištěna poměrně vysoká utuženost ve 
vrstvě ornice 20 cm u rotavátoru a rotaseederu. Naopak u orby byla po-^ 
měrně malá utuženost půdy v hlubších vrstvách pod vlivem zaklopení 
poměrně suché a kypré povrchové vrstvy, a poměrně značná utuženost 
v povrchových vrstvách vlivem intenzívní předseťové přípravy půdy. Vyso­
ká utuženost hlubších vrstev ornice a malá utuženost povrchu ornice 
u variant rotaseeder a rotavátor je z hlediska pěstitelského kladným jevem.

1. Objemová váha půdy redukovaná, ve hloubce 5—-8 cm a 20 cm. Červený Újezd, 
r. 1971/1972. — Reduced volume weight of soil in the depth of 5—8 cm and 20 cm. 
Červený Újezd, year 1971/1972

940 ROSTLINNÁ VÝROBA - 1975



2. Objemová váha půdy redukovaná, ve hloubce 5—8 cm a 20 cm. Staré Sedlo, 
r. 1971 '1972. — Reduced volume weight of soil in the depth of 5—8 cm and 20 cm. 
Staré Sedlo, year 1971/1972

Při sledování utuženosti půdy na jaře se rozdíly mezi jednotlivými varian­
tami mírně stírají a přitom největší utuženost byla zjištěna u rotaseederu 
a rotavátoru.

Uvedené údaje naznačují jen určité tendence, které mohou být velmi 
silně modifikovány ročníkem, půdními a klimatickými podmínkami, před- 
plodinou i dalšími vlivy prostředí a agrotechniky.

Při sledování růstových charakteristik rostlin jednotlivých variant 
v podzimním období byly zjištěny podstatné rozdíly ve většině případů i sta­
tisticky průkazné. Rostliny seté rotaseederem, resp. semavátorem, byly lépe 
vyvinuté a celý porost byl průkazně vyrovnanější. Kořenový systém byl 
mohutnější, krček silnější a průkazně byla vyšší sušina kořenů i listů. Toto 
zjištění nemohlo být potvrzeno ve všech létech pozorování a platí jen za 
předpokladu, že omezená příprava půdy byla kvalitně provedena, tj. že 
byla dodržena minimální délka meziporostního období, maximálně bylo 
šetřeno půdní vláhou a byly použity vhodné mechanismy na zapravení 
semene do půdy atd.

Byla potvrzena velká citlivost kořenového systému na fyzikální stav 
půdy (R oilier 1970). Například neúměrně velké utužení spodních vrs­
tev ornice vyvolalo ohýbání kořenového systému a intenzívní postranní 
větvení. To se projevilo hlavně po podmítce a po setí rotaseederem.
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3. Objemová váha půdy redukovaná, ve hloubce 5—8 cm a 20 cm. Staré Sedlo, 
r. 1972/1973. — Reduced volume weight of soil in the depth of 5—8 cm and 20 cm. 
Staré Sedlo, year 1972/1973

Jedno z podstatných kritérií při posuzování způsobů přípravy půdy 
je hodnocení přezimování. V pokusném roce 1967/1968 v Červeném Újezdě 
nebyl zjištěn průkazný rozdíl v přezimování mezi omezenou přípravou 
půdy a kontrolou (96 -97 %). V tomto roce pozorování přezimoval i vý- 
drol jarního ječmene po aplikaci Gramaxone na. strništi. V pokusném r. 
1968/1969 ve Starém Sedle přezimovala varianta setá po rotavátoru na 
92.5 % a po tradiční orbě na 90,8 %. V r. 1969/1970 byl zjištěn v Červeném 
Újezdě průkazný rozdíl mezi přezimováním jednotlivých variant, omezená 
příprava 87 %, kontrola 76 %. V r. 1970/1971 ve Starém Sedle varianta 
setá rotaseederem přezimovala na 96,5 %, kontrola na 89 % a varianta setá 
diskovým strojeni na 85 %. Přezimování jednotlivých variant uvádí ta­
bulka na další straně.

Souhrnné výsledky o přezimování jsou uvedeny na grafu č. 4. Ve 
všech pokusech se jako nejlepší ukázala varianta setá rotaseederem. Dobré 
přezimování je podpořeno tím, že rostliny rostou v brázdičce hluboké 
3 — 5 cm a jsou chráněny po obou stranách brázdiček. Také zbytky strniš­
tě zde zlepšují podmínky a utuženější půda v hloubce 15-20 cm má 
menší sklon к vertikálním pohybům.
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Varianta Procento 
přezimování

Průkazný rozdíl 
mezi variantami č.

V roce 1971/1972 v Červeném Újezdě

1. Rotaseeder 97 1-4
2. Tradiční příprava 96 2-4
3. Rotavátor 94 3-4
4. Podmítka 82 4-1, 2, 3

V roce 1972/1973 ve Starém Sedle

1. Orba s tradiční přípravou 73 1-2, 1-3
2. Rotaseeder 92 2-1,2-3
3. Rotavátor 87 3-1,3-2

4. Souhrnné výsledky o přezimování ozimé řepky v závislosti na způsobu předseťové 
přípravy půdy v období r. 1967/1968 a 1972/1973. — Summarized results concerning 
the wintering of winter rape in dependence on the method of pre-sowing soil cul­
tivation in the years 1967/1968 and 1972/1973
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5. Dosažené hektarové výnosy u jednotlivých způsobů předsetové přípravy půdy v ob­
dobí r. 1967/1968 a 1972/1973. — Per-hectare yields achieved with different methods 
of pre-sowing soil cultivation in the years 1967/1968 to 1972/1973

Vliv způsobu přípravy půdy na utváření hektarových výnosů je uve­
den na grafu č. 5. Mezi jednotlivými ročníky jsou patrné značné diference 
podmíněné průběhem povětrnostních podmínek daného roku a kvalitou 
provedení jednotlivých pracovních úkonů. Jaká změna byla vyvolána růz­
ným způsobem přípravy půdy při utváření hlavních výnosových prvků, 
znázorňují grafy č. 6, 7, 9. Nejvyšší výnos byl na hospodářství Staré 
Sedlo v r. 1972 u varianty seté semavátorem při vyšší dávce dusíku. Byl 
zde zjištěn největší počet šešulí na 1 m2 a nejvyšší hmotnost 1000 semen. 
Nejnižší výnos byl zjištěn u varianty s tradiční přípravou, který je dán 
nejnižšími hodnotami všech výnosových prvků. Ve stejném roce byl výnos 
v Červeném Újezdě u variant setých rotaseederem, po rotavátoru i na 
kontrole na stejné úrovni. Příčinou nižšího výnosu u varianty seté po 
podmítce byl nízký počet šešulí na 1 m2 a nízká hmotnost 1000 semen. Lze 
to vysvětlit špatným hospodařením s půdní vláhou. Kyprá vrstva na 
povrchu byla velmi slabá a nezabránila neproduktivnímu výparu. Navíc 
?od touto vrstvou byla půda utužena natolik, že docházelo к deformaci 
<ořenů а к jejich silnému větvení. К podobným závěrům dospěl i R o 1 - 
ier r. 1970. V pokusném r. 1972/1973 ve Starém Sedle byla nejlepší 

varianta po dobře provedené klasické přípravě půdy. Obě varianty s mini­
mální přípravou byly horší pod vlivem dlouhého nevyužitého meziporost- 
ního období. V podobných případech je vhodnější klasická příprava půdy 
(Blažek 1973). I když bylo jen informativně ověřeno přímé setí disko­
vým secím strojem do strniště pouze v jednom roce, lze říci, že tento 
způsob bude pravděpodobně vhodný к dosažení ještě dalšího snížení času
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6. Výnosové prvky, Červený Újezd v r. 1972 (VTS = hmotnost 1000 semen). — Compo­
nents of crops. Červený Újezd, 1972 (VTS = 1000-kernel weight)
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7. Výnosové prvky, Staré Sedlo v r.1972. — Components of crops, Staré Sedlo, 1972
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8. Výnosové prvky, Staré Sedlo v r. 1973. — Components of crops, Staré Sedlo, 1973

potřebného к založení porostu při pěstování ozimé řepky s omezenou 
přípravou půdy.

Naše pozorování byla převážně motivována snahou o omezení inten­
zity zpracování půdy a hlavně omezení negativního vlivu obvyklé přípravy 
půdy v suchém letním období na růst, vývoj a přezimování porostů 
ozimé řepky. Ukázalo se, že na půdách v dobrém kulturním stavu, ne­
příliš zaplevelených, je možné pěstovat ozimou řepku bez základní orby 
při použití neselektivních herbicidů. Rozhodující podmínkou je ovšem 
začlenění jejího pěstování do určitého systému střídání plodin a výživy. 
Neúspěšný je přímý výsev po obilovinách, dále na velmi těžkých zamo- 
křených nebo kamenitých půdách a při silném rozmnožení oddenkových 
plevelů.

Výhodnou se ukázala minimalizace obdělávání půdy po meziplodi- 
nách, kde nejde o typický příklad bezorebné agrotechniky, ale vlastně 
o vynechání jedné orby při určitém systému střídání plodin. Vycházíme 
ze zákonité nutnosti kvalitní orby jako hlavního agrotechnického opatření. 
Považujeme ovšem za zbytečné kumulování orebných zásahů hustě za 
sebou při sledu ozimá směska, jarní směska a ozimá řepka.

Jedna z hlavních předností omezené přípravy půdy je možnost snížit 
počet pracovních operací, snížit jejich náročnost a tím dosáhnout zvýšení 
rentability práce. Spotřeba času u traktorových prací při tradičním pěsto­
vání představovala v našich sledováních 3,48 hodin na 1 ha. U varianty 
s rotaseederem jen 1,75 hodin. Zde úspora času představovala v konkrét­
ním případě 49,7 %.
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Při řešení dané problematiky, omezené přípravy půdy, nebyly od 
začátku pochybnosti o tom, že pro pěstování ozimé řepky bude nejlépe 
vyhovovat klasická příprava půdy, která je podmíněna včasnou sklizní 
předplodiny a přípravou půdy s orbou 3 — 4 týdny před plánovaným ter­
mínem výsevu. Tento způsob pěstování, který vycházel historicky z pěsto­
vání ozimé řepky po úhorovém honu, je při změněných ekonomicko-orga- 
nizačních podmínkách překonán a postupně se omezuje. Je však účelné 
hledat náhradu takové, ve značném rozsahu prováděné klasické přípravy 
půdy s orbou, při níž není dodržován patřičný odstup orby před setím. 
Tento postup je většinou vyvolán nedostatkem vhodných předplodin, anebo 
snahou využít meziporostního období к výrobě většího objemu píce.

Pro zkrácenou přípravu půdy se jako vhodný ukázal postup přímého 
setí ozimé řepky speciálním strojem — rotaseeder — do zkypřené ornice 
jen v brázdičkách. Dále semavátor, tj. plošný rotavátor se současným výse- 
vem, nebo diskový secí stroj к přímému setí. V případě nedostatku těchto 
speciálních strojů je možné použít rotavátoru s následným setím. V suš­
ších podmínkách bude úspěšnější použití plošného rotavátoru s namonto­
vanou výsevní skříní pro současný výsev (semavátor), nebo též rotavátoru 
s následným setím, protože při zkypření celého povrchu půdy dochází 
к nižšímu neproduktivnímu výparu vody. Ve vlhčích podmínkách je vý­
hodnější použití rotaseederu pro jeho vyšší výkon, lepší vzcházení a lepší 
přezimování ozimé řepky v brázdičkách.

Uvedené způsoby zkrácené přípravy půdy byly úspěšné jen za urči­
tého sledu v osevním postupu, kdy po ozimé směsce hnojené chlévským 
hnojem přicházela jarní směska a po ní ozimá řepka. Dlouhé meziporostní 
období po ozimé směsce, nebo po jarní směsce brzo sklizené, zapříčiňuje 
velké ztráty vláhy a tím zhoršuje podmínky pro tuto technologii přípravy 
půdy. Naopak zkrácení meziporostního období umožňuje intenzivnější 
využití půdy pro výrobu píce, viz. graf č. 4- Přímý výsev do strniště po 
obilovinách se neosvědčil pro zaplevelení porostu řepky vzešlým výdrolem 
obilovin; byl by možný popsanými způsoby jen po zničení vzešlého vý- 
drolu obilovin herbicidy.

U zkrácené přípravy dochází vlivem utuženější půdy к nižší minerali- 
zaci а к horšímu využití živin. Je proto nutné použít vyšších dávek dusíku 
a předzásobního hnojení fosforem a draslem.

Výnosy při zkrácené přípravě půdy zůstávají stejné, nebo v někte­
rých podmínkách jsou i vyšší. Přitom náklady na založení porostu řepky 
se snižují v porovnání s klasickou přípravou zhruba až o 50 %.

Poznatky byly získány z poměrně malého počtu sledování a plošně 
omezené pokusy nemohly podchytit velkou rozmanitost všech našich vý­
robních podmínek. Z toho důvodu bude nutné před širším uplatněním 
omezené přípravy půdy při pěstování ozimé řepky v praxi široké ověřo­
vání v poloprovozních a provozních podmínkách.
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FÁBRY A.,1) BERDYCH V.,2) HANNICH К.,1) BLAŽEK P.2) (Vysoká škola zeměděl- 
ká, Praha,1/ O. P. státních statků, Tachov2/). Minimalizace přípravy půdy při pěsto­
vání ozimé řepky (Brassica napus var. arvensis f. biennis). Rostlinná výroba (Praha) 
21 (9) : 937-949, 1975.
V období let 1966 až 1973 byla srovnávána účinnost klasické předseťové přípravy 
půdy к ozimé řepce s některými způsoby zkrácené (omezené) přípravy půdy. Použito 
bylo kultivátoru, podmítače, rotaseederu a rotavátoru. Zkrácené meziporostní období, 
mezi sklizní předplodiny a výsevem ozimé řepky, umožňuje lepší využití půdy pro 
výrobu píce, přispívá к šetření půdní vláhou а к lepšímu fyzikálnímu stavu půdy. 
Strniště po předplodině bylo ošetřeno kontaktním neselektivním herbicidem Gramaxo­
ne. Kladné výsledky z hlediska vzcházení, podzimního růstu, zakořeňování a přezi­
mování byly zjištěny ve vyhraněných půdních a klimatických podmínkách a po za­
řazení do osevního postupu po ozimých a jarních směskách pěstovaných na zelené 
krmení. Výnosy ozimé řepky se pohybovaly na úrovni klasického způsobu pěstování, 
anebo byly i vyšší. Úspora času na přípravu půdy к setí činila až 50 %.
ozimá řepka; předseťová příprava půdy; minimalizace; setí; zařazení do osevního 
postupu

ФАБРЫ А.,1* БЕРДЫХ В.,2) ГАННИХ К.,1* БЛАЖЕН П.2* (Сельскохозяйственный институт, 
Прага,1* ОП госхозов, Тахов2*), Минимализация подготовки почвы при выращивании 
озимого рапса (Brassica napus var. arvensis f. biennis). Rostlinná výroba (Praha) 
21 (9) : 937-949, 1975.
В период с 1966 — 1973 гг. сравнивалась эффективность классической предпосевной подго­
товки почвы под озимый рапс с некоторыми способами сокращенной (ограниченной) под­
готовки почвы.' Применялись культиватор, лущильник, ротац. сеялка и почвофреза. Сокра­
щение промежуточного периода между различными культурами, между уборкой культуры­
-предшественницы и высевом озимого рапса, позволяет лучше использовать почву для 
производства кормов, способствует экономии почвенной влаги и улучшению физического 
состояния почвы. Остатки предшествующей культуры обрабатывались контактным несе­
лективным гербицидом Грамаксон. Положительные результаты с точки зрения всхожести, 
подземного роста, закоренения и перезимовывания устанавливались в выделенных почвен-
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иых и климатических условиях, и после включения в севооборот после озимых и яровых 
травосмесей, выращиваемых на зеленый корм. Урожаи озимого рапса колебались на уровне 
классического способа выращивания, или были выше. Экономия времени на подготовку 
почвы для сева сотавляла 50 %.
озимый рапс; предпосевная подготовка почвы; минимализация; сев; включение в севооборот

Adresy autorů:
Prof. ing. Andrej F á b г у, CSc., ing. Karel Hannich, CSc., Vysoká škola země­
dělská, 160 21 Praha - Suchdol
ing. Václav Berdych, CSc., ing. Pavel Blažek, Oborový podnik státních statků, 
377 01 Tachov
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Výběr z nových přírůstků
Ústřední zemědělské a lesnické knihovny ÜVTI 

z oboru rostlinné výroby

Uvedené publikace je možno si vypůjčit osobné nebo písemné v ÜZLK, 
výpůjční oddělení, 120 56 Praha 2, Slezská 7. Výpůjční doba: pondělí 
až pátek od 9 do 18 hodin. U každé žádané publikace uveďte signaturu.

Stevenson, С. K. — Bates, T. E. C 22.120/200 
Nitrogen recommendations for corn. Toronto, Ontario Min. of agric, and 
food 1974. 2 s. 1 obr. Factsheet 200. (Kukuřice — hnojení dusíkaté — 
letáky)

Bengtsson, A. D 39.343/205
Fyra kornsoerters reaktion för gödsling med kväve. I. Spridningstid for 
nitratkäve. II. Besprutning red urea. Uppsala, Lantbrukshögskolan 1973. 
28 s. 7 obr. 11 tab. Lantbrukshögskolans meddelanden 205. (Dusičnan 
vápenatý — hnojení ■— ječmen — výzkum / Močovina — hnojení — 
ječmen — výzkum — Švédsko)

Zoschke, M. D 63.846/2 
Stickstoffernährung und Eiweissbildung bei Futtergersten. (Hordeum 
vulgare L.). Berlin, Paul Parey 1973. 59 s. tab. gr. Fortschritte im Acker- 
und Pflanzenbau 2. (Ječmen krmný — hnojení dusíkaté — bílkoviny — 
tvorba — vztahy — výzkum — NSR)

Mattsson, L. — Jonsson, L. D 39.343/213 
Försök med stigande mängder kväve till skyddssäd och efterföljande 
gräsval i Mellansverige. Uppsala, Lantbrukshögskolan 1974. 26 s. 11 obr. 
13 tab. Lantbrukshögskolans meddelanden nr. 213. (Travní porosty — 
krycí rostliny — hnojení dusíkaté — výzkum — Švédsko)

Kleczek, С. C 12.105/348 
Wspólzaleznosci wystepujace miedzy niektorymi gatunkami rošlin past- 
wieskowych a siedliskiem na tle wysokiego nawozenia azotem. Warsza­
wa, PWRiL 1973. 67 s. 53 tab. 9 obr. Instytut zootechniki Nr. 348. (Past- 
vinné porosty — hnojení dusíkaté — výzkum / Pastvinné porosty — 
botanické složení — prostředí — vliv — výzkum — Polsko)



ZMĚNY V OBSAHU MASTNÝCH KYSELIN V SEMENECH
jarní Řepky vyvolané chronickým gama-zARením

M. BECHYNĚ

BECHYNĚ M. (University of Agriculture, Praha - Suchdol). Changes in the Con­
tent of Fatty Acids in Spring Rape Seeds Induced by Chronical Gamma-Ra­
diation. Rostlinná výroba (Praha) 21 (9) : 951-963, 1975.
The chronical gamma-irradiation of spring rape plants having no erucic acid 
and eicosenoic acid in seed oil induced changes both in the growth and in the 
morphological composition of plants. The content of erucic acid and eicosenoic 
acid did not increase. The largest changes occurred in unsaturated acids, espe­
cially in macromutants coming from irradiated plants located in the nearest 
proximity of the radiator or at sites with the highest plant growth depression. 
Mutants with a low, or — on the other hand — a high content of linolenic 
acid were obtained.
chronical gamma radiation; spring rape; fatty acids

Jedním z důležitých úkolů pro zlepšení kvality oleje je podstatné sníže­
ní, anebo úplné odstranění kyseliny linolenové z rostlinného oleje. Je to 
zvlášť problematické u druhů rodu Brassica. Mezi brukvovitými rostlina­
mi, které by se daly dále využít jako výchozí materiál pro další šlechtění, 
nebyl dosud zjištěn ani jediný druh, který by kyselinu linolenovou neobsa­
hoval.

Pokusili jsme se využít к získání výchozího materiálu gama záření 
a sledovali jsme jeho vliv na obsah hlavních mastných kyselin v oleji se­
men jarní řepky bez kyseliny erukové a eikosenové, která mimoto sama 
o sobě obsahuje nízké procento kyseliny linolenové.

Pro radiobiologii mají brukvovité olejniny značný význam pro jejich 
vysoký stupeň radio-rezistence (Gustafsson 1944).

Gupta (1968) zjišťoval vliv X záření na květy a semena diploidu 
a autotetraploidu Brassica campestris. Po ozáření semen zjistil v Ml gene­
raci sytější žluté zabarvení květů a uzavřené koruny u tetraploidu. Tyto 
znaky v М2 a М3 generacích segregovaly společně s normální a žlutou 
barvou osemení. U diaploidu se však tyto změny neprojevily. Tato práce 
dokazuje, že u Brassica campestris může být fenotypická variabilita dosa­
žena pomocí mutagenu spíše u polyploidů, přestože je známo, že polyp­
loidie zvyšuje rezistenci vůči záření (Srinivasachar a Singh 
1967).

Mac Key (1954) a Natrajan (1964) uvádějí, že aplikace 
radiačních dávek na semeno způsobuje subletální poškození zárodečné 
plazmy a dávají tak vznik zjevným i skrytým mutantům. Tyto změny se 
pak projevují v morfogenezi struktury květu, zabraňující oplození, jako 
přirozené preventivní měřítko disseminace méně hodnotých typů. H a g 
a Abidi (1971) sledovali optimální vhodnou dávku záření kobaltu 60 
na požadovanou variabilitu, bez kompletního poškození embrya a semene 
druhu B. campestris v dávkách 75, 100, 125, 150 a 175 Kr. a zjistili, že
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čím vyšší byla dávka, tím méně rostlin přežilo, přestože tato závislost 
nebyla kompletně lineární.

V další práci (Abidi, Hag 1971) popisují efekt tohoto záření 
ve stejných dávkách na počet a velikost šešulí na rostlině. Jak formování, 
tak velikost šešulí byla ovlivněna negativně. Vliv záření na tyto polygen- 
ní znaky však nebyl rovnoměrný patrně pro zvláštní podmínky polyp- 
loidního charakteru genomu rodu Brassica.

. Hussain (1962) popisuje tento vliv gama záření na druh B. cam­
pestris: • ■
1. Ze semen ozářených nižšími dávkami vyrostly rostliny, s větší vahou 

sušiny, zatímco vyšší dávky zvětšovaly váhu sušiny dalších generací.
2. V následujících generacích rostlin ozářených semen byl velký po­

čet mutantů se změnami ve tvaru listů a stonku.
3. Projevily se i změny ve velikosti semene a obsahu oleje.

Abidi a Hag (1971) zjistili rovněž, že vlivem ozáření se snížil 
počet semen v šešuli B. campestris, avšak zvýšila se váha semene v šešuli. 
Ozáření mělo tedy i pozitivní vliv na index semen (poměr počtu semen 
v šešuli к váze 1000 semen). Ozáření mělo vliv i na utváření pylu (Abidi, 
Hag 1969). Patrně vlivem chromozomálních přeměn docházelo к depresi 
fertility pylu, zatímco se zvětšila velikost zrn. Změny v chromozómech 
se projevily v aberacích, crossing overu a časté tvorbě můstků.

Také R a o (1969), který zjišťoval efekt akutního gama ozáření semen 
na inkompaktibilitu a ostatní znaky rostlin B. campestris — var. 'brown 
Sarson' potvrdil změny v genetické architektuře ozářených populací a při­
kládá jim stejnou váhu jako prvotním diferencím ve stupni self-inkompak- 
tibility mezi populacemi rodičovskými. Do značné míry potvrzuje vý­
sledky A b i d i h o a H a g a.

Účinné bylo použití radioaktivní síry — 35S jako mutagena v dávkách 
9,76 ^c, 14,65^c a 24,41^ na semeno po 24,48 a 72 hod. u druhu B.juncea 
var 'Rai' (N ayar 1968a). Autor tímto způsobem získal změny v barvě 
osemení. Z původně tmavohnědých semen získal rostliny se žlutými se­
meny. Žlutá barva semene se projevila jako recesívní. Podobných výsledků 
dosáhl i pomocí radioaktivního fosforu — 32P. (Nayar 1968b).

Z nejnovějších prací, zabývajících se vlivem mutagenů na řepku, 
těsně souvisejících s předloženou prací, jsou nejdůležitější práce F o w - 
lera a Stefanssona (1972) a Rakowa (1973). Využili jako 
mutagenu na semena etyl metansulfonátu, Rakow pak ještě ozáření 
Roentgenovými paprsky.

Výsledky první práce ukazují ve shodě s dřívějšími výsledky podob­
ných pokusů Yamaguchiho a ost. (1967), že EMS a gama záření 
působí na rostlinách řepky obdobné změny, jako zpoždění vegetativního 
růstu, pozdnější kvetení, kadeření listů, včasnější otevření korunních plát­
ků, ztrátu korunních plátků, fasciaci listů, os a květních stopek, vytváření 
chimér, redukci výnosů semene i klíčivost a energii klíčení.

V práci Rakowa byly použity mutageny ve snaze ovlivnit kvantitu 
mastných kyselin v oleji semene řepky, především s ohledem na kyselinu 
linolenovou v odrůdě 'Oro', neobsahující kyselinu erukovou v oleji. Auto­
rovi se tímto způsobem podařilo vyselektovat dva mutanty — tzv. „linole- 
nové“, z nichž jeden obsahuje proti původnímu semeni polovinu kyseliny 
linolenové, druhý asi dvojnásobné množství. Z práce vyplývá, že mutační 
proces může ovlivnit i obsah mastných kyselin v rostlinném oleji.
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MATERIAL A METODY

К pokusům byla použita linie jarní řepky pod označením 'Pjno', vyšlechtěná 
z kanadské bezerukové odrůdy jarní řepky 'Oro'. Tato linie je samosprašná, vyzna­
čuje se nápadně světlým žlutobílým květem a neobsahuje ani kyselinu erukovou, 
ani eikosenovou. Obsah kyseliny linolenové kolísá podle podmínek od 4,7 do 12,2 %.

Předpěstované rostliny byly ve fázi 3 pravých listů vysázeny na gama poli 
VÜLHM ve Strnadech u Prahy a během vegetace ozařovány dávkami v rozpětí 
150,17—336 378,65 R/veget., s intenzitou záření od 177,568 R/hod. do 0,0761 R'hod., 
zářičem Co®°(tab. I). Kontrolní materiál byl zastíněn olověným blokem. Další gene­
race byly pěstovány v hangárovém skleníku a na pokusném poli katedry rostlinné 
výroby. Vysoké školy zemědělské v Praze - Suchdole.

I. Dávky záření na stupních podle jednotlivých měsíců a vzdálenosti od zářiče. — 
Radiation doses at degrees according to months and distances from the radiator

Vzdálenost 
v cm

Měsíc

2
5 6 7 8

Počet hodin

499,42 546,25 555,84 321,08

50
100
150
200
250
300

347 028,979
88 681,010
40 615,331
22 364,028
14 414,759
10 281,060

375 432,162
95 938,980
43 939,804
24 194,505
15 594,345
11 122,742

377 858,920
96 559,412
44 223,742
24 348,571
15 695,254
11 194,617

215 890,339
55 169,249
25 267,390
13 912,717
8 967,443
6 395,914

1 316 210,400 
336 348,652 
154 046,267
84 819,821
54 671,801
38 994,333

Rostliny Gi generace byly rozděleny do dvou skupin. První byla vystavena in­
tenzivnímu ozáření ve vegetačních nádobách na pěti stupních pódia v bezprostřední 
blízkosti zářiče (1—3 m). Druhá část (10—50 m) od zářiče byla pěstována v polních 
podmínkách s běžnou agrotechnikou v kruhové výseči č. 14 v koncentrických řádcích 
ve sponu 40 X 10 cm.

Účinky záření byly v této generaci posuzovány podle výšky rostlin v jednotli­
vých koncentrických řádcích, podle frekvence a typů morfologických morfóz a za­
stoupení mastných kyselin v oleji.

Potomstva jednotlivých rostlin variant Gi generace byla vyseta do volné půdy 
ve skleníku v jednom opakování po jednom řádku o 15 rostlinách do sponu 30 X 7 cm. 
Zvlášť byla vyseta semena rostlin lišící se od kontrol v poměru mastných kyselin. 
К rozboru na obsah mastných kyselin bylo z G2 generace vybráno 300 izolovaných 
rostlin.

Z osiva izolovaných rostlin G2 generace, jejichž olej byl analyzován na obsah 
mastných kyselin, bylo na pokusném poli vyseto 300 variant Gs generace spolu 
s 30 řádky kontrolních rostlin. V této generaci bylo izolováno a vybráno 305 rosltin 
různých typů makromutací, chlorofylových mutací i těch, které se svým habitem ne­
lišily od kontrolních rostlin. U všech byl pak zjištěn obsah mastných kyselin.

Vybrané, nejvhodnější mutanty Сз generace byly porovnávány na pokusném poli 
s kontrolními rostlinami výchozího materiálu (linie 'Pjno') a naší jediné povolené 
odrůdy jarní řepky 'České'.

К analýzám na obsah mastných kyselin v oleji semen byla ve všech případech 
použita metoda plynové Chromatografie, na čs. plynovém chromatografu typu 
Chrom II s plamenovým ionizačním detektorem. Metylestery mastných kyselin byly 
pro vlastní analýzy připraveny podle metody Downeye a Craiga (1964). Plo­
cha zón jednotlivých mastných kyselin byla vyhodnocena graficky.
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II. Procentický obsah kyseliny olejové (C 18 : 1), linolové (C 18 :2) a linolenové 
(C 18 :3) v semenech jednotlivých rostlin Gi generace. — Percentual content of 
oleic acid (С 18 : 1), linoleic acid (C 18 : 2), and linolenic acid (C 18 : 3) in the seeds 
of individual plants of the Gi generation

Umístění 
rostliny

Počet 
rost­
lin

C 18 : 1 Počet 
rost­
lin

C 18 : 2 Počet 
rost­
lin

C 18 : 3

% % %

' Stupeň č. 2 1 63,8 1 21,8 1 7,5
č. 3 2 67,3; 60,6 2 18,9; 23,6 2 6,0; 7,8
č. 4 3 55,1; 51,5; 48,4 3 25,3; 28,3; 34,1 3 5,8; 10,9; 8,8
č. 5 3 62,7; 62,0; 49,7 3 21,7; 25,3; 31,8 3 7,5; 6,5 ; 8,4

5-7 m
od zářiče 10 55,1-60,0 9 19,6-23,0 1 5,4- 6,5

. 18 60,1-65,0 15 23,1-26,0 7 6,6- 7,5
12 65,1-67,3 10

6
26,1-29,0
29,1-31,3

9
21
2

7,6 —
8,6 —
9,5-

8,5
9,5

10,1
8 — 10 m 3 50,9-55,0 1 18,4 2 5,2- 6,5

19 55,1-60,0 12 21,7-23,0 9 6,6- 7,5
7
1

60,1-65,1
67,3

11 23,1-26,0 11
7
1

7,6 —
8,6­
9,6-

8,5
9,5
9,8

11-13 m 6 51,4-55,0 5 20,3-23,0 4 5,2- 6,5
21 55,1-60,0 22 23,1-26,0 8 6,6- 7,5

3 60,1-63,6 3 26,1-28,8 13
5

7,6­
8,5-

8,5
9,4

14-20 m 1 40,4 1 35,6 1 3,6
17 45,6-50,0 7 20,0-23,0 5 4,6- 5,5
81 50,1-55,0 64 23,1-26,0 14 5,6- 6,5
47 55,1-60,0 58 26,1-29,0 44 6,6- 7,5

4 60,1-66,4 20 29,1-33,6 39
39

6
1
1

7,6 —
8,5 —
9,6—

10,5­
11,5-

8,5
9,5

10,5
11,5
12,5

21-27 m 15 46,3-50,0 5 22,0-23,0 4 5,4- 6,5
45 50,1-55,0 ' 38 23,1-26,0 31 6,6- 7,5
38 55,1-60,0 38 26,1-29,0 33 7,6- 8,5

2 60,1-64,0 19 29,1-32,2 28
4

8,6­
9,5-

9,5
10,1

28-33 m 1 24,9 1 44,8 24 4,7- 5,5
12 45,0-50,0 5 18,7-20,0 25 5,6- 6,5
69 50,1-55,0 56 20,1-23,0 40 6,6- 7,5
62 55,1-60,0 50 23,1-26,0 39 7,6- 8,5

6 60,1-67,1 35
3

26,1-29,0
29,1-33,6

14
7
1

8,6­
9,6-

9,5
10,5
15,3

34 — 40 m 18 49,7-55,0 17 19,9-23,0 2 5,3- 5,5
59 55,1-60,0 38 23,1-26,0 12 5,6- 6,5
23 60,1-65,0 34

11
26,1-29,0
29,1-32,3

27
51

3
5

6,6­
7,6 —
8,6­
9,6-

7,5
8,5
9,5

10,2
Kontrola 1 ■ 1 48,8 1 34,1 1 8,8

2 1 55,1 1 25,3 1 5,6
3 1 64,4 1 20,0 1 7,9
4 1 57,8 1 24,4 1 4,8
5 1 56,0 1 24,7 1 9,6
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III. Procentické zastoupení mastných kyselin v nejodlišnějších vzorcích Gi generace. 
— Percentual proportion of fatty acids in Gi generation samples showing the largest 
difference

Označení Umístěni G, 16 : 0 16 : 1 18 : 0 18 : 1 18 : 2 18 : 3 20 : 1 22 :1

A 15 m od zářiče 4,4 stopy 1,3 74,3 17,0 3,6 0,3 —
В 28 m 12,0 1,3 1,7 24,9 44,8 15,3 — —
C 14 m . 10,3 0,7 2,8 40,4 35,6 10,2 stopy —
D 9 m 5,5 stopy 2,7 67,3 18,4 5,2 0,9 —
E 3 stupeň 4,1 0,2 2,2 67,3 18,9 6,5 1,3 —

VÝSLEDKY A DISKUSE

Chronické gama záření sině ovlivnilo během vegetace růst rostlin 
a jejich morfologickou stavbu. Nadměrné dávky ozáření v bezprostřední 
blízkosti byly letální nebo silně depresivní pro další růst. Ve větší vzdá­
lenosti od zářiče se depresivní efekt projevil nápadněji ve dvou zónách 
(5 — 7 m a 14 — 20 m od zářiče). Třetí, menší depresivní vliv se objevil 
ve vzdálenosti 28 — 33 m. Podobné výsledky popisuje Vašák (1973) 
u Brassica carinata.

Obsah kyseliny erukové a eikosenové se vlivem ozáření nezměnil. 
Ani v jediném případě nedošlo ke zvýšení. Výsledky se shodují s poznat­
ky Rakowa (1973). Ke změnám v obsahu jednotlivých mastných 
kyselin docházelo v průběhu tříletého pěstování následných generací jak 
vlivem chronického ozáření, tak vlivem podmínek prostředí. К nápadným 
změnám, projevujícím se v poměru jednotlivých mastných kyselin v Gi 
generaci, nedocházelo vždy v dalších generacích, a proto je možno je 
přičíst vlivům prostředí. Největší změny nastaly (ve shodě s poznatky 
Pawlowského 1967) v nenasycených kyselinách (tabulky II —X).

Největší variabilita v obsahu kyseliny linolenové v Gi generaci se 
projevila v místech největší růstové deprese, tj. ve vzdálenosti 14 — 20 m 
a 28 —33 m od zářiče. Nejmenší množství této nežádoucí kyseliny (3,6 %) 
bylo zjištěno ve vzdálenosti 15 m od zářiče, největší množství (15,3 %) 
ve druhé zóně deprese ve vzdálenosti 28 m. Rovněž v obsahu kyseliny 
olejové a linolové byla největší variabilita ve dvou zónách růstové de­
prese.

Absolutně nejmenší množství kyseliny olejové (24,9 %) a tomu 
odpovídající největší kvantum kyseliny linolové (44,8 %) bylo v seme­
nech rostliny ze vzdálenosti 28 m od zářiče. Druhý podobný poměr 
pocházel z rostliny první zóny deprese. Zde byl obsah kyseliny olejové 
40,4 % a obsah kyseliny linolové 35,6 %. Obrácený poměr, tj. největší 
obsah kyseliny olejové a nejmenší obsah kyseliny linolové byl zjištěn 
v semenech rostliny z vegetační nádoby z třetího stupně u zářiče a z polní 
výseče ve vzdálenosti 9 m od zářiče.

Obsah kyseliny olejové zde byl v obou případech 67,3 % a kyseliny 
linolové 18,9 a 18,4 %.

V tabulce III je uvedeno procentické zastoupení všech mastných
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IV. Obsah mastných kyselin v semenech chlorotických rostlin G2 generace. — Fatty 
acid content in the seeds of the chlorotic plants of the G2 generation

Umístění 
rostlin Gt 
generace 
к zářiči

Počet 
rostlin

C 18 : 1
0/ 
/0

Počet 
rostlin

C 18 : 2 
%

Počet 
rostlin

C 18
%

: 3

Stupeň č. 2 1 62,1 22,0 5,6
č. 4 2 56,8; 60,4 25,4; 23,7 7,6; 7,5
č. 5 1 63,7 19,9 6,8

5- 7m 4 56,3 60,0 3 21,0-23,0 6 5,1- 6,5
9 60,1-65,0 7 23,1-26,0 6 6,6- 7,5
2 65,0-68,2 5 26,1-28,5 3 7,5- 8,7

8-10m 2 52,3-55,0 6 19,7-23,0 2 4,9- 5,5
5 55,1-60,0 4 23,1-26,0 5 5,6- 6,5
5 60,1-66,9 2 26,1-27,5 3 6,5- 7,5

2 ' 7,5- 8,4

11-13 m 7 58,0-60,0 2 20,2-23,0 4 5,4- 6,5
4 60,1-65,0 6 23,1-26,0 8 6,5- 7,5
3 65,0-65,9 6 26,1-29,1 2 7,6- 8,3

14-20 m 2 47,6-50,0 4 20,0-23,0 3 4,8- 5,5
11 50,1-55,0 8 23,1-26,0 7 5,6- 6,5
10 55,1-60,0 11 26,1-29,0 9 6,6- 7,5
2 60,1-67,3 2 29,1-29,7 6 7,5- 8,9

21-27 m 1 48,3-50,0 4 22,3-23,0 2 5,5- 6,5
4 50,1-55,0 4 23,1-26,0 6 6,6- 7,5
5 55,1-60,0 4 26,0-29,1 3 8,5- 9,2
2 60,0-66,0 1 8,5- 9,2

28-33 m 1 49,1-55,0 2 20,2-23,0 2 5,3- 5,5
5 55,1-60,0 7 23,1-26,0 2 5,6- 6,5
8 60,1-65,0 5 26,1-29,0 6 6,6- 7,5
1 65,1-67,3 1 29,0-30,8 4 7,6- 8,5

1 8,5 -10,2

34 — 40 m 2 51,3-60,0 1 21,4-23,0 2 4,8- 5,5
3 60,1-65,0 3 23,1-26,0 3 5,6- 6,5
1 65,1-71,3 2 26,1-30,3 0 6,5- 7,5

1 7,5- 8,9

956 ROSTLINNÁ VÝROBA - 1975



V. Obsah mastných kyselin v semenech rostlin s ostatními morfologickými změnami 
v habitu (G2 generace). — Fatty acid content in the seeds of plants with other 
morphological changes in habitus (Gz generation)

Typ morfózy Počet 
rostlin C 18 : 1 Počet 

rostlin C 18 : 2 Počet 
rostlin C 18 : 3

větší počet 5 50,6-55,0 7 20,1-23,0 3 4,9- 5,5
dělož. lístků 
děl. a prv. 21 55,1-60,0 17 23,1-26,0 16 5,6- 6,5
prav, lístků 18 60,1-65,1 21 26,1-29,0 16 6,6- 7,5

4 65,1-69,2 3 29,1-31,0 12 7,6- 8,5
1 8,5-10,1

fasciace a nad- 1 49,6 5 21,4-23,0 3 5,1-5,5
měrné větvení 7 50,0-55,0 9 23,1-26,0 8 5,6-6,5

7 55,1-60,0 5 26,1-28,8 5 6,6-7,5
4 60,1-66,6 3 7,5- 8,9

změny v barvě 2 50,2-55,0 3 22,1-23,0 1 3,8
a tvaru květu 4 55,1-60,0 2 23,1-26,0 3 4,8-5,5

1 60,1-65,0 3 26,1-29,0 3 5,6-6,5
2 65,1-69,3 1 30,0 2 6,6-7,3

deprese v růstu 2 45,3-50,0 1 19,4 1 2,9
zkrác. šešule
menší semena 8 50,1-55,0 5 22,2-23,0 5 5,1-5,5

6 55,1-60,0 9 23,1-26,0 12 5,6-6,5
6 60,1-65,0 6 26,1-29,0 3 6,6-7,5
1 70,0 2 29,1-31,9 2 7,5-9,1

kyselin vzorků, které se nejvíce odlišovaly od kontrol. Tyto rostliny byly 
v dalších generacích označovány jako A, B, C, D, E.

Zvlášť odlišný se jevil vzorek B, jehož procentický poměr mastných 
kyselin je neobvyklý.

Z uvedených přehledů v obsahu mastných kyselin vyplývá, že v G2 
generaci procento kyseliny olejové nekleslo u všech zkoumaných vzorků 
mimo vzorky A —E pod nejnižší hranici kontroly. Horní hranice byla 
překročena pouze v jediném případě 1,0%. Toto překročení mohlo 
ovšem nastat vlivem vnějších podmínek prostředí.

■ Obdobné bylv poměry u kyseliny linolové. Opět pouze v jediném 
případě byla překročena horní mez kontroly o 0,6 %. Ve sledovaných 
vzorcích byly nalezeny dva nové se sníženým obsahem kyseliny linole- 
nové. Oba pocházely z morfogeneticky pozměněných rostlin. První s ob­
sahem 3,8 % z rostliny s nápadně světlým květem, druhý z rostliny pod­
statně nižší než byla průměrná výška rostlin kontrolních o obsahu pouze 
2,9 %. Tyto rostliny byly zařazeny do dalšího pěstování pod označením 
D2, E2. Vyšší hranice kyseliny linolenové byla zjištěna celkem u 27 pří­
padů, nejvíce o 2,1 %. Tento velký počet případů ukazuje na to, že nejde 
o mimořádné zvýšení způsobené chronickým ozářením, ale že v kontrol­
ních rostlinách nebyla pro omezený počet případů nalezena rostlina 
s vyšším procentem kyseliny linolenové, i když se mezi ostatní kontrol-
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VI. Obsah mastných kyselin v semenech rostlin G2 nelišících se habitem od kon­
trolních. — Fatty acid content in the seeds of G2 plants showing no habitus diffe­
rences from the controls

Umístění Gt 
generace vzhl. 

к zářiči
Počet 
rostlin C 18 : 1 Počet 

rostlin C 18 : 2 Počet 
rostlin C 18 : 3

Stupeň č. 2 1 57,2-60,0 1 20,8-26,0 2 4,6-6,5
4 60,1-65,0 3 26,1-29,0 2 6,6-7,5
1 71,1 1 31,0 1 7,6-7,9

Stupeň č. 3 3 49,4-55,0 1 19,4-23,0 3 6,4-7,5
4 55,1-60,0 5 23,1-26,0 5 7,6-7,9
3 60,1-67,2 4 26,1-28,7 2 7,9-8,3'

Stupeň č. 4 3 51,4-55,0 3 20,1-23,0 2 5,1-6,5
6 55,1-60,0 3 23,1-26,0 6 6,6-7,5
1 65.9 4 26,1-28,3 2 7,6-8,2

Stupeň č. 5 1 50,1 2 21,2-23,0 4 6,0-6,5
3 55,1-60,0 7 23,1-26,0 6 6,6-7,8
1 67,0 1 29,1

5 — 7 m od 2 54,8-60,0 4 21,1-23,0 3 5,3-6,5
zářiče 8 60,1-65,0 7 23,1-26,0 8 6,6-7,5

5 65,1-68,8 4 26,1-28,6 4 7,5-8,9
8-10m 3 51,3-55,0 1 19,7 4 5,8-6,5

5 55,1-60,0 8 21,3-23,0 4 6,6-7,5
7 60,1-65,3 6 23,1-27,5 7 7,5-8,2

11-13 m 2 46,7-50,0 3 20,0 - 23,0 4 4,9-5,5
7 50,1-55,0 6 23,1-26,0 5 5,6-6,5
6 55,1-62,3 6 26,0-28,8 5 6,6-7,5

1 9,1
14-20 m 4 49,1-55,0 3 19,3-23,0 6 5,1-5,5

9 55,1-60,0 5 23,1-26,0 6 5,6-6,5
7 60,1-66,6 12 26,1-30,0 6 6,6-7,5

21-27 m 2 50,2-55,0 5 21,3-23,0 3 5,3-5,5
4 55,1-60,0 5 23,1-26,0 8 5,6-6,5
5 60,1-65,0 5 26,1-28,7 2 6,6-7,5
4 65,1-68,3 2 7,5-9,0

28-33 m 5 46,6-50,0 6 21,3-23,0 2 4,7-5,5
4 50,1-55,0 5 23,1-26,0 7 5,6-6,5
5 55,1-60,0 9 26,1-30,5 9 6,6-7,5
6 60,1-67,6 2 7,6-8,4

34-40 m 4 50,8-55,0 1 19,7 2 5,2-5,5
4 55,1-60,0 6 21,7-23,0 5 5,6-6,5
6 60,1-65,0 5 23,1 ~r 26,0 8 6,6-7,9
1 69,0 3 26,1-28,8
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VII. Obsah mastných kyselin ve vzorcích semen Gz odlišujících se podstatně ve slo­
žení mastných kyselin v I. generaci. — Fatty acid content in the samples of Gz 
seeds showing large differences in the composition of fatty acids in the first ge­
neration

Označení 16 : 0 16 : 1 18 : 0 18 : 1 18 : 2 18 : 3 20 : 1 22 : 1

A 5,3 1,1 1,3 71,6 17,8 3,5 . — —
В 8,1 1,5 1,7 45,6 30,5 12,6 — —

C 7,9 1,3 2,3 46,0 30,1 12,4 — —
D 5,1 0,8 2,1 63,2 21,0 7,8 — —
E 4,6 1,5 1,9 58,7 26,5 6,8 — . —

VIII. Obsah mastných kyselin v semenech kontrolních rostlin Gz generace. — Fatty 
acid content in the seeds of control plants in the Gz generation

Počet rostlin 18 : 1 Počet rostlin 18 : 2 Počet rostlin 18 : 3

3 47,2-50,0 2 19,3-23,0 4 4,4-5,5
11 50,1-55,0 9 23,1-26,0 10 5,6-6,5
8 55,1-60,0 14 26,1-29,5 7' 6,6-7,5
3 60,1-65,0 4 7,6-8,1

nimi rostlinami pravděpodobně vyskytovala. Uvedené procento kyseliny 
linolenové není v praktických podmínkách pěstování u použité linie 
vzácné.

Ve zvláštních vzorcích, u nichž už byla nápadná odlišnost ve slo­
žení mastných kyselin v Gi .generaci, došlo к podobným, i když o něco 
menším odchylkám, a to u vzorků А, В, C. Vzorek A se opět markantně 
odlišoval nízkým obsahem (3,5 %) kyseliny linolenové, vzorky В a C 
jejím vysokým obsahem (12,6 a 12,4%) i neobvyklým poměrem mezi 
kyselinami olejovou a linolovou (1 : 1,4 a 1 : 1,5) (tabulka VII).

Obsah mastných kyselin se v semenech rostlin G3 generace ve srov­
nání s Gz generací podstatně nezměnil. Byl nalezen pouze jediný případ 
s odlišným složením, u něhož kyselina linolenová dosáhla 14,4 % a to 
u mutanta se změněným tvarem děložních a prvních pravých listů, které 
byly srostlé.
Celkové složení tohoto mutanta bylo následující:

16 : 0 16 : 1 18 : 0 18 : 1 18 : 2 18 : 3 20 : 1 22 : 1
6,4 0,8 1,8 40,4 36,2 14,4 stopy -

V semenech rostlin podstatně se lišících ve složení mastných kysetlin 
od obvyklých kontrol (vzorky А, В, C, Dz, Ez) se vzorky В a Dz nevymy- 
kaly ve svém složení rozmezí kontrol.

Z uvedených výsledků rozborů semen rostlin Gi - G3 generace vyplý­
vá, že za výjimečné, s odlišným složením, lze považovat ty, jež v obsahu 
kyseliny linolenové nedosahují 4 %, nebo přesahují 14%.
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IX. Obsah mastných kyselin v chlorofylových mutacích Gs generace. — Fatty acid 
content in the chlorophyll mutations of the Gs generation. Fatty acid content in the 
macromutants of the Gs generation

Počet rostlin C 18 : 1 Počet rostlin C 18 : 2 Počet rostlin C 18 : 3

1
8

66
49
26

150

48,8
50,3-55,0
55,1-60,0
60,1-65,0
65,1-69,2

1
14
51
83

1

19,2
19,8-23,0
23,1-26,0
26,1-29,2

32,1

1
7

29
64
33
13
3

3,4
4,7- 5,0
5,1- 6,0
6,1- 7,0
7,1- 8,0
8,1- 9,2

11,4-11,6

Obsah mastných kyselin v makromutacich G3 generace

Typ mutace Počet 
rostlin C 18 : 1 Počet 

rostlin C 18 : 2 Počet 
rostlin C 18 : 3

Změny v počtu 
a tvaru dělož. 
a prv. pravých 
list.

1

4

7

10

10

7

1 ■

40,4

45,0-48,8

50,2-55,0

55,1-60,0

60,1-65,0

65,0-69,4

71,5

1

12

10

13

3

1

18,4

21,1-23,0

23,1-26,0

26,1-29,0

29,1-33,3

36,2

6

9

10

7

5

2

1

4,6- 5,0

5,1- 6,0

6,1- 7,0

7,1- 8,0

8,1- 9,0

9,1-10,4

14,4

Fasciace a nad­
měrné větvení

1

8

7

4

45,1

50,2-55,0

55,1-60,0

60,1-68,3

5

8

7

21,2-23,0

23,1-26,0

26,1-29,0

4

10

3

3

5,4- 6,0

6,1- 7,0

7,1- 8,0

8,1- 8,8

Změny v barvě 
a tvaru květu

5

7

3

49,1-55,0

55,1-60,0

60,1-69,3

2

4

4

5

19,4-21,0

21,1-23,0

23,1-26,0

26,1-31,7

2

5

6

2

4,9- 6,0

6,1- 7,0

7,1- 8,0

8,4-10,2

Deprese 
v růstu zkráce­
né šešule, 
menší semena

4

10

8

3

51,9-55,0

55,1-60,0

60,1-65,0

65,1-68,8

2

7

12

4

20,0-23,0

23,1-26,0

26,1-29,0

29,1-31,4

2

12

10

1

5,2- 6,0

6,1- 7,0

7,1- 8,4

11,1
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X. Obsah mastných kyselin v semenech Оз rostlin, bez odlišností v habitu — vůči 
kontrole. — Fatty acid content in the seeds of Оз plants without habitus difference 
in comparison with controls

Počet rostlin С 18 : 1 Počet rostlin C 18 : 2 Počet rostlin C 18 : 3

12 46,3-50,0 19 18,8-21,0 8 4,2- 5,0
37 50,1-55,0 46 21,1-23,0 48 5,1- 6,0
77 55,1-60,0 65 23,1-26,0 69 6,1- 7,0
30 60,1-65,0 45 26,1-29,0 45 7,1- 8,0
23 65,1-69,1 4 29,1-31,6 7 8,1 -r 9,0

1 71,5 1 34,5 3 9,5-10,8

XI. Obsah mastných kyselin v semenech Оз generace s odlišným složením v Gi a G? 
generaci. ■— Fatty acid content in the seeds of the Сз generation with a different 
composition in the Gi and G2 generations

Označeni 16 : 0 16 : 1 18 : 0 18 : 1 18 : 2 18 : 3 20 : 1 22 : 1

A 5,7 1,5 0,8 69,4 19,8 3,8 — —
В 6,6 1,2 1,3 49,4 29,8 11,7 — —
C 5,9 0,7 1,5 50,0 27,6 14,3 — —
d2 4,8 0,6 1,1 61,2 27,5 4,8 stopy —
e2 6,3 0,8 1,0 56,2 21,2 3,4 1,1 —

XII. Obsah mastných kyselin v semenech kontrolních rostlin Сз generace. — Fatty 
acid content in the seeds of the control plants of the Сз generation

Počet rostlin C 18 : 1 Počet rostlin C 18 : 2 Počet rostlin C 18 : 2

2 52,3-55,0 5 22,0-23,0 1 4,7
5 55,1-60,0 6 23,1-26,0 4 5,1- 6,0
8 60,1-65,0 4 26,1-29,0 3 6,1- 7,0
3 65,1-69,3 4 29,1-30,6 6 7,1- 8,0
1 72,3 1 33,7 3 8,1- 9,0

2 9,1-10,5
1 12,2
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BECHYNĚ M. (Vysoká škola zemědělská, Praha - Suchdol). Změny v obsahu mast­
ných kyselin v semenech jarní řepky, vyvolané chronickým gama-zářením. Rostlinná 
výroba (Praha) 21 (9) : 951-963, 1975.
Chronické gama ozáření rostlin jarní řepky bez kyseliny erukové a eikosenové v oleji 
semen vyvolalo změny jak v růstu, tak v morfologické stavbě rostlin. Obsah kyseliny 
erukové ani eikosenové se nezvýšil. К největším změnám došlo v nenasycených ky­
selinách, a to zvláště u makromutantů, pocházejících z ozářených rostlin umístěných 
v těsné blízkosti zářiče, nebo z míst největší růstové deprese rostlin. Byly tak získány 
mutanty s nízkým, anebo naopak s vysokým obsahem kyseliny linolenové.
chronické gama-záření; jarní řepka; mastné kyseliny
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БЕХЫНЕ М. (Сельскохозяйственный институт, Прага - Сухдол. Изменения в содержании 
жирных кислот в семенах ярового рапса, вызванного хроническим гамма-излучением. 
Rostlinná výroba (Praha) 21 (9) : 951-963, 1975.
Хроническое гамма-излучение растений ярового рапса без эруковой и эйкозеновой кислот 
в масле семян вызвали изменения как в росте, так и в морфологическом строении растений. 
Содержание эруковой и эйкозеновой кислот не повысилось. Самые крупные изменения 
произошли в ненасыщенных кислотах, причем, особенно у макромутантов, происходящих 
из облученных растений, помещенных в непосредственной близости излучателей из мест самой 
ьысокой депрессии роста растений. Так были получены мутанты с низким, или наоборот, 
с высоким содержанием линоленовой кислоты. -
хроническое гамма-излучение; яровой рапс; жирные кислоты
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Výběr z nových přírůstků
Ústřední zemědělské a lesnické knihovny ÜVTI 

z oboru rostlinné výroby

Uvedené publikace je možno si vypůjčit osobně nebo písemně v ÜZLK, 
výpůjční oddělení, 120 56 Praha 2, Slezská 7. Výpůjční doba: pondělí 
až pátek od 9 do 18 hodin. U každé žádané publikace uveďte signaturu.

D 62.257/10
Potassium research and agricultural production. 10th Congress of the 
International potash institute. Budapest, Hungary, June 11.—14. 1974. 
Reprints of the papers pres, during the Working sessions of the con­
gress. Budapest, n. vl. 1974. 284 s. tab. (Budapešť — mezinárodní kon­
ference o draslíku a zemědělské produkci — 10. (1974) — sborníky)

E 19.443/1973
Potassium and sodium fertilizers. London, Min. of agric., fisheries and 
food 1973. 4 s. Advisory leaflet 443. (Draselná a sodíková hnojivá — 
letáky)

Roszak, W. D 57.411/44
Rozprawy naukowe. Warszawa, SWG 1974. 80 s. obr. tab. (Vojtěška — 
hnojení fosforečné a draselné — výzkum — Polsko)

Ljones, B. D 27.550/53/9
Langtidsverknader av kalium i eit forsok med epletre. — Long term 
effect of potassium in an experiment with apple trees. Gjovik, Norges 
landbrukshogskole 1974. 16 s. 6 tab. Meldinger vol. 53, nr. 9. (Jabloň 
— hnojení draselné — dlouhodobé — Norsko)

Houba, V. J. G. D 51.809/791
Effect of nitrogen dressing on growth and development of sugar-beet. 
Wageningen, PUDOC 1973. 65 s. 21 obr. 25 tab. Agric, res. reports 791. 
(Cukrovka — růst a vývin — hnojení dusíkaté — vliv — výzkum — 
Holandsko)



VLIV CHRONICKÉHO ZÁŘENÍ NA TVORBU GENOTYPŮ ŘEPKY

A. FÁBRY, J. ČERNÝ, K. HANNICH, M. VYVADILOVÁ

FÁBRY A.,V ČERNÝ J.,2/ HANNICH К.,V VYVADILOVÁ M.3/ (University of 
Agriculture, Praha,1./ Plant-Breeding Station, Stupice,2/ Research Institutes for 
Crop Production, Praha - Ruzyně3/). The Effect of Chronical Radiation on the 
Formation of New Rape Genotypes. Rostlinná výroba (Praha) 21 (9) : 965-976, 
1975.
In the Fi generation the hybrid plants of the Canadian erucic-acid-free rape 
crossed with some European winter rape varieties with a higher content of 
erucic acid were chronically irradiated in gamma-field with doses ranging 
from 5,978 to 329 R per vegetation. In segregating F2 generations, irradiation 
significantly increased the proportion of winter genotypes; a matroclinous 
influence on the developmental characteristics of plants occurred in irradiated 
segregating F2 hybrid populations. Winter rape varieties used as the maternal 
form during hybridization provided a statistically significant increase of the 
frequency of winter genotypes, in comparison with the use of spring rapes. 
The segregation of half-winter forms in irradiated segregating hybrid populations 
of the F2 generation testified to the incomplete dominance of the spring habit 
of oil rape. Chronical irradiation significantly increased erucic-free (0—10% 
of erucic acid) and low-erucic (10—20% of erucic acid) genotype frequency 
in segregating F2 generations. The chronical irradiation of the hybrid plants of 
erucic-free spring rapes and erucic winter rapes with doses ranging from 5,978 
to 329 R per vegetation, together with the temperature screening of winter 
forms and with the determination of the content of fatty acids, can be consi­
dered as an effective method of the creation of non-erucic winter and low­
-erucic forms of oil rape.
chronical irradiation; oil rape; matroclinous influence; temperature screening; 
erucic-acid-free winter rape; genotype

Pěstování ozimé řepky má v Československu mimořádný význam. 
Další růst její výroby závisí na zlepšení kvality řepkového oleje, pře­
devším na snížení obsahu nežádoucí kyseliny erukové.

Vyšlechtění bezerukových ozimých řepek umožňuje objev genetické 
blokády prodlužovacího řetězce mastných kyselin (Stefansson, 
H o u g e n, Downey 1961). Spontánní bezerukový mutant, zjištěný 
v jarní řepce 'Liho', se stal genetickým zdrojem pro šlechtění nízkoeruko- 
vých a bezerukových řepek.

Jiným způsobem získání bezerukových forem řepky olejně i dalších 
brukvovitých olejnin je záměrné vytváření genetické blokády biosyntézy 
kyseliny erukové pomocí experimentálních mutaci.

Cílem naší práce bylo získat výchozí materiál ozimé bezerukové řepky 
výběrem rekombinace ozimosti a bezerukovosti v ozářeném hybridním 
potomstvu kanadské jarní bezerukové řepky a některých evropských 
tradičních ozimých řepek s vysokým obsahem kyseliny erukové.
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material a metody

К založení pokusu byly použity 3 odrůdy tradičních erukových řepek ozimých 
a jedna odrůda jarní bezerukové řepky.
1. 'Kanadská jarní bezeruková řepka' — výchozí genetický zdroj bezerukovosti, který 

poskytl Dr. Downey v r. 1967.
2. 'Třebíčská' — povolená československá odrůda ozimé řepky, poloraná, se silnějším 

vegetativním růstem a dobrým přezimováním.
3. 'Matador7 — švédská odrůda ozimé řepky, vysoce výnosná, odolná k vyzimování.
4. 'Norde7 — švédská syntetická odrůda ozimé řepky, odolná k vyzimování, vhodná 

pro přímou kombajnovou sklizeň.

vyvolání a rozšíření genetické proměnlivosti kříženců fi

Inzuchtované linie pokusných ozimých rodičovských odrůd generace 12 byly 
v r. 1970 recipročně kříženy na pokusné stanici Vysoké školy zemědělské v Praze - 
- Uhříněvsi s kanadskou jarní bezerukovou řepkou.

Hybridní generace Fi byla vyseta v r. 1971 (jarní výsev) na gama poli ve Strna­
dech a chronicky ozařována během vegetace dávkami v rozpětí 5978 R až 329 R. 
Popis gama pole ve Strnadech, včetně metodiky chronického ozařování, byl publiko­
ván (Černý 1969).

К zesílení účinků chronického ozáření hybridních rostlin generace Fi bylo 
použito „storage effect“. Semena ozářených rostlin generace Fi byla skladována po 
dobu 19 měsíců.

Kontrolní neozářený soubor hybridů Fi byl vyset na pokusné stanici Vysoké 
školy zemědělské v Praze - Uhříněvsi. Ozářené a kontrolní rostliny kříženců Fi byly 
samosprašovány při technické izolaci. Celkem byly sklizeny 452 inzuchtované rostliny 
ozářené generace Fi—Mi a 200 inzuchtovaných rostlin kontroly, neozářené generace 
Fi—K.

Ozářené linie generace F2—М2 a kontrolní linie generace F2—К byly v letech 
1972 a 1973 rozmnožovány na pokusném poli Vysoké školy zemědělské v Praze - Such­
dole. Klimatická charakteristika lokality je uvedena v tabulce I.

I. Klimatická charakteristika lokality Praha - Suchdol. — Climatic characteristics of 
the Praha - Suchdol site ,

Měsíc

Dlouhodobý 
průměr Rok 1972 Rok 1973

teploty 
с

srážky 
mm

teploty 
°C

srážky 
mm

teploty 
°C

srážky 
mm

I. -1,0 20 -3,8 19,9 0,2 8,1
II. 0,0 18 0,8 5,9 1,7 17,7

III. 3,9 24 5,0 24,2 4,7 15,4
IV. 8,5 40 7,2 34,7 4,6 52,9
V. 14,0 53 12,5 76,0 13,1 70,7

VI. 17,0 6Г 16,2 108,6 16,2 47,6
VIL 18,9 69 19,2 62,6 18,0 107,7

VIII. 17,7 63 17,4 34,6 18,5 9,8
IX. 13,9 39 11,3 66,1 11,3 13,4
X. 8,5 36 6,4 12,5 6,4 28,7

XI. 3,8 28 4,7 13,9 1,3 15,2
XII. ' 0,3 25 -0,1 0,8 1,5 12,4
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HODNOCENÍ OZIMOSTI
V štěpících hybridních generacích F2—М2 a F2—К byly zjišťovány ozimé geno­

typy pomocí teplotního screeningu (F á b г у 1963, R öb b e 1 en, Rakow 1970, 
Fábry, Hannich, Vraný, Sazimová 1972). Teplotní screening spočíval 
v pozdním jarním výsevu v polních podmínkách souboru linií hybridní generace F2.

Rostliny, které nepřešly do generativní fáze, byly považovány za ozimé formy. 
Takové rostliny byly přesazovány do klimatizovaného skleníku, inzuchtovány a jejich 
semena byla analyzována na obsah mastných kyselin.

Některé linie ozářené hybridní generace F2—М2 byly hodnoceny pomocí teplot­
ního screningu ve fytotronu při režimu 24 hodin, 16 hodin a 12 hodin světelného 
dne, při 70% relativní vzdušné vlhkosti a při teplotě plus 20 °C. Část takto zkoušených 
rostlin nebyla jarovizována, část byla jarovizována po dobu 37 dnů. Další část byla 
jarovizována 37 dnů a dojarovizovala se na jaře v polních podmínkách. Posléze část 
materiálu byla jarovizována 37 dnů a jeho dojarovizace trvala až do konce srpna. 
Část materiálu se nepodařilo dojarovizovat. Rostliny ozimého typu byly inzuchtovány 
a jejich semena byla analyzována na obsah mastných kyselin.

HODNOCENÍ OBSAHU MASTNÝCH KYSELIN
Semena ozářených hybridních rostlin generace Fi—Mi a kontrolních hybridních 

rostlin generace Fi—К byla hodnocena podle obsahu mastných kyselin. Obsah mast­
ných kyselin byl stanoven konvenční metodou plynové Chromatografie.

Vybraná potomstva generace F2—М2 a F3—Мз byla opakovaně hodnocena podle 
obsahu mastných kyselin stejným způsobem.

VÝSLEDKY

OZIMOST

Teplotní screening souboru linií ozářené hybridní generace F2-M2 
prokázal v polních podmínkách 1972/1973 významné ’ zvýšení četnosti 
manifestovaných ozimých genotypů. Jejich četnost dosáhla 38,47 %. V kon­
trolním neozářeném souboru linií generace F2 — К se ozimost manifesto­
vala v souladu s teoretickým předpokladem u 25,96 % rostlin.

Štěpení ozimých a jarních forem v ozářené hybridní populaci bez 
ohledu na genotyp hybridní kombinace ukazuje tabulka II a graf č. 1.

II. Štěpení ozimých a jarních forem v generaci F2 — М2 a F2 — К (teplotní screening 
v polních podmínkách). — Segregation of the winter and spring forms in the F2 — М2 
generations and F2 control generation (temperature screening under field conditions)

Varianta
Rostlin 
celkem 

n

Vývojové kategorie

I. 
jař

II. 
poloozim

III. 
ozim

n О/ /О n О/ /О n О/ 
/О

f2-m2
(celkem) 881 224 25,45 318 36,08 341 38,47
F2 —M2 , 
jař X ozim 508 181 36,08 146 29,10 ■ 181 34,82
f2-m2
ozim x jař 373 43 11,50 172 46,10 158 42,40
f2-k 
kontrola 104 77 74,04 — — 27 25,96
Teoretický 
předpoklad 75,00 25,00
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100

75

1. Štěpení jarních a ozimých forem v generaci Fz—М2 a Fz — 
Kontrola (teplotní screening v polních podmínkách). Poznám­
ka: AA = homozygotně dominantní genotypy (jarovost). 
Aa = heterozygotní genotypy (poloozimost). aa = homozy­
gotně recesivní genotypy (ozimost). — Segregation of spring 
and winter forms in the Fz—М2 generations and in the Fz 
control generation (temperature screening under field con­
ditions). Note: AA = homozygously dominant genotypes 
(spring habit), Aa = heterozygous genotypes (half-winter 
habit), aa = homozygously recessive genotypes (winter habit)

25-

0

50-

A A

F2 M2<ozim «jař)

I I F2" teoretický

" " předpoklad
F2M2(celkem)

III. Testování rozdílů podílů ozimých forem v štěpících generacích Fz— М2 a Fz— К 
(Teplotní screening v polních podmínkách). — Tests for the differences of the pro­
portions of winter forms in the segregating Fz— М2 generations and in the Fz control 
generation (temperature screening under field conditions)

Varianta
Podíl

CO
O
•S 5
К 2

Podíl

03 
o

К 2
Podíl

o 
o §
К 2

Podíl

03
O

O 7
= 2

2. 3. 4. 5.

1. f,-m2 
(celkem)

341 . 181
881 " 508

1,140 341
881

158
378

1,208 341
88Í

27*
100

2,291 341
881

25**
100

2,686

2. F2-M2 
jař x 
> ozim

181
508

158
378

2,028 181
508

27+
WÓ

1,663 181
508

25+
1ÖÖ

2,053

3. f2-m2 
ozim x 
X jař

158
378

27+
100

2,795 158
378

25++ 
Too

3,165

4. F,-K 
kontrola

27
ÍOÓ

25
1ÖÖ

0,222

Významnost * = 0,95, ** = 0,99
Poznámka: V čitateli uveden počet ozimých forem, ve jmenovateli celkový počet rostlin
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Testování rozdílů podílů ozimých genotypů v ozářené a neozářené 
hybridní populaci F2 prokázalo významný účinek chronického ozáření 
rostlin hybridní generace Fi na zvýšení četnosti ozimých genotypů.

Reciproční kombinace ozimých a jarních řepek dále svědčí o význam­
ném vlivu matroklinity na manifestaci ozimých forem v ozářené hybrid­
ní populaci F2 —M2. Ozimé formy, použité jako mateřské komponenty 
při křížení, významně zvýšily podíl ozimých genotypů v štěpící generaci 
F2-M2. Oproti teoretickému předpokladu úplné dominance javorovosti 
se manifestovaly v ozářené štěpící populaci F2 —M2 přechodné poloozimé 
tormy odpovídající heterozygotním genotypům.

Závislost četnosti ozimých genotypů na dávce chronického ozáření 
ukazuje graf č. 2. Podíl ozimých genotypů, které se projevily v polní 
zkoušce ozimosti generace F2 — M2, dosáhl nej vyšší četnosti po aplikaci 
středních dávek chronického ozáření v rozpětí 657 R až 472 R za vege­
taci.

2. Četnost ozimých genotypů generace F2—М2 v závislosti na dávce ozáření. Po­
známka: Sloupce označují relativní četnost recesivních homozygotů (aa), podmiňují­
cích ozimost. Úroveň celovegetačních dávek ozáření je vyjádřena číselně a znázorněna 
křivkou. — Frequency of the winter genotypes of the F2—М2 generations in depen­
dence on the dose of radiation. Note: The columns represent the relative frequency 
of recessive homozygotes (aa) underlying the winter habit. The level of all-vegetation 
doses is expressed numerically and represented by a curve

Teplotní screening části hybridní generace F2 — M2 v klimatizovaných 
podmínkách ve fytotronu prokázal rovněž vliv chronického ozáření na 
zvýšení četnosti ozimých genotypů v štěpící generaci F2 (graf č. 3).

Podíl ozimých genotypů v ozářené generaci F2 — М2, zjištěný ve fyto- 
tronní zkoušce, se statisticky významně liší od teoretického předpokladu. 
Dosažené výsledky opětovně potvrzují významný vliv makroklinity ozi­
mých forem na manifestaci ozimých genotypů.
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3. Štěpení jarních a ozimých forem v generaci F2 (Teplotní
screening v klimatizovaných podmínkách). Poznámka: A A =
= homozygotně dominantní genotypy (jarovost). Aa = he- 
terozygotní genotypy (poloozimost). aa = homozygotně re-
cesivní genotypy (ozimost). Segregation of spring and

F2 M2
(jař ■ 01 im)

IV. Podíl ozimých genotypů v souboru všech štěpících hybridních kombinací generace 
F2 (Teplotní screening v klimatizovaných podmínkách). — The proportion of winter 
genotypes in the set of all segregating hybrid combinations of the F2 generation 
(temperature screening in regulated air-conditioning)

Varianta

Vývojová kategorie

I. jař II. poloozim III. ozim IV. vyhra­
něný ozim

Teplý skle­
ník bezjaro- 

vizace

Teplý skle­
ník a 37 dní 
jarovizace

Teplý skle­
ník a dojaro- 
vizace v poli 

na jaře

Teplý skle­
ník a dojaro- 
vizace v poli 

do srpna

n % n % n % n %

1. F2-M2 
jař x ozim 36 18,00 98 49,00 66 33,00 0,00 0,00

2. F2-M2 
ozim x jař 13 6,5 55 27,50 109 54,50 21 10,50

3. f2-m2 
celkem 49 12,25 153 38,25 175 43,75 21 5,25

4. Třebíčská 
kontrolní ozim 0 0,00 9 9,00 87 87,00 4 4,00
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V. Testování rozdílů podílů ozimých forem v štěpících generacích Fz—М2 (Teplotní 
screening v klimatizovaných podmínkách). — Tests for the differences of the pro­
portions of winter forms in the segregating F2 — М2 generations (temperature screen­
ing in regulated air-conditioning)

Významnost testu: ** = 0,99

Varianta
Podíl

O 
C

á 3
Podíl

5 
o 

lí Podíl
3
-S 2 
я а

Podíl
L 

я а
2. 3. 4. 5.

1. F2-M2 
jař x 
x ozim

66 . 130++
20Ö " 200

3,725 66 
2ÖÖ

196 +
400

3,709 66 .
2ÖÖ '

50++
2ÖÖ

5,635 66
2ÖÖ

91++
TÖÖ 8,778

2. F2-M, 
ozim x 
x jař

130
200

196 + 
4ÖÖ

6,516 130
2ÖÖ 200

1,767 130
2ÖÖ

91++
100

10,682

3. f2-m2 
(celkem)

196 .
400 ‘

50**
200

8,040 196
400

91++ 
loo

5,362

4. Teore­
tický 
předpo­
klad 
štěpeni

50
200

91++
Töö 12,125

Poznámka: V čitateli uveden počet ozimých forem, ve jmenovateli celkový počet rostlin

OBSAH KYSELINY ERUKOVÉ

Hodnocení semenné sklizně rostlin hybridní generace Fi prokazuje 
výrazný vliv chronického ozáření hybridních rostlin na rozšíření pro­
měnlivosti obsahu kyseliny erukové. Vlivem chronického ozáření hybrid­
ních rostlin generace Fi se významně zvýšil podíl genotypů nízkoeruko­
vých a bezerukových.

VI. Podíl bezerukových a nízkoerukových genotypů v seme­
nech hybridních rostlin generace Fi. — The proportion of 
erucic-free and low-erucic genotypes in the seeds of Fi ge­
neration hybrid plants

Varianta
Podíl 

bezerukových 
genotypů

Podíl 
nízkoerukových 

genotypů

1. F^K 0 1
kontrola 77 77

2. Fj-M, 24 37
jař X ozim 185 185

3. F1-M1 7 - 8
ozim x jař 49 49

4. Fí-Mj 31 45
celkem 234" "234

Poznámka: V čitateli uveden počet bezerukových či nízkoerukových 
genotypů, ve jmenovateli celkový počet rostlin.
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VII. Testování rozdílů podílů bezerukových a nízkoerukových genotypů v semenech 
rostlin generace Fi. — Tests íor the differences of the proportions of erucic-free and 
low-erucic genotypes in the seeds of Fi generation plants

Varianta
Podíl

2

Hodnota 
testu Podíl

3

Hodnota 
testu Podíl

4

Hodnota 
testu

Podíl bezerukových genotypů

1. Fí-K 
kontrola

2. Fi-M, 
jař x ozim

3.F,-M, 
ozim x jař

0 . 24++
77 ' 185

5,434 0 . 7++
77 ‘ 49

24 . 7 
185 ' 49"

4,242

0,238

0 . 31++ 
77 " 234

24 . 31
185 ' 234

7 . 31
49 ' 234

5,671

0,083

0,192

Podíl nízkoerukových genotypů

1. Fi-K 
kontrola

2. Fi-M! 
jař x ozim

3. F1-M1 
ozim x jař

1 . 37++ 
"77" ‘ 185

5,153 1 . _8++ 
77" " 49

37 . 8
183 ‘ "49"

3,302

0,594

_L ■ 45_++ 
77 ' 234

37 . 45
185 ' 234

8 . 45^
49" ‘ 234

5,172

0,197

j 0,484

Významnost testu ++ = 0,99
Poznámka: V čitateli uveden počet bezerukových či nízkoerukových genotypů, ve jmenovateli 

celkový počet rostlin.

Závislost výskytu nízkoerukových a bezerukových embryonálních 
genotypů generace Fi na dávce záření je znázorněna na grafu č. 4.

Podíl semen s obsahem kyseliny erukové 0 — 10 % byl nejvyšší po 
ozáření hybridních rostlin generace Fi středními dávkami v rozpětí 657 
až 592 R za vegetaci.

VÝCHOZÍ MATERIÁL OZIMÉ BEZERUKOVÉ ŘEPKY

Výchozí materiál pro šlechtění ozimých bezerukových řepek byl zís­
kán výběrem nízkoerukových a bezerukových ozimých genotypů, zjiš­
těných pomocí teplotního screeningu generace F2 — М2 a hodnocených 
podle obsahu kyseliny erukové. Tyto linie byly prověřeny i v generaci 
F3 —М3 podle stejných výběrových kritérií. Charakteristika takto získa­
ných ozimých bezerukových a nízkoerukových linií je uvedena v tabul­
ce VIII. '

Teplotní screening linií generace F2 —М2 v klimatizovaných podmín­
kách umožnil výběr výrazných ozimých bezerukových genotypů.

V současné době jsou získané bezerukové linie ozimého charakteru 
rozmnožovány a používány к tvorbě bezerukových odrůd s dobrou vý­
nosovou schopností a s uspokojivou odolností proti vyzimování.
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4. Četnost bezerukových a nízkoerukových embryonálních 
genotypů generace Fi—Mi v závislosti na dávce ozáření. Po­
známka: Sloupce označují relativní četnost bezerukových 
a nízkoerukových genotypů. Úroveň celovegetačních dávek 
ozáření je vyjádřena číselně a znázorněna křivkou. — The 
frequency of erucic-free and low-erucic embryonal geno­
types of the Fi—Mi generations in dependence on irradiation 
dose. Note: The columns represent the relative frequency of 
erucic-free and low-erucic genotypes. The level of all-ve­
getation doses of irradiation is expressed numerically and 
represented by a curve

50

Db

VIII. Vybrané bezerukové linie ozimého typu (generace F2 — М2, teplotní screening 
v klimatizovaných podmínkách). — Selected erucic-free lines of the winter type in 
the F2 — М2 generations. Temperature screening in regulated air-conditioning

Linie Forma
Obsah mastných kyselin v %

16 : 1 18 : 1 18 : 2 18 : 3 20 : 1 22 : 1

N 67 ozimá 4,64 56,15 28,15 11,06 0,00 0,00
N 100 výrazně ozimá 6,63 45,48 34,96 12,93 0,00 0,00
N 17 výrazně ozimá 6,54 50,74 30,06 12,67 0,00 0,00
N 20 výrazně ozimá 5,86 52,87 30,57 10,70 0,00 0,00

IX. Vybrané ozimé linie generace Fs — Ms a jejich charakte­
ristika podle obsahu erukové kyseliny. — Selected winter 
lines of the Fs — Ms generation and their characteristics 
according to erucic acid content

Kategorie 
erukovosti

Obsah kyseliny 
erukové % Četnost %

Bezeruková 0- 2 6 8,45
Nízkoeruková 2-20 25 35,21
Středně eruková 20-30 18 25,35
Eruková 30-40 16 22,54
Vysokoeruková přes 40 6 8,45
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QISKUSE

Ozimost řepky olejné je podle Ollsona (1954), podmíněna jed­
ním recesívním genem. Genové mutace, či ztrátové aberace lokusu odpo­
vídajícího za jarovost mohou u heterozygotů výrazně zvýšit četnost ozi­
mých forem.

Ozářením hybridních rostlin generace Fi, získaných křížením jarní 
bezerukové řepky s ozimými erukovými řepkami, se podařilo v naší práci 
významně zvýšit zastoupení ozimých genotypů ve štěpící generaci F2. 
Místo teoreticky očekávaných 25 % ozimých genotypů vvštěpilo v pol­
ním testu ozimosti 38,47 % a v skleníkové zkoušce ozimosti 49 % ozi­
mých genotypů. •

Významné je zejména zjištění matroklinního účinku ozimých řepek 
na četnost ozimých forem. Ozimé řepky použité jako mateřské formy při 
křížení s jarní bezerukovou řepkou významně zvýšily v ozářené hybrid­
ní populaci F2-M2 četnost ozimých genotypů, a to jak v polní, tak i ve 
skleníkové zkoušce ozimosti. Pozorovaný matroklinní účinek umožňuje 
volbou ozimé řepky jako mateřské formy zvýšit výtěžnost ozimých ge­
notypů ve štěpící populaci.

Pomocí teplotního screeningu se podařilo v ozářené hybridní popu­
laci rovněž zjistit výskyt předchozích, poloozimých forem, odpovídajících 
heterozygotní konstituci. Zmíněné štěpení jarních, přechodných a ozi­
mých forem v ozářené hybridní generaci F2 —М2 nesouhlasí s dosavadní 
představou o úplné dominanci jarovosti u řepky olejné.

Závislost radiogenetického účinku na dávce chronického ozáření rost­
lin je charakterizována parabolickou křivkou (Černý 1969). Zmíněná 
závislost je podmiňována eliminací mutovaných somatických a gametic- 
kých buněk, ozářených vysokými dávkami s. letálním účinkem. Pozoro­
vaná četnost změn ozimosti v ozářené hybridní generaci F2 —М2 řepky 
olejné tuto závislost potvrzuje. Podíl ozimých genotypů se postupně 
zvyšuje s poklesem celovegetačních dávek až do hodnoty střední dávky, 
to je 657 R až 472 R za vegetaci. Další snížení dávek chronického ozáření 
vyvolalo pokles četnosti ozimých genotypů.

Bezerukovost u řepky olejné vyvolává genetická blokáda prodlužo- 
vacího řetězce mastných kyselin (Stefansson, H o u g e n, Dow­
ney 1961). Downey a Harvey (1964) soudí, že biosyntézu 
kyseliny erukové řídí dva aditivní geny. Röbbelen a Rakow (1970) 
však tento předpoklad nepotvrdili. Obsah mastných kyselin u řepky olejné 
závisí především na genotypu embrya, v menší míře i na genotypu mateř­
ské rostliny (K on dra, Stefansson 1970).

Genetické založení obsahu mastných kyselin u řepky olejné a pří­
buzných druhů umožňuje rozšířit genetickou proměnlivost obsahu mast­
ných kyselin pomocí experiméntálních mutací. К i v i, H o v i n e n. 
a Rahkonen (1969) zjistili, že aktuální ozáření semen řepice ^Bras­
sica campestris L.) dávkou 20 000 R rozšířilo proměnlivost obsahu všech 
mastných kyselin a umožnilo snížit obsah kyseliny erukové pod 20%. 
Podobně Borodulina, Guseva a Charčenko (1972) vý­
znamně ovlivnili biosyntézu kyseliny erukové ozářením rostlin hořčice 
sareptské (B. juncea L.). Naše výsledky rovněž prokazují vliv chronic­
kého ozáření rostlin hybridů jarní bezerukové a ozimé erukové řepky na 
rozšíření proměnlivosti obsahu kyseliny erukové. Chronické ozáření dáv-
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kami v rozpětí 1349 R až 592 R za vegetaci významně zvýšilo podíl 
bezerukových a nízkoerukových genotypů. R ö b b e 1 e n a Rakow 
(1970) získali v neozářeném hybridním potomstvu F2 jarní bezerukové 
a ozimé erukové řepky pouze 5 % ozimých forem s obsahem kyseliny 
erukové pod 20 %. Nízká četnost ozimých genotypů v štěpící generaci F2 
tak značně omezila výběr bezerukových ozimých rostlin.

Naše výsledky naznačují, že chronické ozáření hybridů Fi jarní beze­
rukové a ozimých erukových řepek působilo současně jak na rozšíření 
proměnlivosti obsahu kyseliny erukové tak na zvýšení četnosti ozimých 
forem. Zmíněný zásah tak umožnil významně zvýšit četnost ozimých 
bezerukových genotypů ve štěpící populaci.

Poděkování. Autoři srdečně děkují ing. Z. Havlíčkovi, pracovníku 
Výpočetního ústavu VŠZ v Praze, za statistické zpracování výsledků. Zároveň vy­
jadřují hlubokou vděčnost ing. H. Zukalové a pracovníkům centrální biochemické 
laboratoře AF VŠZ v Praze za chromatografické analýzy obsahu mastných kyselin.
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FÁBRY A.,1/ ČERNÝ' J.,2/ HANNICH К.,!/ VYVADILOVÁ M.3/(Vysoká škola země­
dělská. Praha,1/ Šlechtitelská stanice, Stupice2/, Výzkumné ústavy rostlinné výroby, 
Praha - Rnzyně3/). Vliv chronického zářeni na tvorbu nových genotypů řepky. Rostlin­
ná výroba (Praha) 21 (9) : 965-976, 1975. ■
Rostliny kříženců kanadské jarní bezerukové řepky a některých evropských ozimých 
řepek s vyšším obsahem kyseliny erukové byly v generaci Fi chronicky ozářeny na 
gama poli dávkami v rozpětí 5978 R až 329 R za vegetaci. Ozáření zvýšilo ve štěpících 
generacích F2 statisticky významné podíl ozimých genotypů v ozářených štěpících 
hybridních populacích F2 se projevilo matroklinní ovlivnění vývojové charakteristiky 
rostlin. Ozimé řepky použité při křížení jako mateřská forma zvýšily ve srovnání 
s jarními řepkami statisticky významně četnost ozimých genotypů. Vyštěpení pře­
chodných poloozimých forem v ozářených štěpících hybridních populacích F2 svědčilo
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o neúplné dominanci jarovosti u řepky olejně. Chronické ozáření zvýšilo průkazně 
četnost bezerukových (0—10% kyseliny erukové) a nízkoerukových (10—20% kyse­
liny erukové) genotypů ve štěpících generacích F2. Chronické ozáření rostlin křížen­
ců jarní bezerukové a ozimých erukových řepek dávkami v rozpětí 5978 R až 329 R 
za vegetaci lze považovat spolu s teplotním screeningem ozimých forem a se sta­
novením obsahu mastných kyselin za účinnou metodu tvorby ozimých bezerukových 
a nízkoerukových forem řepky olejně.
chronické ozáření; řepka olejná; matroklinní ovlivnění; teplotní screening; bezeru- 
ková ozimá řepka; genotyp

ФАБРЫ А.,1» ЧЕРНЫ Я.,2) РАННИХ К.,1» ВЫВАДИЛОВА М.3> (Сельскохозяйственный 
институт, Прага,1) Селекционная станция, Ступице,2> Научно-иследовательский институт 
растениеводства, Прага-Рузыне3)). Влияние хронического излучения на образование новых 
генотипов рапса. Rostlinná výroba (Praha) 21 (9) : 965-976, 1975.
Растения гибридов канадского ярового рапса без эруковой кислоты и некоторых европейских 
сортов озимого рапса с высоким содержанием эруковой кислоты в поколении F1 хронически 
облучались в гамма-поле дозами в диапозоне 5978 Р — 329 Р в ходе вегетации. Облу­
чение повысило в расщепляющихся поколениях F2 статистически достоверную долю озимых 
генотипов, в облучаемых расщепляющихся гибридных популяциях F2 проявилось матроклин- 
ьое влияние на развитие растений. Озимые рапсы, примененные для скрещивания как ма­
теринская форма, по сравнению с яровыми рапсами повысили статистически значительно 
число озимых генотипов. Выщепление переходных полуозимых форм в облученных расще­
пляющихся гибридных популяциях F2 свидетельствовало о неполной доминантности яровости 
у рапса. Хроническое облучение достоверно повысило число безэруковых (0—10 % эруковой 
кислты) и низкоэруковых (10—20 % эруковой кислоты) генотипов в расщепляющихся ге­
нерациях F2. Хроническое облучение растений гибридов ярового безэрукового и озимых 
эруковых рапсов дозами в диапозоне 5 978 Р — 329 Р в ходе вегетации можно считать 
вместе с температурным испытанием озимых форм и с определением содержания жирных 
кислот эффективным методом образования безэруковых и низкоэруковых форм рапса.
хроническое облучение; рапс; матроклинное воздействие; температурное испытание; безэру- 
ковый озимый рапс; генотип

Adresy autorů:
Prof. ing. Andrej F á b r y, CSc., ing. Karel Hannich, CSc., KRV Vysoká škola 
zemědělská, 160 21 Praha - Suchdol,
ing. Jiří Černý, CSc., Šlechtitelská stanice, 250 84 Stupice, okres Praha-východ, 
ing. Miroslava Vyvadilová, Üstav genetiky a šlechtění, VÜRV, 161 06 Praha - Ru­
zyně
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ZMĚNY MORFOLOGICKÝCH CHARAKTERISTIK TOBOLEK A SEMEN, 
OLEJNATOSTI A SLOŽENI MASTNÝCH KYSELIN V PRŮBĚHU 
ZRANÍ MÁKU

H. ZUKALOVÁ, M. BECHYNĚ

ZUKALOVÁ H., BECHYNĚ M. (University of Agriculture, Praha - Suchdol). 
Changes of the Morphological Characteristics of Pods and Seeds, Oil Content, 
and Fatty Acid Composition in the Course of Poppy Ripening. Rostlinná výro­
ba (Praha) 21 (9) : 977-985, 1975.
The results of the three-year study of the changes in the composition of fatty 
acids clearly prove a decrease of the content of saturated fatty acids at early 
stages of development and a rise of the content of oleic acid and linoleic acid 
during poppy seed ripening. Linolenic acid, an undesirable essential fatty acid, 
occurred only at the early stages and almost disappeared during ripening. The 
study demonstrated the same composition of fatty acids in all poppy varieties 
currently grown in Czechoslovakia.
poppy; ripening; morphology of capsules; water; oil; fatty acids; correlations

Měnící se kvalita oleje dozrávajících semen olejnin, jež se projevuje 
ve změnách obsahu jednotlivých masných kyselin, byla prostudována 
již u několika významných plodin.

Privett a ost. (1973) zjistil, že u sóji se procento nasycených 
kyselin značně snížilo v raných etapách vývoje semen. Obsah kyseliny 
olejové a linolové se naproti tomu během dozrávání silně zvyšoval. M c 
Ki 11 i c a n (1965) sledoval změny v obsahu mastných kyselin u dozrá­
vajících semen katránu habešského a u dvou odrůd jarní řepky, z nichž 
jedna neobsahovala kyselinu erukovou. Ve všech případech zjistil nápad­
né změny v obsahu jednotlivých mastných kyselin během dozrávání. 
Nepřítomnost kyseliny erukové v odrůdě řepky vyústila ve vyšší procento 
ostatních kyselin; přírůstky v obsahu kyseliny olejové odpovídaly změ­
nám obsahu kyseliny eikosenové a erukové v semenech katránu a řepky, 
která tyto kyseliny obsahovala. Dasgupta a Friend (1973 ana­
lyzovali semena bílé hořčice během jejich vývoje po týdenních interva­
lech a zjistili, že sedm hlavních kyselin (palmitová, stearová, olejová, 
linolová, linolenová, eikosenová, eruková) bylo v oleji přítomno již od 
počátku vývoje. Jejich přírůstky byly obdobné jako u řepky. Kyselina 
eruková se stala hlavní složkou oleje až po 35 dnech po odkvětu.

Zeman a Kratochvíl (1967) detailně studovali změny 
v obsahu mastných kyselin během zrání semen u naší odrůdy ozimé 
řepky 'Třebíčská'. Postupné snižování obsahu kyselin Cis bylo doprová­
zeno zvyšováním obsahu kyselin C22. Syntéza mastných kyselin byla 
nejintenzívnější během druhé poloviny dozrávání semen. Wiazecka 
a Krzymaňski (1970), kteří se zabývali stejným problémem u pol­
ských odrůd ozimé řepky, pozorovali stabilizaci obsahu mastných kyselin 
v oleji po 23-27 dnech po odkvětu. Do této doby docházelo к význam­
nému vzestupu v obsahu kyseliny erukové, zatímco obsah kyseliny eiko­
senové, olejové a linolové spíše klesal. U světlice barvířské (safloru),
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jejíž složení oleje se nejvíce blíží máku, zjistil Hill a Knowles 
(1968) ve změnách obsahu kyseliny palmitové stejnou tendenci ve všech 
pokusných létech a ve všech odrůdách. Po poklesu mezi 15. a 20. dnem po 
odkvětu se obsah této kyseliny zvýšil a ustálil se asi na 25 %, tak jako 
byl původně v pěti dnech po kvetení. Kyselina linolenová, která byla 
přítomna deset dnů po odkvětu, později zcela vymizela. Obsah kyseliny 
olejové a linolové v době zralosti kolísal.

Změny v obsahu mastných kyselin během dozrávání semen olejnin 
jsou významné nejen z teoretického hlediska. Mají, jak ukázali Zeman 
a Holovlaský (1970), značnou praktickou důležitost, neboť dobou 
sklizně můžeme ovlivnit kvalitu oleje a jeho stabilitu. Účelem této práce 
bylo přispět к objasnění změn v obsahu mastných kyselin v oleji dozrá­
vajících semen máku; tyto změny nebyly dosud zpracovány.

MATERIAL A METODY

Odrůdový sortiment máku se u nás zlepšil povolením odrůd 'Blankyt' a 'Modřan' 
v r. 1965 (Martínek, Liška 1972). Tyto dvě odrůdy jsme sledovali během tří 
let 1972—1974; v letech 1972 a 1974 jsme sledovali ještě odrůdu 'Hanácký modrý' 
a v letech 1972 a 1973 naši nejstarší povolenou odrůdu 'Azur'. V roce 1972 jsme se 
zabývali pouze změnami ve složení mastných kyselin, v dalších dvou letech jsme 
studovali též morfologické znaky tobolek a obsah vody a oleje v semenech.

Všechny uvedené odrůdy máku byly pěstovány na pokusném poli Vysoké školy 
zemědělské v Praze - Suchdole ve sponu 35 X 15 cm. Makovice к rozborům byly 
odebírány tak, aby byla zachycena pokud možno všechna stadia zrání od konce kvetení 
do plné zralosti. Protože odrůdy nedozrávaly úplně stejně, sledovali jsme při jed­
notlivých odběrech stupeň zralosti podle morfologických znaků makovic i semen 
a vybírali jsme tobolky biologicky co nejvíce shodné.

Semena jsme sušili ve vakuu při snížené teplotě vzhledem к tomu, že • při ob­
vyklém způsobu sušení (v sušárně při 105 °C) nastávala destrukce vzorku. Vysuše­
ného materiálu jsme použili pro stanovení obsahu oleje a mastných kyselin v každém 
stadiu vývoje.

STANOVENÍ OBSAHU OLEJE

Protože množství vzorků bylo omezené, použili jsme mikrometody (Rahman, 
Bechyně 1971). Vysušená semena byla extrahována acetonem 4 hod. a po odstra­
nění rozpouštědla byl získaný olej zvážen.

STANOVENÍ MASTNÝCH KYSELIN

Mastné kyseliny v sušině byly stanoveny jako metylestery metodou plynové Chro­
matografie. Tyto estery byly připraveny metanolýzou za přítomnosti acetylchloridu 
(Downey, Craig 1964); jako vnitřní standard byla přidána kyselina arachová. 
Po metanolýze byl vzorek analyzován na chromatografu Chrom- 2. Bylo použito 
2 m kolony naplněné Chromosorbem W 60/80 mesh s 12% Reoplexu 400 při průtoku 
nosného plynu (N2) 60 ml/min a teplotě 194 °C. Plochy píků jednotlivých metylesterů 
byly přepočítány na údaje úměrné ploše píku metylesterů kyseliny arachové po 
předchozí kalibraci detektoru.

VÝSLEDKY

Při jednotlivých odběrech jsme sledovali velikost semen, morfologické 
znaky makovic, vzrůst obsahu oleje a pokles vlhkosti semen. Tyto hodnoty 
jsou uvedeny v tabulce I a II pro roky 1973 a 1974. U všech odrůd, kromě
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I. Vývoj tobolky, semene a změny obsahu vody a oleje v průběhu zrání pro jed­
notlivé odrůdy máku v r. 1973. Procentický obsah vody a oleje se vztahuje к váze 
čerstvého materiálu (semen). ■— Pod and seed development and the changes of water 
and oil content during ripening in different poppy varieties in 1973. The percentual 
content of water and oil is related to the weight of fresh material (seeds)

1
Odrůda Dny po 

odkvětu
Délka 

tobolky 
(mm)

Šířka 
tobolky 
(mm)

Index 
výška 
šířka

Velikost 
semene 
(mm)

Vlhkost 
%

Olej

Modřan 1 25 12 2,08 0,60 93,00 0,95
7 50 26 1,90 1,40 85,40 4,30

14 49 28 1,75 1,6 77,90 6,80
21 49 28 1,75 1,3 60,68 20,40
28 57 30 1,90 1,5 46,25 31,20
35 56 31 1,80 1,5 34,22 33,90
42 51 24 2,12 1,5 4,36 44,20

Blankyt 1 30 20 1,50 0,80 90,10 0,90
7 49 27 1,50 1,50 79,50 5,80

14 49 29 1,69 1,6 65,70 13,00
21 47,5 25 1,90 1,7 60,81 22,50
28 48,5 26 1,86 1,5 43,85 30,00
35 49,0 28 1,75 1,5 39,43 31,70
42 52 27 1,92 1,3 4,05 50,50

Azur 1 32 18 1,78 0,84 90,14 0,97
7 50 26 1,92 1,5 84,35 4,62

14 48 25 1,92 1,5 76,34 6,90
21 55 30 1,83 1,5 71,40 7,50
28 56 29 1,93 1,4 50,06 25,30
35 49 27 1,81 1,5 33,01 33,50 ;
42 56 28 2,00 1.5 5,46 36,80

odrůdy 'Hanácký modrý', v prvních sedmi dnech po odkvětu vzrostl obsah 
oleje přibližně z 1 % na 5 %. V průběhu dalšího zrání nastával rychlejší 
vzestup, který souvisel nejen s tvorbou oleje, ale i se současným úbytkem 
vody. U odrůdy 'Hanácký modrý' vzrůstal obsah oleje rovnoměrně až do 
21. dne po odkvětu a v konečných fázích zrání se tento vzrůst poněkud 
snížil.

Průběh tvorby oleje pro jednotlivé odrůdy je znázorněn na obr. 
č. 1 a 2.

Hlavními mastnými kyselinami makového oleje jsou kyselina palmi- 
tová, stearová, olejová, linolová a linolenová (Kuhn 1936). V průběhu 
zrání byly nalezeny u sledovaných odrůd prakticky shodné změny v obsa­
hu nasycených kyselin mastných (stearové a palmitové) ve všech pokus­
ných letech. Jejich obsah výrazně poklesl v prvních sedmi dnech po od­
květu, v průběhu dalšího zrání nebyly pozorovány výrazné změny. 
Počáteční fáze vývoje nebyly zachyceny v roce 1972, kdy jsme vzorky
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II. Vývoj tobolky, semene a změny obsahu vody a oleje v průběhu zrání pro jednot­
livé odrůdy máku v r. 1974. Procentický obsah vody a oleje se vztahuje к váze 
čerstvého materiálu (semen). — Pod and seed development and the changes of water 
and oil content during ripening in different poppy varieties in 1974. The percentual 
content of water and oil is related to the weight of fresh material (seeds)

Odrůda Dny po 
odkvětu

Délka 
tobolky 
(mm)

Šiřka 
tobolky 
(mm)

Index 
výška 
šířka

Velikost 
semene

Vlhkost 
(%)

Olej 
(%)

Modřan 1 32 20 1,60 0,60 88,08 1,39 1
7 58 28 2,07 1,3 82,30 3,17

14 65 36 1,80 1,5 67,77 10,45
21 62 35 1,77 1,5 35,81 27,83
28 54 30 1,80 1,5 12,14 34,12
35 63 29 2,17 1,4 5,97 36,20

Blankyt 1 30 14 2,14 0,6 87,10 0,77
7 50 28 1,78 1,5 81,87 4,64

14 65 35 1,85 1,5 52,90 18,92
21 62 35 1,72 1,5 34,00 26,08
28 58 31 1,87 1,5 24,40 30,00
35 55 27 2,03 1,4 6,41 40,80

Hanácký 1 25 12 2,08 0,8 89,16 0,53
modrý 7 64 33 1,93 1,5 69,66 10,96

14 60 28 2,14 1,5 55,15 19,50
21 63 40 1,57 1,5 40,18 30,50
28 57 28 2,04 1,5 12,55 30,42

1. Vzrůst obsahu oleje během zrání se­
men máku v r. 1973. — The increase of 
oil content during poppy seed ripening 
in 1973

2. Vzrůst obsahu oleje během zrání se­
men máku v r. 1974 — The increase of 
oil content during poppy seed ripening 
in 1974



III. Vzájemný poměr mastných kyselin v různých etapách zrání jednotlivých odrůd 
máku v r. 1972. — The ratios of fatty acids in individual poppy varieties at different 
stages of ripening in 1972

Odrůda Dny po 
odkvětu

Cje : 0 
(%)

C18 :0 
(%)

C18 : 1 
(%)

C|8 :2 
(%)

Modřan 1 9,89 1,55 12,94 75,61
7 8,89 1,03 16,01 74,07

14 10,59 1,77 18,24 69,41
21 10,59 1,37 17,32 70,72

Blankyt 1 9,68 1,45 13,22 75,65
7 8,03 1,08 14,30 76,60

14 9,25 1,12 17,34 72,29
21 9,89 1,30 18,54 70,27
28 8,99 1,08 18,31 71,62
35 9,33 0,92 19,36 70,39

Hanácký modrý 1 8,40 1,61 16,33 73,66
7 9,37 1,36 14,24 75,02

14
21

9,54
9,27

1,30
0,86

17,83
17,49

71,33
72,38

28 9,04 0,74 18,80 71,42
^7 35 8,64 1,09 21,85 68,42

Azur у 1 9,52 1,16 18,28 71,04
7 9 22 1 80 I? 72 71 26

14 • 8,91 0,85 20,14 70,05
21 9,59 1,00 20,31 69,10
28 8,87 0,94 20,26 69,93
35 10,59 1,18 23,38 64,85
42 9,25 1,71 23,18 65,85

tobolek odebírali podle jejich morfologických znaků v jednom časovém 
období, abychom se vyhnuli chybám vznikajícím změnami počasí (tab. 
III). V následujících letech jsme odebírali vzorky v sedmidenních interva­
lech. Rok 1973 byl co do charakteru počasí velmi vhodný pro tento pokus, 
což je zřejmé z výsledků uvedených v tabulce IV a na obr. č. 3.

V r. 1974 se projevily fluktuace ve výsledcích, způsobené špatným 
počasím (tab. V).

Změny v obsahu kyseliny olejové a linolové byly podobné v letech 
1972 a 1974, kdy obsah kyseliny olejové vzrůstal až do konečných fází 
zralosti, obsah kyseliny linolové v prvních 14 dnech po odkvětu stoupal 
a v následujících dnech mírně klesal. V r. 1973 v prvním týdnu nastal 
vzrůst obsahu kyseliny olejové a následný mírný pokles, což se projevilo 
ve vzrůstu obsahu kyseliny linolové. Kyselina linolenová se vyskytovala 
u všech odrůd pouze v raných stadiích zrání.
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IV. Vzájemný poměr mastných kyselin v různých etapách zrání jednotlivých odrůd 
máku v r. 1973. — The ratios of fatty acids in individual poppy varieties at different 
stages of ripening in 1973

Odrůda Dny po 
odkvětu C,6 :0 C18 : 0 C18 : 1 C18 :2 C18 :3

Modřan 1 17,54 5,25 7,01 64,91 5,25
7 13,76 2,42 17,63 66,18 —

14 11,17 1,96 14,80 72,05 —
21 9,80 1,12 11,23 77,84 —
28 7,61 1,77 10,56 80,04 —
35 9,61 1,41 13,07 75,40 —
42 11,39 1,77 13,18 73,64 —

Blankyt 1 17,24 5,17 6,89 62,08 6,90

7 10,90 1,81 18,10 69,09 -
14 9,25 1,06 16,03 73,64 —
21 8,84) 1,43 17,02 72,69 —
28 8,96 1,67 14,44 74,91 —
35 9 87 2,10 11,84 76,20 —
42 8,45 1,56 12,65 77,32 —

Azur 1 20,93 4,65 6,97 67,44 —
7 11,61 2,52 15,15 70,70 —

14 10,93 1,56 15,62 73,43 —
21 9,56 1,16 13,91 76,81 —
28 9,44 1,65 11,21 77,69 —

35 9,41 1,87 13,50 75,21 —

1 42 9,19 1,13 14,94 74,22 —

DISKUSE

Během zrání dochází ke změnám velikosti semen a morfologických 
znaků tobolek. Vývoj objemu tobolek a semen byl značně individuální 
podle odrůdy máku, i když celkový charakter změn těchto znaků zůstá­
val zachován. Po odkvětu tobolky rovnoměrně narůstaly a index výš- 
ka/šířka se téměř neměnil. V konečné fázi zralosti, jež je dána obdobím 
zasychání, tento index mírně vzrostl. Velikost semen se zvětšovala pouze 
v prvním týdnu po odkvetení a ustálila se na průměrné velikosti 1,5 mm.

V průběhu zrání docházelo к poklesu obsahu vody a vzrůstu obsahu 
oleje až na mírné fluktuace v některých výsledcích, způsobené změnami 
ekologických podmínek během pokusu. Všechny tyto změny probíhaly 
téměř shodně u sledovaných odrůd a plně odpovídají literárním údajům 
(Kuhn 1936).

Hlavním zaměřením této práce je sledování změn obsahu jednotlivých 
mastných kyselin při vývoji semen máku. Metabolický proces olejnin je 
dán změnami ve složení lipidických frakcí, jak zjistil Privett (1973)
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"V. Vzájemný poměr mastných kyselin v různých etapách zrání jednotlivých odrůd 
máku v r. 1974. — The ratios of fatty acids in individual poppy varieties at different 
stages of ripening in 1974

Odrůda Dny po 
odkvětu C,8 : 0 C18 :0 C18 : 1 C18 :2 C18 : 3

Modřan 1 12,17 5,16 5,35 68,22 9,10
7 12,22 0,97 16,11 69,09 1,60

14 9,28 2,53 14,46 71,53 1,03
21 14,59 2,05 15,72 67,64 —
28 10,29 2,42 18,43 68,86 —
35 12,19 1,89 18,85 66,77 -

Blankyt 1 19,04 6,03 4,85 63,86 6,21
7 13,76 2,73 16,98 65,67 0,86

14 10,17 2,18 16,13 70,96 0,56
21 12,68 2,70 20,13 63,96 0,52
28 11,26 1,71 13,91 73,11
35 17,93 3,41 29,52 49,14

Hanácký ' 1 21,02 3,50 5,14 64,89 5,46
modrý 7 9,60 2,02 17,01 70,61 0,76

14 10,76 1,30 13,85 73,77 0,32
21 16,16 3,11 27,13 53,59 —
28 9,41 1,77 j 16,89 71,93

3. Změny ve složení mastných kyselin oleje máku během zrání v r. 1973. — Changes 
in the composition of the fatty acids of poppy oil during ripening in 1973
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pro sóju, která složením svého oleje přibližně odpovídá oleji máku. Nej­
větší změny při vývoji semen olejnin nastávají při syntéze triglicerido- 
vé frakce, která tvoří téměř 98 % lipidické frakce. Podstatnou složkou 
této frakce jsou mastné kyseliny, které určují kvalitu oleje.

Získané výsledky ukazují, že během vývoje semen máku nastává po­
kles obsahu nasycených mastných kyselin a vzrůst obsahu kyseliny olejo­
vé a linolové. Tyto měny odpovídají biosyntéze mastných kyselin cestou 
desaturace (Stearns 1971), kde prekursorem kyseliny olejové a linolové 
je kyselina stearová, tj. Ci6: O -> Cis: 0 -► Cis: 1 ~* Cis: 2. Důsledkem 
desaturační cesty by byl vzrůst obsahu kyseliny linolenové. Výsledky 
jsou však opačné, v počátečních stadiích vývoje se objevuje kyselina lino- 
lenová a v dalším průběhu klesá, až téměř vymizí. To zřejmě znamená, 
že kyselina linolová není prekursorem kyseliny linolenové; tímto prekur­
sorem je pravděpodobně kratší řetězec nenasycené kyseliny, který je 
prodlužován až ke kyselině linolenové. Tato cesta prodlužování Ci4:3 -> 
Ci6:3 -* Ci8:3 byla prokázána Kannangaranem (1973). Otázka tvorby 
a úbytku kyseliny linolenové byla vysvětlena i z hlediska funkce a místa 
biogeneze vysoce nenasycených mastných kyselin v rostlinných buňkách. 
Byla prokázána pozitivní korelace mezi tvorbou chloroplastů a obsahem 
linolenové kyseliny a lze se tedy domnívat, že i tato kyselina může být 
syntetizována chloroplasty. Vzhledem к tomu v tkáních bez chlorofylu, 
jaká mají semena máku, je obsah kyseliny linolenové velice snížen a sou­
časně je pozorován zvýšený obsah kyseliny linolové. Touto problematikou 
tvorby vysoce nenasycených kyselin v souvislosti s fotosyntézou se zabý­
val Ťhies (1971). Vzniká tedy otázka, zda jde o původně udávaný 
desaturační krok Ci8:i->Ci8:2 ->C]8:3, který je katalyzován nejspíše dvěma 
různými enzymatickými systémy, nebo o prodlužování řetězce nenasyce­
ných mastných kyselin a vztah mezi nimi.

Po zhodnocení tzv. sekundárních znaků máku, tj. obsahu oleje a jeho 
složení (mimo alkaloidy), nebyly pozorovány mezi jednotlivými odrůdami 
žádné výrazné rozdíly; tam, kde nastaly, byly dány ekologickými pod­
mínkami. Tato skutečnost se projevila ve změnách i v obsahu kyseliny 
linolové a olejové při srovnání let 1972, 1974 a r. 1973. V létech 1972 
a 1974 mák rychleji dozrál vzhledem к teplejšímu a suššímu počasí a tedy 
nastalo zvýšení obsahu kyseliny olejové oproti kyselině linolové. Protože 
rok 1973 byl chladnější, obsah kyseliny linolové stoupal a obsah kyseliny 
olejové klesal. Tento jev byl v literatuře (Sosulski, Gore 1964, 
Can vin 1965) mnohokrát popsán.
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ZUKALOVÁ H., BECHYNĚ М. (Vysoká škola zemědělská, Praha - Suchdol). Změny 
morjologickych charakteristik tobolek ».semen, olejnatosti a složení mastných kyselin 
v průběhu zrání máku. Rostlinná výroba (Praha) 21 (9) : 977-985, 1975.
Výsledky tříletého sledování změn ve složení mastných kyselin jednoznačně proká­
zaly pokles obsahu nasycených mastných kyselin v raných stadiích vývoje a vzrůst 
obsahu kyseliny olejové a linolové během zrání semen máku. Kyselina linolenová 
jako nežádoucí esenciální mastná kyselina se objevila pouze v raných stadiích a v prů­
běhu zrání téměř vymizela. Tato studie prokázala shodné složení mastných kyselin 
u všech našich běžných odrůd máku.
mák; zrání; morfologie tobolek; voda; olej; mastné kyseliny; korelace

ЗУКАЛОВА Г., БЕХЫНЕ M. (Сельскохозяйственный институт, Прага - Сухдол) Изменения 
морфологических характеристик коробочек и семян, масличности и состава жирных кислот 
в ходе созревания мака. Rostlinná výroba (Praha) 21 (9) : 977-985, 1975.
Результаты трехлетнего изучения изменений в составе жирных кислот однозначно доказали 
понижение содержания насыщенных жирных кислот в ранних стадиях развития и возраста­
ние содержания олеиновой кислоты и линоленовой кислоты в ходе созревания семян мака. 
Линоленовая кислота, как нежелательная эссенциальная жирная кислота, появилась только 
в ранних стадиях и в ходе созревания почти исчезла. Эта работа доказывает аналогичный 
состав жирных кислот у всех наших обычных сортов мака.
мак; созревание; морфология коробочек; вода; масло; жирные кислоты; корреляция
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D 62.544 2
Fosforul in agriculture. Chimizarea agriculturii. Bucuresti, Edit. Aca- 
demiei 1974. 317 s. 60 obr. tab. (Fosfor — zemědělství — výzkum — 
příručky / Fosfor — půda — vztahy — příručky / Fosforečná hnojivá 
— příručky)

E 19.689/442/1974
Phosphatic fertilizers. London, Min. of agric., fisheries and food 1974. 
5 s. 2 obr. Advisory leaflet 442. (Fosforečná hnojivá)

Baermann, C. D 60.119/146
Untersuchungen über die Veränderung der pH Werte in Boden nach 
Düngung mit Thomasphosphat. Essen, n. vl. 1973. S. 91-105. 5 gr. 5 tab. 
Sndr. aus Die Phosphorsäure. Bd. 30, Folge 1, 1973. (Thomasova moučka 
— hnojení — půda — pH — změny — vztahy — výzkum — NSR)

Kuntze, H. D 60.119/175
Anorganische Bodenphosphate in meliorierten Marschboden. Bremen. 
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VYUŽITÍ PŘIJATÝCH ŽIVIN NA TVORBU VÝNOSU U MÄKU 
ZAČÁTKEM KVĚTU

J. SCHREIER

SCHREIER J. (Oil Crop Research Station, Opava). The Utilization of Up-Taken 
Nutrients for the Formation of 'Yield, in Poppy at the Early Flowering Stage. 
Rostlinná výroba (Praha) 21 (9) : 987-994, 1975.
Sixty samples of the above-ground matter of poppy were subject to inorganic 
analyses. The samples were collected at the early flowering stage from a stand 
used for a field trial with poppy nutrition and cultural practices performed at 
Opava in the years 1963—1965. The results of the analysis were evaluated by 
the well-known method of the relations between nutrients taken up by the 
plants for the formation of yield. The following conclusions were derived from 
the evaluation: 1. The average nutrient concentration in dry matter was 
2,655 mg N, 635 mg P, 3,933 K, 2,098 Ca, 423 Mg, and 784 mg S per 100 g of 
dry matter. 2. The average N : P : К : Ca : Mg : S ratio was 100 : 24 : 154.1 : 80.1 : 
: 15.8 :29.5; it must be noted that under conditions characterized by a relative 
phosphorus deficit the N : P ratios were wider (average ratio 100 :28.8) and 
under conditions with a relative nitrogen deficit the ratios were narrower 
(average ratio 100 : 19.5). Gradated N fertilization narrowed down the N : P 
ratios. 3. In the first two test years the utilization of nitrogen for the production 
of crop yield was dependent on the relative uptake of phosphorus. The yield 
effect of nitrogen (YEn) increased with wider N : P ratios; on the average for 
the variants of fertilization, YEn reached the value of 100 :35.2.
poppy; yield effect of N; nutrient concentration in plant dry matter at the early 
flowering stage

Výsledky bádání na úseku využití živin na tvorbu biologického 
a hospodářského výnosu přinesly v posledních letech u četných zeměděl­
ských plodin některá poznání zásadního významu.

V širším měřítku studovali tuto problematiku Linser, Kühn 
a Klingst (1962) a zdůrazňovali ji takto: „I když má závislost výnosu 
na dávce hnojivá velký praktický význam, přesto neinformuje v dostateč­
né míře o účinku živiny na růst rostliny právě pro různou využitelnost 
různých forem živin rostlinami“.

Baier (1968) na základě prací svých i spoluautorů přichází s pra­
vidlem, že výnosový (popř. výrobní) efekt sledované živiny v relativním 
maximu je v podstatě lineárně závislý na poměru к živině v relativním 
minimu. Dalším přínosem je formulace pravidla, že výše výnosu je zá­
vislá na množství přijatých živin a jejich využití pro tvorbu výnosu. Na 
základě předchozího pravidla dochází Baier (1970) ještě к dalšímu, 
že výše výnosu je úměrná příjmu té živiny, která byla přijata v relativně 
nejhlubším minimu vůči ostatním živinám, pokud nebyl výnos limitován 
jiným vnějším nebo vnitřním faktorem.

Předložená práce se zabývá těmito vztahy u máku. Jejím cílem je 
poskytnout informace o výživě máku z hlediska uvedených obecně formu­
lovaných pravidel.
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MATERIAL a metody

Ve tříletém polyfaktoriálním polním pokusu s agrotechnikou a výživou máku 
v Opavě (AVM — II.) byly ve fázi začátku květu v letech 1963—1965 odebírány 
vzorky nadzemní části máku odrůdy 'Azur' z řádků širokých 45 cm. Odběr byl pro­
veden ze všech variant pokusu uspořádaných tak, že u 3 var. hnojení (No, Noo 
a Ni* kg/ha) byly zařazeny 2 normy výsevu 1,5 a 3,0 kg/ha a u nich dále 2 způsoby 
prosvětlování (vláčení a prosekávka). V každém vzorku souvislého porostu z řádku 
širokého 45 cm s odběrovou plochou 0,135 m2 ve 4 opakováních byl 1 květ.

К chemickým rozborům, provedeným na pracovišti podle metodik uvedených 
v práci Koppová, Pirkl, Kalina (1955) byly vzorky smíchány na 2 opako­
vání (a = a 4- b, b = c 4- d).

I. Údaje o pokusech AVM — II. Opava. — Data on trials AVM — II. Opava

Ukazatel 1963 1964 1965

Výrobní typ Ri Ř 1 61

Půda jílovitohlinitá naplavenina

Obsah přijatelných živin v mg/100 g půdy: P 
К 

pH/KCl

8,3
6,6
7,2

7,0
8,3
7,0

7,2
5,8
7,0

Předplodina brambory 
po cukrov­
ce hnojené 
chlévskou
mrvou

jarní 
ječmen na 
témže po­
zemku 
jako v r. 
1963

jetel
(jarní orba 
8/4)

Datum setí 20/4 24/4 5/5

Datum odběru vzorků začátkem květu 5/7 13/7 22/7

Počet dní od vzejití 65 71 70

°C mm c mm °C mm

Průměrná měsíční teplota a úhrn 
srážek IV. měs.

V. měs.
VI. měs.

do 20. VII.

8,29 
13,06 
16,47

34,3
78,6
75,1

8,70
14,20
18,70

40,0
34,6

159,1

6,74 
10,85 
15,36
16,21

85,1
111,7
101,3
34,8

Koncentrace živin je vyjádřena v mg prvku na 100 g sušiny a poměr živin jako 
relace živiny к dusíku (N = 100). Výnosový efekt dusíku (VEn) byl propočten 
z koncentrace N (reciproká hodnota) a vyjádřen v kg sušiny na 1 kg odebraného 
dusíku.
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II. Koncentrace živin u máku začátkem kvetu. — Nutrient concentration in poppy 
at the early flowering stage

AVM -II. Opava
Koncentrace v mg/100 sušiny Počet 

vzor­
kůN P К Ca Mg S

Průměr 1963
Variabilita v %

2155
9,8

681
2,9

4126
12,9

2042
6,1

334
13,6

778
13,1

12

Průměr 1964
Variabilita v %

2670
7,3

685
3,5

3656
6,8

2130
6,5

38«
16,2

730
5,4

24

Průměr 1965
Variabilita v %

2890
6,2 ■

563
8,5

4115
6,7

2094
6,6

503
10,2

839
8,6

24

Průměr 1963, 
1964 a 1965 
Variabilita v %

2655
12,4

635
10,8

3933
11,2

2098
7,44

423
21,0

784
10,6

60

Minimální 
koncentrace 1732 451 3118 1705 272 567
Maximální 
koncentrace 3327 738 5251 2477 614 985

VYSLEDKY

Koncentrace dusíku v sušině nadzemní části rostlin začát­
kem. květu se pohybovala v průběhu tří let z počtu 60 sledovaných vzorků 
v poměrně širokém rozmezí od 1732 do 332? mg N/100 sušiny. Toto značné 
kolísání ovlivnila velmi nízká úroveň koncentrace této živiny v r. 1963 
při poměrně neveliké variabilitě. Průměrná koncentrace ze všech vzorků 
činila 2655 mg N při 12,4 % variabilitě.

Koncentrace fosforu se pohybovala ve sledovaném období 
rovněž ve větším rozmezí od 451 do 738 mg P/100 g sušiny jako důsledek 
jeho nízké úrovně v r. 1965. Celkový průměr koncentrace byl 635 mg P 
při 10,8% variabilitě.

Koncentrace draslíku kolísala v rozmezí od 3118 do 5251 
mg K/100 g sušiny a průměr koncentrace byl 3933 mg К při 11,2% va­
riabilitě.

Koncentrace vápníku nebyla v jednotlivých letech výraz­
něji ovlivněna, takže vykazuje nejmenší rozpětí mezi minimální a maxi­
mální hodnotou 1705 — 2477 mg Ca/100 g sušiny. Průměrný údaj činí 
2098 mg při 7,4% variabilitě.

Koncentrace hořčíku kolísala ze všech sledovaných živin 
nejvíce, a to jak v jednotlivých ročnících, tak i v rámci celého souboru. 
Minimální koncentrace byla 272 a maximální 614 mg Mg/100 g sušiny. 
Průměr představoval 423 mg při 21,0% variabilitě.

Koncentrace síry měla rozmezí od 567 do 985 mg S/100 g 
sušiny a tříletý průměr 784 mg při 10,6% variabilitě.

Vliv hnojení stupňovanými dávkami dusíku na koncentraci uvedených 
živin nebyl jednoznačný; zvyšoval se dusík a zejména pak hořčík; sni­
žoval se fosfor a také vápník a síra měly tuto tendenci; naproti tomu 
koncentrace draslíku zůstala stálá.
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III. Výnosový efekt a poměry živin u máku začátkem kvetu. — Yield effect and the

AVM -II. Opava VE$
N : P

1963 rozmezí 41,6 — 57,7
průměr 46,8

1964 rozmezí 32,1—41,0
průměr 37,6

1965 rozmezí 30,0 — 39,8
průměr 34,3 '

28,7-38,9
31,8

21,4-29,0
25,7

14,7-22,7
19,5

Průměr 1963, 1964, 1965 38,3 24,4

Hodnota minimální 30,0
maximální 57,7

14,7
38,9

Poměr N : P se pohyboval v širokém rozmezí 100 : 14,7 až 38,9 
v důsledku velmi rozdílné úrovně těchto hodnot v jednotlivých letech. 
Průměrný poměr ze všech sledovaných vzorků ve tříletém období byl 
100:24,4 (tabulka III). Vliv stupňovaného hnojení dusíkem na poměr 
N : P se projevil jeho jednoznačným zúžením (No v průměru 100:26,1, 
N2 100: 23,0).

Poměr N : К kolísal v rozmezí od 100:113,0 do 234,8, jeho šíře 
byla rovněž ovlivněna ročníkem; průměr byl 100 : 154,1. Dusíkaté hnojení 
prakticky neovlivnilo poměr N : K.

Poměr N : Ca měl rozmezí 100: 62,6 až 112,4 a průměr 100: 80,1. 
Stupňované hnojení dusíkem poměr zužovalo (No 100 : 84,0, N2 100 : 76,9).

Poměr N : M g se pohyboval od 100 : 11,2 do 20,3 a průměr byl 
100:15,8. Hnojení dusíkem mělo nepatrnou tendenci к rozšiřování toho­
to poměru.

Poměr N : S kolísal v rozmezí 100:22,1 až 42,0 a průměr činil 
100:29,5. Stupňované hnojení dusíkem mělo tendenci к zužování po­
měru N : S.

Výnosový efekt dusíku (VEN) začátkem květu se pohyboval 
v průběhu tří let od 30,0 do 57,7 kg sušiny nadzemní hmoty na 1 kg při­
jatého dusíku. Kolísání mezi minimální a maximální hodnotou u jednotli­
vých ročníků se pohybovalo mezi 31 - 39 %, zatím co u jednotlivých 
variant hnojení v rámci ročníků bylo podstatně nižší a vyrovnanější. 
Průměrný výnosový efekt dusíku ve tříletém období činil 38,3 kg. Průměry 
v jednotlivých ročnících měly výrazné rozdíly. Stupňované hnojení dusí­
kem mělo jen malý vliv na uvedený výnosový efekt, přitom nejvyšší 
průměry byly vždy u nehnojené varianty.

Sledování závislosti VEN (jakožto relativní měrné hodnoty využití 
živiny pro tvorbu výnosu) na poměru odebraných živin к dusíku ukázalo, 
že tento výnosový efekt u ročníků 1963 a 1964 stoupal se stoupajícím 
podílem fosforu v poměru к dusíku (N = 100, průměrný poměr N : P byl
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ratios of nutrients in poppy at the early flowering stage

Poměr živin (N = 100)

N : К N : Ca N : Mg N : S

183,4-234,8 80,8-112,4 13,2-17,9 32,2-42,0
210,1 95,5 15,5 36,0

113,0-156,5 65,5- 94,3 11,2-17,6 22,1-31,9
137,4 80,0 14,4 27,4

123,8-168,1 62,6- 82,4 14,4-20,3 24,2-35,0
142,7 72,5 17,4 29,0

154,1 80,1 15,8 29,5

113,0
234,9

62,6
112,4

11,2
20,3

22,1
42,0

100:28,8 a nejvyšší průměr hnojařských variant 100:35,2). Tato pozi­
tivní závislost je charakterizována vysoce průkaznými (99,9 % regresními 
přímkami jak v jednotlivých letech: Y = 0,247 + 1,462X (b = 1,46+ + + ) 
a Ý = 5,795 + 1,236X (b = 1,236+ + + ), tak při společném hodnocení: 
Y = 4.297 + 1,289X (b = 1,289+ + + ), včetně tohoto srovnání v průmě­
rech variant dusíkatého hnojení (obr. 1): Y = 0,326 + 1,477 X (b =

1. Závislost výnosového efektu dusíku 
(VEn) na poměru odebraného N : P 
u máku začátkem květu (AVM — II. 
Opava 1963—1964). — Dependence of the 
yield effect of nitrogen (VEn) on the 
ratio of up-taken N : P in poppy at the 
early flowering stage (AVM II. Opava 
1963—1964)
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= 1,477+ + + ). Uvedené důkazy svědčí o tom, že využití dusíku pro tvorbu 
výnosu sušiny nadzemní hmoty máku začátkem kvetu bylo limitováno 
fosforem, který se dostal do relativně hlubšího minima než ostatní sle­
dované živiny.

Limitující funkce fosforu byla patrna i ve vztahu к využití některých 
dalších živin (v r. 1963 S a 1964 K, Ca, Mg), jejichž pozitivní závislost 
na fosforu charakterizují vysoce průkazné (99,9 %) regresní přímky 
závislosti VE uvedených živin na jejich poměru к P.

Ze studia využití živin pro tvorbu výnosu v roce 1965 vyplynulo, 
že do limitující funkce při využití ostatních živin (P, K, Ca, Mg a S) se 
dostal dusík, jak to charakterizují regresní přímky závislosti výnosového 
efektu (VE) těchto živin na jejich poměru к N, a to s vysokou průkazností 
(99,0 až 99,9 %). Potvrzuje to pozitivní lineární závislost výnosu sušiny 
na množství odebraného dusíku, vyjádřená regresní přímkou s vysokou 
průkazností (99,9 %): Ý = 201,15 + 31,728 X (b = 31,728+ + + ). Tato zá­
vislost byla také vysoce průkazná (99 %) u průměrů variant stupňova­
ného hnojení dusíkem (obr. 2) s těmito parametry regresní přímky: 
Ý = -2,206 + 0,376 X (b = O,376+ + ).

2. Vztah mezi odběrem dusíku a výnosem sušiny nadzemní 
hmoty máku začátkem kvetu (AVM — II. Opava 1965). •— 
Relation between nitrogen uptake and poppy above-ground 
dry matter yield at the early flowering stage (AVM — II. 
Opava 1965)

К hodnocení údajů o obsahu minerálních živin v r. 1965 je však třeba 
poznamenat, že odběr vzorku rostlin byl opožděn o 5 dnů vlivem velmi 
rozdílného nástupu začátku kvetení u variant hnojení s vysokou dávkou 
dusíku a bez N (mimořádný ročník — viz tab. I). Tím došlo к dalšímu 
zředění živin, které u máku poměrně rychle postupuje (rychleji u fosforu 
než dusíku) i během kvetení (Schreier 1974). Proto se naskýtá otáz­
ka, zda i v tomto roce nebyl pro tvorbu výnosu máku ve fázi začátku 
květu limitující živinou přece jenom fosfor, neboť ve sledovaném souboru 
pokusů tomu odpovídá nejnižší průměrná koncentrace fosforu a také 
poměr N : P.
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DISKUSE

V předložené práci jsou hodnoceny výsledky rozborů 60 vzorků máku, 
odebraných ve fázi začátku kvetu z polyfaktoriálního polního pokusu 
(AVM — II. Opava) v průběhu tří let.

Uvedené hodnoty a studiem jejich vztahů získané výsledky u máku 
nebyly v tomto směru dosud publikovány, a proto v následujícím hodno­
cení z hlediska známých obecně formulovaných pravidel nebyl možný 
odkaz na příslušné konkrétní údaje jiných autorů. Přesto si myslíme, 
že některé uváděné hodnoty budou mít více než pouze informativní 
charakter.

Nalezená závislost VEN na poměru N : P (také VE dalších živin na 
jejich poměru к P) na témže stanovišti vedle sebe ve dvou po sobě násle­
dujících letech identifikovala příjem fosforu jako limitující pro využití při­
jatých živin. Dokladem tohoto vztahu jsou parametry regresních rovnic 
s 99,9% průkazností jak u jednotlivých ročníků, tak i jejich společného 
hodnocení, včetně průměrných hodnot u stupňovaných dávek dusíka­
tého hnojení (obr. 1).

Vzhledem к tomu, že vzestupná větev závislosti nedosáhla v daných 
případech zlomu, kdy přechází v horizontální větev (Baier 1968), na 
níž leží hodnoty maximálního výnosového efektu dusíku (VEN), lze usu­
zovat na to, že až do průměrného poměru N : P = 100 : 35,2 je pro 
mák ve fázi začátku květu fosfor v relativním minimu vůči dusíku a že 
vyvážený poměr těchto živin bude pravděpodobně ležet nad hodnotou 
100 : 35,2.

Výskyt limitujícího účinku fosforu v letech následujících po sobě na 
jednom stanovišti řepařského výrobního typu se středně zásobenou pů­
dou P (vzhledem к uvedenému pH) a bez výrazných klimatických roz­
dílů není ojedinělým, ale nejčastějším případem rozhodujícího vlivu fosfo­
ru ve výživě máku, jak ukázalo studium řady polních pokusů (Schreier 
1974). Tyto příklady podporují Pázlerem (cit. Kolařík 1959) 
demonstrovanou značnou náročnost máku na příjem fosforu.

Pozitivní lineární závislost výnosu sušiny na přijatém množství 
dusíku, zjištěná při relativním nedostatku této živiny vůči ostatním živi­
nám je v souladu s tézemi Baier a (1968, 1970) o využití přijatých 
živin ve fotosyntetické produkci a podporuje tak jejich obecnou platnost.
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SCHREIER J. (Výzkumná stanice olejnin, Opava). Využití přijatých živin na tvorbu 
výnosu и máku začátkem květu. Rostlinná výroba (Praha) 21 (9) : 987-994, 1975.
Hodnocení výsledků anorganických rozborů 60 vzorků nadzemní hmoty máku za­
čátkem květu z polního pokusu s agrotechnikou a výživou máku v Opavě z roku 
1963 až 1965 známou metodou vzájemných vztahů odebraných živin při tvorbě výno­
su ukázalo: 1. Průměrná koncentrace živin v sušině činila 2655 mg N, 635 mg P, 
.3933 K, 2098 Ca, 423 Mg a 784 mg S na 100 g sušiny. — 2. Průměrný poměr živin 
N : P : К : Ca : Mg : S byl 100 : 24 : 154,1 : 80,1 :15,8 : 29,5, přičemž v podmínkách cha­
rakterizovaných relativním nedostatkem fosforu byly poměry N : P širší (průměr 
100 : 28,8) a při relativním nedostatku dusíku užší (průměr 100 :19,5). Stupňovaným 
hnojením N se poměry N : P zužovaly. — 3. Využití dusíku pro tvorbu výnosu bylo 
v prvních dvou pokusných letech výrazně závislé na relativním příjmu fosforu. 
S rozšiřováním poměru N : P stoupal výnosový efekt dusíku (VEn) a dosáhl v prů­
měrech variant hnojení hodnoty 100 :35,2.
mák; výnosový efekt N; koncentrace živin v sušině rostlin začátkem květu

ШРАЙЕР Й. (Научно-исследовательский институт масличных культур, Опава). Использо­
вание принятых действующих веществ на образование урожая у мака в начале цветения. 
Rostlinná výroba (Praha) 21 (9) : 987-9994, 1975.
Оценка результатов неорганических анализов 60 образцов надземной массы мака в начале 
цветения из полевого опыта по агротехнике и питанию мака в Опаве 1963 — 1965 годов по 
методу взаимоотношений принятых действующих веществ при образовании урожая по­
казала: 1. Средняя концентрация действующих веществ в сухом веществе составляла 2655 мг 
азота, 635 мг фосфора, 3933 мг калия, 2098 кальция, 423 мг магния и 784 мг серы на 100 г 
сухого вещества. — 2. Среднее соотношение действующих веществ N : Р : К : Ca : Mg : S 
было 100 : 24 : 154,1 : 80,1 : 15,8 : 29,5, причем, в условиях, характеризующихся относитель­
ным недостатком фосфора соотношение N :Р было шире (в среднем 100:28,8), а при 
относительном недостатке азота уже (в среднем 100 : 19,5). С возрастанием доз удобрения 
азота соотношение N : Р сужалось. — 3. Использование азота для образования урожая 
в первые два опытных года зависело от относительного приема фосфора. С расширением 
соотношения N : Р возрастал урожайный эффект азота (VEn), который в средних вариан­
тах достиг величины 100 : 35,2.
мак; урожайный эффект азота; концентрация действующих веществ в сухом веществе расте­
ний в начале цветения
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Ing. Jan Schreier, CSc., VÜTPL - Výzkumná stanice olejnin, 746 01 Opava
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STUDIUM KOMBINOVANÉHO PŮSOBENÍ CHEMICKÉHO 
A FYZIKÁLNÍHO MUTAGENU U SLUNEČNICE

Z. STEHNO, A. KOVÁCIK

STEHNO Z., KOVÁCIK A. (Research Institutes for Crop Production, Praha - 
- Ruzyně). Study of the Combined Effect of the Chemical and Physical Muta­
genes in Sunflower. Rostlinná výroba (Praha) 21 (9) : 995-1001, 1975.
The following results were derived from the study of the effect of the chemical 
and physical mutagenes in sunflower: 1. The maximum NMM concentration 
used in the trial (1.0 mM) showed severe lethal effects under field conditions. 
2. The emergence rate of exposed seeds decreased with rising gamma-radiation 
doses in all variants. 3. Morphological changes were induced by gamma ra­
diation. 4. Flowering time was delayed in all exposed variants in comparison 
with the control. 5. In the М2 generation no significant differences from the 
control were found in the proportion of husks and in oil content. 6. Significant 
differences occurred in the length of vegetation period, in plant height, and in 
the diameter of anthodium.
sunflower; mutagenesis

Ve šlechtitelské praxi je možno pro získávání výchozího materiálu 
pro šlechtitelské postupy využít též metody indukované mutageneze. Dva 
ze základních typů mutagenů se značně liší ve svých účincích. Fyzikální 
mutageny indikují především chromozomální aberace, zatímco chemické 
mutageny, a zvláště monofunkční alkylační agens, vyvolávají převážně 
mutace genové.

Studiem kombinovaného působení obou typů mutagenů se zabývali 
již někteří autoři. Výsledky různých kombinací však nejsou jednoznačné. 
Wallace (1963) sledoval kombinované působení mutagenů u ovsa. 
Studoval předběžně ovlivnění EI a DES před aplikací gama-záření. Nalezl 
mnohem větší mutační frekvenci, než by očekával z frekvencí indukova­
ných jednotlivými mutageny. Podobných výsledků dosáhl A a s t v e i t 
(1968), který sledoval účinky kombinovaného působení gama-záření 
a EMS u ječmene. Aditivní působení X-paprsků, po kterých následovalo 
ovlivnění EMS ječmene, zjistil Favret (1963).

Radiobiologickými účinky akutního gama-záření u slunečnice se ve 
svých pracech zabývali Kováčik, Skal ská (1968, 1969 a, b, c). 
Jako nejpřesnější kritérium radiobiologických účinků akutního gama-zá­
ření stanovili procento sušiny v zelené hmotě. Maximální účinnost gama- 
-záření byla zjištěna při použití dávky 3000 r na nažky o vlhkosti 35 %. 
Větší nebo menší podíl oplodí se podstatně neuplatňoval při změně radio­
sensibility akutně ozářených nažek.

Razoriteleva, В e 1 e с к i j, Ž d an o v (1970) zjistili, že sa­
mostatně aplikovaná N-nitroso-N-metylmočovina indukovala až v 70 % 
případů mutace. Mutační spektrum však autoři charakterizují jako značně 
úzké. Surovikin (1973) ve své práci konstatuje, že chemické muta­
geny vesměs snižovaly obsah tuku ve slunečnicových nažkách.
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material a metody

Laboratorní a polní pokusy byly založeny ve sklenících a plochách ÚGS-VÚRV 
v Praze - Ruzyni v letech 1972 a 1973.

Jako výchozího materiálu bylo použito nažek slunečnice odrůdy 'Bučianská 
olejná'. Bylo vytvořeno 24 variant po 90 nažkách, které byly ovlivněny jednak sa­
motnými mutageny a dále různými kombinacemi akutního gama-záření a N-nitrozo- 
-N-metylmočoviny (NMM).
Uspořádání variant bylo následující:

0,1 mM roztok NMM 0,6/1000 2000/0,1
0,6 mM roztok NMM 0,6/2000 2000/0,6
1,0 mM roztok NMM 0,6/3000 2000/1,0
1000 r gama záření 1,0/1000 3000/0,1
2000 r gama záření 1,0/2000 3000/0,6
3000 r gama záření 1,0/3000 3000/1,0
0,1/1000
0,1,2000
0,1/3000

1000/0,1
1000/0,6
1000/1,0

Kontrola

Poznámka: Označení 0,1/1000 představuje ovlivnění 0,1 mM roztokem NMM 
a následující ozáření 1000 r gama-záření; 1000/0,1 je uspořádání reciproké.

NMM byla aplikována ve formě roztoku po dobu 24 hod. při teplotě 25 °C. Po 
skončení namáčení se nažky 2 hod. promývaly v tekoucí vodě. Varianty, u kterých 
byl chemomutagen použit až po ozáření, byly před ozářením máčeny v čisté vodě 
rovněž po dobu 24 hod při teplotě 25 °C. Cílem bylo dosáhnout stejných vlhkostních 
poměrů v době ozáření. Jako kontrola sloužily neovlivněné nažky o stejné vlhkosti. 
Vlastní ozáření bylo provedeno v ÜEB v Praze-Vokovicích na Gamacellu 220 při 
intenzitě zářiče 112 500 r/hod. Vlhkost nažek v době ozařování dosáhla 41,4%.

Takto ovlivněné nažky byly v každé variantě rozděleny na tři části a vysety ve 
třech opakováních na pole do sponu 60X60 cm. Sled variant v opakováních byl zcela 
náhodný. V Mi generaci byla provedena cytologická kontrola. Jako cytologické me­
tody bylo použito Feulgenovy nukleární reakce bez předpůsobení. V М2 generaci 
byly hodnoceny fenologické a hospodářské charakteristiky variant a testována prů- 
kaznost rozdílů průměrů proti variantě kontrolní.

Dávky mutagenů použité v pokusu byly voleny jednak na základě literárních 
údajů (Bartoševič 1966, Kováčik, Skalská 1968, Makarova 1966), a dále 
na základě výsledku předběžného testu v laboratorních podmínkách. Test nevykazo­
val podstatné snížení klíčivosti ani u koncentrace 1,0 mM NMM.

VÝSLEDKY A DISKUSE

Hodnocení polní vzcházivosti v Mi generaci. 
V polních podmínkách nejvyšší koncentrace NMM vyvolala silné snížení 
vzcházivosti. To se především projevilo ve variantách kombinovaných 
s gama-zářením, které nevzešly vůbec, nebo vzešlo pouze několik rostli­
nek (tab. I). Ve variantách, kde byla aplikována jako prvá NMM. lze 
pozorovat její nižší toxicitu v koncentraci 0,6 mM. V reciprokém uspořá­
dání se zvyšující se koncentrací klesá vzcházivost, což odpovídá výsled­
kům Šarmy (1966).

Při hodnocení vzcházivosti z hlediska aplikovaného gama-záření lze 
konstatovat její pokles se zvyšující se dávkou, což odpovídá závěrům 
К o v á č i к a, Skalské (1968). Pro tento trend není rozhodující, zda 
je ozáření aplikováno před nebo po NMM.

Hodnocení počtu dní do kvetení v Mi generaci. 
Za morfologické změny byly pokládány deformované listy, fasciační vět­
vení lodyhy, deformovaný tvar úboru atp. Z tabulky I je vidět, že samot­
ný chemomutagen v nižších koncentracích morfologické změny nevyvo-
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I. Biologické charakteristiky v Mi generaci v polních podmínkách. — Biological 
characteristics in the Mi generation under field conditions

Varianta 
ovlivnění 

mM roztok/r

Počet 
vysetých 

nažek
’57 
N

Г

>

o 
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>

o o °^
•Й-2
•8-5 g 
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£<2 c
> E N

•▻>•3 "g g a u
E 5 5-3 >u
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0,1 90 40 44,43 88,14 0,0 76,0 101,2
0,6 51 56,66 112,40 0,0 76,4 101,7
l,o 12 13,33 26,44 14,3 83,5 111,2
1000 53 58,86 116,76 13,3 75,4 100,4
2000 19 21,10 41,86 50,0 80,8 107,6
3000 10 11,10 22,02 57,1 76,0 101,2
0,1/1000 25 27,76 55,07 4,2 78,2 104,1
0,1/2000 7 7,76 15,39 14,3 79,0 105,2
0,1/3000 9 10,00 19,84 75,0 76,5 101,8
0,6/1000 33 36,66 72,72 18,1 77,9 103,7
0,6/2000 7 7,76 15,39 37,5 78,5 104,5
0,6/3000 4 4,43 8,79 66,7 77,2 102,8
1,0/1000 — — — — — —
1,0/2000 2 2,22 4,40 50,0 88,5 117,8
1,0/3000 2 2,22 4,40 100,0 87,0 115,8
1000/0,1 39 43,33 85,96 13,3 77,0 102,5
1000/0,6 35 38,86 77,09 19,2 78,0 103,9
1000/1,0 6 6,66 13,21 60,0 92,1 122,6
2000/0,1 20 22,22 44,08 42,9 79,4 105,7
2000/0,6 15 16,66 33,05 58,3 82,3 109,6
2000/1,0 — — — — — —
3000/0,1 12 13,33 26,44 75,0 78,0 104,0
3000/0,6 5 5,53 10,97 80,0 80,6 107,3
3000/1,0 90 — — — — — —
Kontrola 240 121 50,41 100,00 0,0 75,1 100,0

Lal, pouze nejvyšší koncentrace zapříčinila výskyt těchto změn. Značné 
procento deformací nastalo po použití akutního gama-záření, u kterého 
se současně se zvyšující dávkou toto procento zvětšuje, a to i v kombino­
vaných variantách.

Hodnocení počtu dní do kvetení v Mi generaci 
V tab. I lze zjistit, že u všech ovlivněných variant došlo к prodloužení 
doby do počátku kvetení ve srovnání s kontrolou, což pro chemomutage- 
ny uvádí Soldatov (1971) a konkrétně pro NMM S a r m a (1966).

Cytologická kontrola semen získaných v Mi ge­
neraci. Základem cytologického hodnocení bylo zjišťování anafází, ve
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II. Výskyt atypických anafází u nažek Mi generace. — The occurrence of atypical 
anaphases in the achenes of the Mi generation

Ovlivnění mM roztok/r Počet anafází
Počet anafází 

s chromozómovými 
můstky

Výskyt anafází 
s chromozómovými 

můstky %

0,1 94 30 31,9
0,6 160 29 18,1
1,0 127 30 23,6
1000 162 35 21,6
2000 39 2 5,1
3000 38 6 15,8
0,1/1000 134 31 23,1
0,1/2000 82 15 18,3
0,1/3000 25 5 20,0
0,6/2000 68 7 10,3
0,6/2000 275 37 13,3
0,6/3000 15 3 20,0
1,0/2000 15 3 20,0
1,0/3000 66 22 33,3
1000/0,1 147 17 11,5
1000/0,6 148 29 19,6
1000/1,0 139 24 17,3
2000/0,1 65 14 20,5
2000/0,6 110 23 20,9
3000/0,1 78 22 28,2
3000/0,6 86 16 19,6
Kontrola 333 19 5,7

kterých se vyskytovaly chromozómové můstky. Byl zjištěn počet buněk 
v anafázi mitotického dělení celkem a z toho počet anafází atypických, 
s chromozómovými můstky. Na základě údajů tab. II je možno uvést, že 
maximální procento výskytu atypických anafází se pohybovalo kolem 
30 %. G e o r g i e j e v a — Todorova (1969) uvádí pro X-záření a hod­
nocení bezprostředně po ovlivnění hodnoty podstatně vyšší. U nažek 
s vysokým výskytem atypických anafází však lze předpokládat i letální 
účinky. Pozoruhodné je nízké procento defektních anafází, zvláště ve 
srovnání neprůkazností rozdílů průměru od kontroly u znaků hodnoce­
ných v М2 generaci.

Testování průkaznosti rozdílů ovlivněných va­
riant proti kontrole v М2 generaci.

V generaci М2 byl u pokusného materiálu sledován počet dnů do 
hvězdičky, počet dnů do počátku kvetení, konečná výška rostlin, průměr 
úboru, podíl slupek a oleinatost jader. Z údajů tab. Ill je patrné, že se 
mezi variantami, včetně kontrolní, nenacházejí průkazné rozdíly u po­
dílu slupek a olejnatosti jader. Toto zjištění odpovídá značně vysokému
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IV. Testování průkaznosti rozdílů v М2 generaci. -— Tests for the significance of 
differences in the М2 generation

Hodnocený znak
Hodnoty Ftab.

Hodnoty Fexp.
P = 5 % p = 1 %

Počet dnů do hvězdičky 1,6 1,9 2,02**
Počet dnů do kvetení 1,8 2,4 4 94**

Výška rostlin 1,6 1,9 6,79**
Průměr úboru 1,6 1,9 2,61**
Podíl slupky 1,6 2,0 1,35
Olejnatost jader 1,6 2,0 1,32

IV. Testování průkaznosti rozdílů v М2 generaci. — Tests for the significance of 
differences in the М2 generation

Ovlivnění 
mM roztok/r

Počet dnů do 
hvězdičkyx

Počet dnů do 
kvetení x

Výška rostliny 
x (cm)

Průměr úboru 
x (cm)

0,1 53,64 78,52 142,08 22,94
0,6 52,76 77,00 125,89** 20,61*
1,0 52,59 78,40 148,24** 21,88
1000 54,72** 79,00 146,42** 24,73
2000 52,75 79,65 132,58 21,88
3000 55,81** 82,56** 117,39** 20,94
0,1/1000 54,97** 77,16 137,68 22,77
0,1/2000 54,20** 79,88 146,61** 22,46
0,1/3000 53,64 74,60** 109,08** 20,45*
0,6/1000 51,06** 75,80* 134,04 21,40
0,6/2000 52,81 76,39 131,14 23,80
0,6/3000 53,82 78,06 136,00 24,86
1,0/2000 53,44 79,07 171,44** 24,20
1,0/3000 55,63** 82,00* 152,56** 19,63
1000/0,1 54,81** 80,80* 136,92 24,35
1000/0,6 54,00 78,57 130,97 21,52
1000/1,0 55,71** 84,90** 112,68** 22,30
2000/0,1 54,25* 79,17 133,23 22,36
2000/0,6 54,66** 81,67** 132,27 20,91*
3000/0,1 53,83 78,10 136,26 23,26
3000/0,6 54,88** 80,22** 154,68** 21,80
Kontrola 52,68 78,16 135,93 23,27
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podílu variability, zaviněnému u olejnatosti jader prostředím (Kováčik, 
Sk a loud 1973).

U zbývajících znaků byla dále testována průkaznost rodzdílů průmě­
rů ovlivněných variant proti variantě kontrolní (tab. IV). Ve znacích 
počtu dnů do hvězdičky a počtu dnů do počátku kvetení nevykázal 
chemický mutagen samostatně aplikovaný průkazné rozdíly, rychlost ná­
stupu růstových fází nebyla tedy průkazně ovlivněna. Naproti tomu ioni­
zující záření ve své největší dávce 3000 r způsobilo průkazné prodloužení 
doby jak do hvězdičky, tak do počátku kvetení. U kombinovaných variant, 
kde bylo jako prvé aplikováno gama-záření a dodatečně chemomuta­
gen. lze zaznamenat tendenci к prodloužení doby do hvězdičky a do kve­
tení, a to u obou znaků současně. Situace u variant vystavených nejprve 
chemomutagenu a následovně záření je složitější. V této skupině variant 
bylo zjištěno i průkazné zkrácení doby do hvězdičky a do kvetení proti 
kontrole.

Z dosažených výsledků pokusu se zdá pravděpodobné, že rychlost 
nástupu růstových fází hvězdičky a kvetení je ovlivněna spíše ionizují- 
jícím gama-zářením než aplikací NMM. Pro výše jmenovaný materiál 
a popsané podmínky se jako vhodné pro urychlení nástupu růstových 
fází jevily kombinace nízkých dávek chemického mutagenu a gama-záře­
ní, aplikovaných v pořadí NMM, gama-záření.

Ve výšce rostlin indukují jak chemický, tak fyzikální mutagen prů­
kazné rozdíly proti kontrole ve značném počtu variant, a to ve směrech 
zvýšení i snížení konečné výšky.

Naproti tomu u průměru úboru byly zjištěny pouze tři průkazné 
rozdíly při hladině průkaznosti P = 5 %. U všech tří průkazně ovlivně­
ných variant došlo ke zmenšení průměru úboru.
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AGROTECHNICKÉ A BIOLOGICKÉ ZVLÁŠTNOSTI HORClCE
HABEŠSKÉ - BRASSICA CARIN AT A (BRAUN)

J. VAŠÁK

VAŠÁK J. (University of Agriculture, Praha-Suchdol). Biological Peculiarities 
of Brassica carinata (Braun) and its Special Requirements for Cultural Practices. 
Rostlinná výroba (Praha) 21 (9) : 1003-1012, 1975.
Three-year trials were carried out at two test sites. The results show that de­
layed seeding entails a decrease of seed yield, oil content, 1000-kernel weight, 
and the number of plants per 1 m2. A higher seeding rate and desiccation in­
creased seed yield; oil content remained unchanged. The 1000-kernel weight is 
positively influenced by seeding rate; desiccation influences 1000-kernel weight 
negatively. Inter-row spacing did not prove any significant effect. The value of 
commercial characteristics determined by individual analysis increased with 
dropping plant number per 1 m2. The composition of fatty acids was not chang­
ed either by seeding rate or by inter-row spacing.
Brassica carinata; environment; cultural practices; yield and seed quality ele 
ments; fatty acid composition

Brassica carinata (Braun) — hořčice habešská (syn. hořčice hnědá), 
je amfidiploid mezi druhy B. nigra a B. oleracea (Morinaga 1934, 
cit. Me. Davey 1955). Somatický počet chromozómů (2n = 34) poprvé 
stanovil Karpečenko (1929).

Pěstování hořčice habešské je v současné době omezeno především 
na Etiopii, kde se pěstuje na 140-200 tis. hektarech a je zde hodnocena 
jako hlavní semenná olejnina (Holovlaský 1972). Podle sdělení 
dr. W o 1 f a (Appelqvist 1970) jde o velmi perspektivní druh s vý­
bornými agronomickými vlastnostmi.

S introdukcí do ČSSR jsme začali v roce 1970 (Bechyně 1972). 
Předběžné zkušenosti ukazují, že jde o perspektivní jarní olejninu s prů­
měrnými výnosy semen 10 — 20 q/ha při olejnatosti 35-39 % as poněkud 
lepším složením mastných kyselin než mají naše odrůdy ozimé řepky 
(Vašák Bechyně 1974, Bechyně, Vašák 1974).

Hodnocením vlivu agrotechnických opatření na užitkové znaky hoř­
čice habešské se zabývali Bechyně a Vašák (1974). Podle jejich 
výsledků nižší výsevek a raný výsev průkazně zvyšuje hodnoty těchto 
znaků; vliv sponu nebyl již tak jednoznačný. Další údaje uvádí F o u s o - 
vá (1973) a u ozimé řepky V o š к e r u š a (1969).

Výnos a kvalita semen hořčice habešské jsou v sestupném pořadí nej­
více ovlivňovány termínem výsevu, desikací, výsevkem a nejméně mezi- 
řádkovou vzdáleností (Bechyně a Vašák 1973, 1974). Požadavek 
na raný výsev je známý i u jiných jarních olejnin — u hořčice bílé 
(Nordestgaard 1971), jarní řepky a řepice (Fábry 1966, 
Scott a ost. 1973), hořčice černé a sareptské (in Voškeruša 1965) 
atd. Účinek desikace na výnos semene uvádí u hybridu B. carinata X B. 
na pus Fousová (1973). Určením vhodného výsevku u brukvovitých
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I. Přehled agrotechnických údajů a počet rostlin na 1 m2. — A survey of data on

Termín výsevu Raný

Meziřádková vzdálenost (cm) 40 20 40 x 20

Výsevek1) (kg/ha) 7 14 7 14 7 14

Casio varianty 1 2 3 4 5 6

Počet 
rostlin 
(ks/m2)

Uhříněves 1972 78 140 85 150 91 140

N. Strašecí 1972 75 102 110 158 83 117

*) V roce 1971 nebyl hodnocen vliv výsevku a desikace.

olejnin se zabýval Voronin (1972) a některé údaje uvádí také Voš- 
keruša (1965). U všech olejnin z čeledi Brassicaceae je značně aktu­
ální otázka meziřádkové vzdálenosti, přestože její vliv na výnosy i olej- 
natost je nízký (Larsen, Nordestgaard 1971). Další údaje 
uvádí např. Bohle (1972), Jirásek (1971), Fousová (1973).

Složení mastných kyselin vykazuje pod vlivem vnějšího prostřed’ 
poměrně malou variabilitu (Appelqvist 1961). Z agrotechnických 
opatření má větší vliv doba výsevu než meziřádková vzdálenost (Gross 
a Stefansson 1966, Fib у 1972).

MATERIAL a metody

Pokusy byly založeny v letech 1971, 1972, 1973 na pokusných stanicích VSZ Pra­
ha v Uhříněvsi (výr. typ řepařský) a v Novém Strašecí (výr. typ bramborářský). 
Pokus byl založen metodou znáhodněných bloků; v roce 1971 byly 4 opakování a 
v letech 1972, 1973 tři opakování.

V prvním pokusném roce byl pro nedostatek osiva hodnocen pouze vliv termínů 
výsevu a meziřádkových vzdáleností, kdežto v letech 1972 a 1973 byl pokus rozšířen 
o vliv různých výsevků a desikaci přípravkem Reglone (tab. I). V roce 1973 byl po­
rost v Novém Strašecí poškozen při letecké desikaci ozimé řepky, takže údaje jsou 
neúplné a mají orientační charakter. V tabulce II jsou uvedeny agrotechnická a fe- 
nologická data porostů v jednotlivých letech.

Osivo pocházelo ze sbírek CDA Research Station, Saskatoon, Sask. Canada a po 
rozmnožení a selekci byla pro pokus vybrána rodina č. 7 (hmotnost tisíce semen 3,4 g, 
užitná hodnota osiva 90%). Pokus byl ošetřován běžnými pokusnickými metodami; 
sklizňová plocha jedné parcelky činila 12 m2.

V době sklizně bylo z každé parcely odebráno к individuálním rozborům po 20 
rostlinách, u kterých byla hodnocena délka lodyhy a její průměr v místě děložních 
lístků, počet větví, šešulí a hmotnost semen na jedné rostlině.

Po sklizni byl při hromadných rozborech stanoven celkový výnos semen (q/ha 
při 12% vlhkosti), olejnatost (% ze sušiny semen) a hmotnost tisíce semen (g) — VTS. 
Dále byl u každé parcelky zjištěn průměrný počet rostlin na m2. Složení mastných 
kyselin je stanoveno pouze pro raný výsev v roce 1972 a pro lokalitu Uhříněves.

Obsah oleje byl zjišťován extrakční metodou, kterou uvádí Troěng (1955). 
Získaný olej byl interesterifikován alkoholýzou s alkalickým katalyzátorem na me- 
tylestery mastných kyselin, které byly dále použity pro vlastní stanovení (H o u g e n 
a Bod o 1973). ‘

К metanolýze bylo použito 0,4 N roztoku sodíku v metanolu. Mastné kyseliny 
jsme stanovili na plynovém chromatografu Chrom 2 s plamenoionizačním detekto-
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cultural practices

Pozdní Desi- 
kace1)

40 20 40 x 20

O

>2 o ä 
£ Я C/D © v .V 
Q

7 14 7 14 7 14

7 8 9 10 11 12

53 125 80 100 54 127

70 86 93 123 70 113

II. Agrotechnická a fenologická data porostů В. carinata. — Data on the cultural 
practices and phenology in Brassica carinata
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1971
1972
1973

29. 4.
6. 4.

24. 4.

10. 5.
26. 4.
10. 5.

30. 6.
15. 6.
21. 6.

21. 7.
10. 7.
9. 7.

23. 8.
7. 9.

28. 8.

pozdní
1971
1972
1973

11. 5.
28. 4.
10. 5.

21. 5.
10. 5.
29. 6.

8. 7.
28. 6.
29. 6.

29. 7.
17. 7.
20. 7.

23. 8.
22. 9.
12. 9.

>d

5

raný
1971
1972
1973

5. 5.
23. 3.

3. 4.

14. 5.
14. 4.
27. 4.

1. 7.
1. 6.

11. 6.

24. 7.
22. 6.
28. 6.

9. 8.
24. 8.

2. 9.
15. 8.
29. 8.

pozdní
1971
1972
1973

14. 5.
25. 4.
27. 4.

22. 5.
5. 5.
7. 5.

7. 7.
22. 6.
28. 6.

28. 7.
17. 7.
16. 7.

24. 8.
5. 9.

2. 9.
31. 8.
11. 9.

rem, 1,5 m kolonou s náplní 12% Reoplexu na chromosorbu W 60/80 mesh při tep­
lotě kolony 190 °C a průtoku nosného plynu № 30 ml/min. Výpočet byl proveden na 
základě poměrného zastoupení složek.

Výsledky byly zpracovány analýzou rozptylu podle standardních programů na 
samočinném počítači Minsk 22 při 95% hladině významnosti ve výpočetním ústavu 
VSZ v Praze.
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III. Vliv agrotechnických opatření na výnos a olejnatost semen B. carinata. — The effect of cultural practices on seed yield and 
oil content in Brassica carinata
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Znak Výnos semen (q/ha) Olejnatost (% suš. semene)

Lokalita Uhříněves N. Strašecí Uhříněves N. Strašecí

Rok 1971 1972 1973 1971 1972 19731) 1971 1972 1973 1971 1972

Termín výsevu raný 4,7+ 21,3 + 20,3 + 6,7 12,0+ 11,7+ 34,5 + 39,7 35,8 + 39,4 36,4 +
pozdní 2,3 18,0 16,3 7,1 9,4 5,5 31,3 39,3 33,1 37,9 34,7

Výsevek (kg/ha) 7 — 19,0 17,5 — 10,5 8,5 — 39,4 34,4 — 35,8
14 — 20,3 + 19,1+ — 10,9+ 8,7 — 39,6 34,6 — 35,3

40 3,6 20,1 18,2 7,5 10,7 9,7 32,9 39,3 34,6 38,4 35,0
Šířka řádků (cm) 20 3,9° 19,7 18,8 6,8 10,4 7,5 33,2 39,4 34,5 38,4 35,8

40 x 20 2,9 19,3 17,9 6,4 10,9° 8,5 32,6 39,8 34,3 39,1 35,1

Desikace provedena — 20,6 + 18,8 + — 11,4 — — 39,5 34,5 — 35,4
kontrola — 18,7 17,9 — 10,0 — — 39,5 34,5 — 35,8

Celkový průměr 3,5 19,7 18,3 6,9 10,7 8,6 32,9 39,5 34,5 38,6 35,6

+ průkazně nejvyšši hodnota
° průkazně vyšší hodnota pouze oproti nejnižšímu průměru
*) výsledky mají orientační charakter



IV. Vliv agrotechnických opatření na hmotnost tisíce semen a počet rostlin B. carinat.a. — The effect of cultural practices on 
1000-kernel weight and on the number of plants in Brassica carinata
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Znak Hmotnost tisíce semen (g) Počet rostlin (ks/m2)

Lokalita Uhříněves N. Strašecí Uhříněves N. Strašecí

Rok 1971 1972 1973 1971 1972 1971 1972 1973 1971 1972 1973

Termín raný 2,56 + 3,60 ■ 4,79 •- 3,35 3,69 + 81,1 + 114,0' 81,9 67,8 + 107,61 1201,1
výsevu pozdní 2,33 3,52 3,80 3,38 3,50 40,0 89,8 56,3 44,7 92,6 115,4

Výše vek 7 — 3,60 + 4,32 — 3,56 — 73,5 57,6 — 83,6 97,2
(kg/ha) 14 . — 3,52 4,26 — 3,63 — 130,3+ 80,7 + — 116,3+ 138,3+

Šířka 40 2,37 3,51 4,27 3,20 3,60 60,3 99,0 68,2 64,4 + 83,3 99,8
řádků 
(cm) 20 2,52 3,64+ 4,36 3,27 3,59 55,0 103,8 68,8 53,1 121,3+ 144,6 +

40 x 20 2,45 3,54 4,24 3,62+ 3,59 57,9 103,0 70,5 51,1 95,8 108,8

Desikace provedena 
kontrola

3,52
3,60+

4,22
4,37 —

3,52
3,67+ — — —

— — —

Celkový průměr 2,45 3,56 4,29 3,36 3,59 61,0 101,9 69,2 56,2 100,1 117,8

průkazně nejvyšší hodnota

О о



V. Vliv agrotechnických opatření na hodnoty užitkových znaků B. carinata, Uhříně­
ves. — The effect of cultural practices on the values of the commercial characteristics 
of Brassica carinata — Uhříněves

*) údaje platí pouze pro raný vysev, + průkazně nej vyšší hodnota,0 průkazně vyšší hodnota oproti 
nejnižšímu údaji.

Znak Rok

Agrotechnická opatření
Celkový 
souborTermín 

výsevu
Výsevek 
(kg/ha)

Meziřádková 
vzdálenost1) (cm)

raný pozdní 7 14 40 20 40 x 20 prů­
měr

var. 
koef.

Délka lodyhy 1971 153,4 157,3+ — — 151,5 155,4 153,4 155,4 12,9
(cm) 1972 100,6 136,1+ 101,0 100,2 102,1 99,5 100,3 118,4 17,4

1973 112,3 138,4+ 114,7- 110,0 111,7 113,6 111,7 125,2 13,7

Průměr lodyhy 1971 6,5 7,4- — — 5,9 7,0+ 6,5 6,9 36,5
(mm) 1972 4,1 4,5+ 4,4- 3,9 4,1 4,2 4,1 4,3 27,0

1973 6,1 6,3+ 6,9+ 5,4 6,0 6,6 5,8 6,2 59,9

Počet větví 1971 7,1 7,8+ — — — 7,5° 6,9 7,5 36,9
(ks) 1972 6,0 6,7+ 6,4+ 5,5 5,8 6,2+ 5,8 6,3 28,6

1973 8,1 8,++ 8,6+ 7,5 7,9 8,2 8,1 8,4 29,3

Celkový počet 1971 73,5 85,9+ — — 67,2 79,7° 73,6 79,7 49,7
šešulí (ks) 1972 62,2 77,1+ 78,3 46,0 61,8 66,0 58,7 69,9 52,3

1973 115,0 130,0+ 132,7- 97,3 107,6 124,5° 112,9 122,3 51,4

Hmotnost semen 1971 0,8 0,8 — — 0,7 0,9 0,8 0,8 57,3
(g) 1972 2,3 2,9+ 2,9+ 1,7 2,3 2,5° 2,1 2,6 57,3

1973 3,5+ 4,4+ 4,1+ 3,0 3,2 4,0+ 3,3 3,9 62,0

VÝSLEDKY

Vliv agrotechnických opatření na výnos semen, olejnatost, hmotnost 
semen (VTS), počet rostlin na m2 je uveden v tabulce III a tabulce IV.

Z výsledků je patrný pozitivní vliv raného výsevu na všechny sledo­
vané znaky. Diference mezi jednotlivými variantami jsou většinou statis­
ticky průkazné. Také vyšší výsevek průkazně zvyšuje výnos semen a po­
čet rostlin na m2; hmotnost tisíce semen a olejnatost nevykazuje průkazné 
rozdíly mezi jednotlivými výsevky. Šířka řádků neměla na sledované 
znaky jednotný vliv; docházelo к malému zvyšování VTS u dvouřádků 
a 20cm řádků, které měly zároveň nejvyšší počet rostlin na m2. Diferen-' 
ce mezi jednotlivými variantami byly ve většině případů neprůkazné. 
Na výnos semen a VTS má průkazný účinek desikace, která v prvním 
případě hodnotu znaku zvyšuje a v druhém naopak snižuje. Na olej- 
natosti se desikace neprojevila, pouze v jednom případě došlo к neprů­
kaznému zvýšení obsahu oleje semen z kontrolních parcel.

Vliv agrotechnických opatření na hodnoty užitkových znaků B. cart-
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VI. Vliv agrotechnických opatření na hodnoty užitkových znaků B. carinata, N. Stra­
šecí. — The effect of cultural practices on the values of the commercial characte­
ristics of Brassica carinata — Nové Strašecí

Znak Rok

Agrotechnická opatření

Termín 
výsevu

Výsevek 
(kg/ha)

Meziřádková 
vzdálenost (cm)

Celkový 
soubor

raný pozdní 7 14 40 20 20x40 prů­
měr

var. 
koef.

Délka lodyhy 1971 100,5 141,3+ — — 98,5 102,9° 100,2 120,9 20,2
(cm) 1972 106,0 115,8+ 105,1 106,9 105,3 107,3 105,4 110,9 13,7

1973 98,0- 92,2 97,8 101,2+ 97,9° 97,9° 94,9 95,1 13,3

Průměr lodyhy 1971 4,9 6,7+ — — 4,9 5,0 4,9 5,8 30,3
(mm) 1972 5,2 5,6+ 5,++ 5,0 5,4+ 5,1 5,0 5,4 26,1

1973 4,6- 4,3 4,9+ 4,3 4,6 4,5 4,6 4,5 28,8

Počet větvi 1971 6,3 7,3+ — — 6,2 6,6° 6,1 6,8 27,3
(ks na rostl.) 1972 6,1 7,0- 6,3- 5,9 6,3° 6,1 5,9 6,6 22,8

1973 6,7- 5,2 7,0+ 6,4 6,9 6,6 6,7 6,0 34,0

Celkový počet 1971 64,2 71,5+ — — 63,5 68,0 61,2 67,8 56,1
šešulí (ks na rostl.) 1972 79,3 92,0+ 82,3 76,3 92,2+ 71,5 74,2 85,7 56,5

1973 55,0+ 30,3 63,0+ 46,9 56,1 49,8 59,0 42,6 79,3

Hmotnost semen 1971 1,5 2,1 + — — 1,4 1,6 1,5 1,8 74,4
(g na rostl.) 1972 1 1,5 1,5 1,5 1,7+ 1,4 1,3 1,5 89,3

!) údaje platí pouze pro raný výsev
+ průkazně nejvyšší hodnota
° průkazně vyšší hodnota oproti nejnižšímu údaji

nata je uveden v tabulce V (Uhříněves) a v tabulce VI (N. Strašecí). 
V tabulce I je uveden pro jednotlivé varianty počet rostlin na 1 m2.

Pozdní termín výsevu vykazuje všeobecně vyšší hodnoty sledova­
ných užitkových znaků. Výjimkou byl rok 1973 (lokalita N. Strašecí), 
kde byl opačný efekt. Diference mezi termíny jsou vesměs statisticky 
průkazné. Průkazně se projevovala i různá norma výsevu; vyšší hodnoty 
byly u nižšího výsevku. Délka lodyhy nebyla výsevkem ovlivněna. Nej­
vyšší hodnoty užitkových znaků byly většinou u nejužších řádků, což 
platí zvláště pro lokalitu Uhříněves. Údaje pro N. Strašecí jsou nejednot­
né. Nejnižší variační koeficienty jsou u délky rostlin a nejvyšší byly pro 
váhu semen a celkový počet šešulí.

Složení mastných kyselin olejů ze semen B. carinata je uvedeno v ta­
bulce VIL Nejvíce byla zastoupena kys. eruková (46,4 %) a poměrně 
hodně je kys. linolové (17,1 %) a linolenové (13,1%). Množství kys. 
olejové a eikosenové činí asi 10 %. Kys. palmitové bylo pouze 3,3 %.

Různý výsevek a odlišné meziřádkové vzdálenosti neměly na složení
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VII. Vliv agrotechnických opatření na složení mastných kyselin (Uhříněves 1972 — 
Uhříněves 1972 (early seeding)

K. palmitová K. olejová

x(%) V°o x(%) v% •

Výsevek nižší 3,31 — 9,87 —
vyšší 3,26 — 10,26+

Meziřádková 40 3,10 21,69 9,76 14,14
vzdálenost 
(cm)

20
20 ' 40 3,26 21,09 10,24 9,90

3,49 19,63 10,19 10,64

Celkový soubor 3,29 21,05 10,07 12,22

průkazně nejvyšší hodnota.

mastných kyselin výraznější vliv. Průkazné, ale velmi malé diference byly 
zjištěny u kys. olejové (výsevek) a eikosenové (výsevek i meziřádková 
vzdálenost). Nejnižší variabilitu vykazovala kys. eruková (V = 5,8 %).
DISKUSE

Ze získaných výsledků je patrný pozitivní vliv raného termínu vý­
sevu na výnos semen a olejnatost. Tyto údaje souhlasí s výsledky celé 
řady autorů (viz literární přehled). Vyšší olejnatost u raného výsevu je 
možné vysvětlit příznivějšími (nižšími) teplotami při tvorbě semen a del­
ší vegetační dobou, jak také uvádí C a n v i n (1965) a Stefansson 
(1970).

Průkazný byl také vliv termínů výsevu na váhu tisíce semen, což 
koresponduje s výsledky Bechyněho a Vašáka (1973, 1974). 
Pozdní termín výsevu průkazně snížil počet rostlin na m2, neboť podmín­
ky pro klíčení a vzcházení rostlin jsou u pozdního výsevu méně příznivé. 
Převažující vliv mají vlhkostní podmínky; proto jsou také diference mezi 
výsevy v N. Strašecí (humidnější podmínky) nižší.

Vyšší výsevek se kladně promítl ve výši výnosů, a to především zvý­
šením počtu rostlin na mz. Domníváme se, že běžně doporučovaný výse­
vek 6 — 10 kg/ha pro jarní brukvovité olejniny (např. Voškeruša 1965) 
je příliš nízký. Na olejnatost neměla výše výsevku vliv; u 14 kg normy 
výsevu poněkud klesala hmotnost tisíce semen.

Meziřádková vzdálenost nemá výraznější vliv na žádný ze sledova­
ných znaků, takže případné zmenšování meziřádkové vzdálenosti by ne­
mělo snižovat ani výnosy, ani olejnatost. Perspektivně výhodná by byla 
náhrada kultivace selektivními herbicidy, jak uvádí např. Jirásek 
(1971). .

Desikace má jednoznačně pozitivní efekt na výnos semen, přičemž 
olejnatost se nemění. Tento účinek je možné vysvětlit nižšími sklizňo- 
vými ztrátami (zmenšuje se podíl nevymlácených šešulí), což se ovšem 
projevuje ve snížení hmotnosti tisíce semen.

Hodnoty jednotlivých užitkových znaků jsou v negativní korelaci 
s počtem rostlin na plošný metr, jak také uvádí Voškeruša (1969).
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raný výsev). — The effect of cultural practices on the composition of fatty acids —

К. linolová K. linolenová K. eikosenová K.eruková

x(%) v% x(%) v % x(%) v % x(%) v%

17,10 — 13,25 — 9,55 — 46,65 —
17,12 — 13,10 — 9,95" — 46,19 —

17,47 9,42 13,33 9,80 9,89 9,36 45,69 5,62
16,82 11,44 12,95 14,81 9,65 11,73 46,71 6,72
17,01 8,16 13,19 8,78 9,71 8,21 46,87 4,67

17,10 9,74 13,15 11,29 9,75 9,78 46,42 5,76

Poškození porostů v roce 1973 v N. Strašecí se projevilo v opačných 
výsledcích. Na délku rostlin neměla hustota porostu vliv; projevily se 
zde účinky termínů výsevu, což je možné vysvětlit nevhodnou fotoperi- 
odou při pozdním výsevu — převažuje vegetativní růst nad tvorbu gene- 
rativních orgánů.

Na složení mastných kyselin neměl výsevek ani meziřádková vzdále­
nost vliv. Také Fiby (1972) uvádí podobné zjištění. Mastné kyseliny 
s osmnácti uhlíky vykazují celkově vyšší variabilitu než kyselina eruko- 
vá (C 22), což je zvláště patrné u kys. olejové. Tyto rozdíly je možné 
zdůvodnit tím, že z kys. olejové se tvoří jak polyenové osmnáctiuhlíkaté 
kyseliny, tak i mastné kyseliny s dvaceti a dvaceti dvěma uhlíky.

Hořčice habešská se podle předložených výsledků jeví jako perspek­
tivní olejnina, která by po prošlechtění mohla nahradit méně výnosné 
jarní olejniny. Selekce se bude muset zaměřit především na zkrácení ve­
getační doby, toleranci к pozdějšímu výsevu a na zvýšení počtu semen 
v šešuli.
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Došlo dne 18. 4. 1975

VASÁK J. (Vysoká škola zemědělská, Praha-Suchdol). Agrdtechnické a biologické 
zvláštnosti hořčice habešské — Brassica carinata (Braun). Rostlinná výroba (Praha) 
21 (9) : 1003-1012, 1975.
Výsledky tříletých pokusů konaných ve dvou lokalitách prokázaly, že se zpožděním 
výsevu klesá výnos semen, olejnatost, hmotnost tisíce semen a počet rostlin/m2. Vyšší 
výsevek a desikace zvyšovaly výnos semen; olejnatost se neměnila. Hmotnost tisíce se­
men je pozitivně ovlivňována normou výsevku, ale negativně desikací. Meziřádková 
vzdálenost neměla na sledované znaky průkazný vliv. Hodnota užitkových znaků 
z individuálního rozboru rostlin vzrůstala se snižováním počtu jedinců/m2. Složení 
mastných kyselin nebylo výsevkem a meziřádkovou vzdáleností ovlivněno.
Brassica carinata; vnější prostředí; agrotechnika; prvky výnosu a kvality semen; slo­
žení mastných kyselin

ВАШАК Й. (Сельскохозяйственный институт, Прага - Сухдол). Агротехнические и биологи­
ческие особенности Brassica carinata (Braun). Rostlinná výroba (Praha) 27 (9) : 1003­
-1012, 1975.
Результаты трехлетних опытов, проводимых в двух местах, показали, что с запоздавшим 
севом понижается урожай семян, масличность, вес тысячи семян и число растений на м2. 
Высшая норма высева и десикация повышали урожай семян; масличность оставалась без 
изменения. Вес тысячи семян положительно зависит от нормы высева и отрицательно от 
десикации. Расстояние между рядами на изучаемые признаки не оказывало достоверное 
влияние. Показатели продуктивных признаков из индивидуального анализа возрастали 
с понижением числа растений на м2. Состав жирных кислот не зависел от нормы высева 
и междурядного расстояния.
Brassica carinata; внешняя среда; агротехника; элементы урожая и качества семян; состав 
жирных кислот

Adresa autora:
Ing. Jan V a š á k, Vysoká škola zemědělská, 160 21 Praha-Suchdol
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ŠTÚDIUM VHODNOSTI ODRŮD A HYBRIDOV SLNECNICE 
OLEJNATEJ

M. DERCO, A. VRTALÍK

DERCO M.,* VRTALÍK A.** (Research Institute of Irrigation Farming, Brati­
slava,* Central Agricultural Control and Testing Institute, Bratislava**). A Sui­
table Variety of Sunflower as an Important Factor of the Increase of Seed and 
Oil Yield. Rostlinná výroba (Praha) 21 (9) : 1013-1020, 1975.
A valuable contribution to a greater increase of oil yield per area unit can be 
provided by new varieties and hybrids which should be characterized by the 
following traits: high seed yield, high oil content in seeds, low husk content, 
excellent health condition, suitability for mechanized harvesting, and ability to 
utilize high rates of nutrients and water. Some foreign varieties and hybrids 
already have many of these traits ('VNIIMK 6540', 'Mayak', 'Record', 'Romson 
52', and 'Romson 53'); these varieties have been tested in Czechoslovakia in 
recent years. In comparison with the 'Slovenská sivá' variety, all of them were 
characterized by a small difference in seed yield and by much better values 
in many other indices: they had a 1000-kernel weight higher by ca. 20 g, seed 
oil content by ca. 12%, and huskiness lower by ca. 15%. In order to reduce 
the difference between ecological and physiological yield, it will be necessary 
to learn their requirements for cultural practices and to carry out some prac­
tical organizational measures: to add accuracy to regionalization in sunflower, 
to introduce specialization and concentration in sunflower-growing, to provide 
required specialists and the necessary machines for specializing enterprises.
sunflower; variety; hybrid; cultural practices; seed yield: oil yield

V priebehu niekolkých desiatok rokov zanikali extenzívně odrody, 
pretože postupné sa zvyšovala úroveň hospodárenia, zvyšovala sa kul- 
túra polnohospodárstva. Skupina odrod priemerne intenzívnych mala svo­
je opodstatnenie v rastlinnej výrobě ešte před niekolkými rokmi. Podobné 
tomu bolo a ešte stále je so skupinou priemerne intenzívnych odrod, 
ktoré v různých krajinách světa existujú. Ich pestovanie je plné opodstat­
něné hlavně tam, kde sa nedosahuje vysoká úroveň výroby a hlavně v tých 
ekologických podmienkach, kde například nedostatočné vlhkostně pomě­
ry budú limitovat presadzovanie sa intenzívnych odrod (Starzycki 
1973). Prudké zlepšovanie vegetačných podmienok kultúrnych plodin 
signalizuje, že už v nedalekej budúcnosti budú musieť byť odrody vý- 
konnejšie, aby boli schopné hospodárné využívat ekologické podmienky.

Výkonnost z hospodářského hladiska, ako najdůležitejšiu vlastnost, 
realizuje odroda v celom komplexe anatomicko-morfologických znakov 
a fyziologicko-biologických vlastností (Boháč 1967). Okrem výkon­
nosti sa zohTadňujú pri výbere a šlachtení aj ďalšie geneticky podmie- 
nené vlastnosti a znaky, ktoré výkonnost podmieňujú a ovplyvňujú. Pri 
slnečnici olejnatej je to otázka zvyšovania olejnatosti a znižovania šup- 
katosti nažiek, odolávania chorobám a parazitom (Pustovojt 1966). 
Ďalej schopnost hospodárného využívania investici! vkládaných do úpravy 
podmienok. Tieto pozitivně vnútorné vlastnosti v súčinnosti s vonkajší-
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mi činitelmi vedu к prejaveniu sa maximálneho efektu odrody. Skutočná 
výkonnost vyšlachtenej odrody sa objektivně posudzuje na základe vý- 
sledkov štátnych odrodových skúšok, ktoré nechýbajú v žiadnom polno- 
hospodársky vyspelom státe.

Co sa týká slnečnice olejnatej, je táto plodina velmi rozšířená v juho- 
východnej Europe a Južnej Amerike. Predovšetkým Európa a hlavně ZSSR 
má najvačšiu zásluhu na skultúrnení slnečnice a zlepšení jej hospodář­
ských vlastností. V ZSSR patří osobitná zásluha Pustovojtovi (1966), 
ktorý věnoval tejto otázke 55 rokov života a odovzdal do množenia a pra­
xe okolo 20 nových odrod. V posledných rokoch boli v ZSSR vyšlachtené 
viaceré odrody s obsahom oleja v nažkách 52 — 53 %, ako 'Luč', 'Saljuť, 
'Zarja', 'Voschod', ktoré dosahujú úrodu nažiek 1,64 — 2,1? t.ha”1 (Dvor- 
jadkin 1972, Zadorožnyj 1972). Podlá výsledkov zo Španiel- 
ska sú sovietske odrody doposial geneticky nepřekonané a dobré sa pri- 
spósobujú miestnym podmienkam (Cadahia Circuendez 1972). 
Niektoré sovietske odrody slnečnice skúšané v Bulharsku ('VNIIMK 
6540', 'Peredovik', 'Směna' a 'Majak') ukázali na svoje přednosti aj v ta- 
mojších podmienkach. Zo skúšaných odrod poskytla najvyššiu úrodu 
odroda 'Majak' (převýšila odrodu 'VNIIMK 6540' o 5,4 %, odrodu 'Pere­
dovik' o 5,1 % a 'Směnu' o 7,6 %). Výsledky boli ovplyvnené hlavně od­
lišným priebehom meteorologických podmienok v oblastiach (Mit ко v 
a i. 1968). Iné tam skúšané odrody pri závlahe poskytli, v porovnaní 
s bulharskými odrodami, najvyššiu úrodu nažiek: 'Armavirska' 3,5 —3,6 
a 'VNIIMK 6540' 3,6 t.ha-1, pričom najvyššia úroda oleja sa dosiahla 
pri odrode druhej (Galo v 1963).

Vo Francúzsku už 10 rokov sa zaoberá šlachtením organizácia INRA 
a CETIOM. V registri povolených odrod je zapísaných 5 odrod: 'Issanka', 
'INRA 4701', 'INRA 7702' a sovietska odroda 'Peredovik' (R o 11 i e r 1972).

Najnovší objav cytoplazmatickej samčej sterility pri slnečnici slubuje 
vyšlachtenie nových vysokovýkonných hybridov (Zimmer 1972). 
Hybridy slnečnice sú v dósledku heterózneho efektu úrodnejšie a vyzna- 
čujú sa vyšším obsahom oleja v nažkách ako Standardně odrody. Uka- 
zujú na to už takto získané hybridy vo Francúzsku, USA, Kanadě a Ru­
munsku (Chlebutina a Lazaričeva 1972). Popředně hybridy 
poskytli v ZSSR úrodu oleja 1.04 t.ha-1, čo je v porovnaní so štandardný- 
mi odrodami viac o 14,4 % ( Pogorleckij 1972). Nedávno vyšlach­
tené odrody a hybridy v RSR: 'Record', 'HS 52', 'HS 53', 'HS 54', 'HS 55', 
'Sintetic 4' a 'Sintetic 10' sa vyznačujú vysokým obsahom oleja, zaručujú 
přibližné rovnaký obsah oleja v nažkách, takže pri upřednostňovaní dané­
ho hybrida do praxe třeba prihliadať na ich agronomické vlastnosti (Fi­
lipescu a Dumitrache 1972). V súčasnosti sú na celom svete 
rozšířené sovietske a rumunské jednolíniové hybridy (Kováčik 1975). 
Poznatky zo Spanielska ukazujú, že pre ukončeme vývinového cyklu 
vyžaduje slnečnica, pěstovaná na semeno, teplotnú sumu 2600 — 2850 °C. 
Pri velmi skorých hybridoch je možné v tamojších podmienkach získat 
úrodu semien za 67 - 98 dní, pri poloskorých za 105 —125 dní a pri ne- 
skorých za 140 dní (Garcia a Badias 1971).

V našich podmienkach nemá slnečnica tak bohatú tradíciu ako v štá- 
toch južnej a juhovýchodnej Európy. V r. 1953 dosiahla slnečnica u nás 
najvyššiu výměru 13 000 ha, na ktorej ploché sa pěstovali vtedy takmer
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výlučné dve domáce odrody — 'Slovenská sivá (povolená v r. 1946) a'Bu- 
čianska olejnatá' (povolená v r. 1956). Pre ich nízku olejnatosť postup­
né zo sortimentu vypadali, najskůr 'Bučianska olejnatá' a neskor i 'Slo­
venská sivá' a na ich miesto nastúpila sovietska odroda 'VNIIMK 6540' 
(povolená v r. 1961). Výměna domáceho sortimentu intenzívnejšou so- 
vietskou odrodou bola dosledkom výsledkov sústavne získávaných v štát- 
nych odrodových skúškach. Náhrada odrody 'Slovenská sivá' odrodou 
'VNIIMK 6540' umožnila v priemere za viac rokov získat o 0,37 t.ha-1 
viac oleja (Vrtali к 1975). V páťdesiatych rokoch sa věnovala určitá 
pozornost slnečnici olejnatej aj z hladiska výskumu: šlachtením sa u nás 
zaoberal К o v á č i к (1957) a agrotechnikou D e r c o (1961), z ktorých 
výsledkov boli už vykonané zovšeobecnenia pre praktické využitie (Fáb- 
ry a i. 1975, Der co 1975). V rámci šlachtitelského programu by mali 
v krátkej budúcnosti vznikat nové typy odrůd a hybridov, t. j. nízkého 
vzrastu, ktoré by boli schopné znášať vysoký obsah půdnej vody a živin. 
Výška rastlín by nemala přesahovat 100 cm, čo by znamenalo pěstovat 
slnečnicu pri hustotě porastu 100 000-200 000 rastlín na hektári (Ko­
váč i к 1975). Existencia takého typu hybrida by si každopádně vyžia- 
dala změnit už výskumom ustálené parametre agrotechnických prvkov, 
ktoré sa vzťahujú na typ odrody o výške rastlín cca 180 cm.

MATERIÁL A METÓDY

Výskům vhodnosti odrod slnečnice olejnatej sa výkonáva u nás na Ústrednom 
kontrolnom a skúšebnom ústave polnohospodárskom, ktorý má к tomu vyčleněné 
štyri stanice: Vrakuňa, Báhoň, Pohronský Ruskov a Haníska. Pretože na uvedených 
staniciach nebol každoročně sledovaný celý sortiment, sústredili sme sa na výsledky 
získané v posledných 10 rokoch (1964—1973) na dvoch staniciach (Báhoň a Pohronský 
Ruskov) s odrodami, ktoré umožnili získat výsledky aspoň z trojročného pokusného 
obdobia.

Charakteristika podmienok stanovišta: Báhoň — výrobna 
oblast kukuřičná, podoblast jačmenná, nadmořská výška 159 m, poloha rovinatá, 
pódny druh hlinito-ílovitá zemina, pH 6,19. Priemer vegetačných hodnot (IV.—IX.) 
teplot vzduchu 16,3°C a zrážok 360 mm. Pohronský Ruskov — výrobná ob­
last a podoblast nezmenená, nadmořská výška 131 m, pódny druh hlinitá zemina, pH 
6,8. Priemer vegetačných hodnot (IV.—IX.) teplot vzduchu 16,1 °C a zrážok 334 mm.

S к ú š a n é odrody: V priebehu 10 rokov sa počet skúšaných odrod a hybri­
dov pohyboval v rozpátí 4—6, z ktorých najčastejšie sa vyskytovali: 'Slovenská sivá', 
'VNIIMK 6540', 'VNIIMK 8931', 'Majak', 'Record'. Aby bolo možné získat priemerné 
hodnoty aspoň z troch rokov, bolí tieto odrody hodnotené podlá stanic v troch sku­
pinách (tabulka I): I — 'Slovenská sivá' a 'VNIIMK 6540' (1964—1971), II — 'Slo­
venská sivá', 'VNIIMK 6540' a 'VNIIMK 8931' (1969—1971), III — 'VNIIMK 6540'. 
'Majak' a 'Record' (1970—1973). V roku 1973 boli zaradené do pokusov ďalšie odrody 
a hybridy: 'Romson 52', 'Romson 53' (RSR) a TNRA' (Francúzsko). O získaných 
dvojročných výsledkoch (1973—1974) bude taktiež zmienka.
Agrotechnika : Dávky živin sa měnili podlá rokov v závislosti na stave živin 
v póde na danej lokalitě. Najčastejšie sa pohybovali okolo týchto hodnot: N 30, 
P 50 а К 150 po přepočte na prvky. Spon 600 X 400 mm, sejba a zber ručný. Úroda 
nažiek bola korigovaná na štandardnú sušinu 88 %.

Sledované ukazovatele: Z celého súboru sledovaných ukazovatelov 
biomorfologických (rastové fázy, zdravotný stav, velkost úboru, pancierovitosť šupiek 
a i.) bolo možné hodnotit hmotnost 1000 nažiek, olejnatosť a šupkatosť nažiek, výšku 
rastlín a dížku vegetačného obdobia. Úrodu nažiek a oleja uvádzame ako priemer za 
pokusné obdobie bez doplnenia o preukaznost rozdielov.
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I. Úroda nažiek a oleja odrod slnečnice olejnatej podlá pokusných miest v priemere 
za rózne dlhé pokusné obdobia. — Seed and oil yield in sunflower according to test 
sites, on an average for test periods of different lengths
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a) Priemer za Sročné pokusné obdobie (1964 -1973)

Slovenská sivá 2,59 34,8 0,90 2,77 33,6 0,93 2,76 32,9 0,91
VNIIMK 6540 2,60 45,9 1,19 2,48 45,5 1,12 2,50 45,7 1,14

b) Priemer za 3ročné pokusné obdobie (1969 -1971)

Slovenská sivá 3,23 34,4 1,11 3,36 33,6 1,12 3,30 34,0 1,12
VNIIMK 6540 3,10 46,2 1,43 2,93 44,4 1,30 3,02 45,3 1,36
VNIIMK 8931 2,88 46,2 1,33 3,03 43,7 1,32 2,97 44,9 1,33

c) Priemer za 4ročné pokusné obdobie (1970 -1973)

VNIIMK 6540 2,43 46,2 1,12 2,48 44,0 1,09 2,45 45,1 1,10
Majak 2,34 47,5 1,11 2,55 43,9 1,11 2,44 45,7 1,11
Record 2,52 47,3 1,19 2,48 45,2 1,12 2,50 46,2 1,15

VÝSLEDKY

Úrodnost skúšaných odrod a hybridov (tabul­
ka I).

Poměrně v najdlhšom období sa nachádzali dve odrody — domáca 
ISlovenská sivá' (posledný rok skúšania 1971) a sovietska odroda 'VNI­
IMK 6540'. Z Sročných výsledkov (1964 — 1973) vyplynulo, že kým na 
jednej stanici (Báhoň) nebolo podstatnejšieho rozdielu v úrodách nažiek, 
na stanici Pohronský Ruskov bol tento rozdiel už výraznější v prospěch 
odrody 'Slovenská sivá' (0,29 t.ha"1). V dösledku toho bola ovplyvnená 
i priemerna úroda nažiek zo stanice v prospěch domácej odrody. Poměrně 
velký rozdiel v olejnatosti nažiek (11,1 a 11,9 %) podlá stanic výrazné 
změnil poradie výkonnosti obidvoch odrod v prospěch odrody 'VNIIMK 
6540', ktorá převýšila odrodu 'Slovenská sivá' v úrodě oleja o 0,23 t.ha-1.

Z 3ročných výsledkov (1969 — 1971) skúšania troch odrod, z ktorých 
jedna bola nová ('VNIIMK 8931') vyplynulo, že sa potvrdili výsledky 
o výške olejnatosti odrody 'Slovenská sivá' a 'VNIIMK 6540' z predchá- 
dzajúcej skupiny, pričom váčšie rozdiely sa vyskytli v úrodě nažiek. Na 
ich vznik pravděpodobně vplývala vačšia starostlivost zo strany výsku- 
mu pri zabezpečovaní žiadúcej úrovně agrotechnických práč. V rámci 
tejto skupiny patří, z hladiska výšky úrod, jednoznačné prvenstvo domá­
cej odrode, ktorá v priemere za stanice poskytla vyššiu úrodu. Odroda 
'VNIIMK 8931' sa vyrovnala olejnatosťou odrode 'VNIIMK 6540' iba
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II. Hodnoty niektorých biometrických ukazovatelov odrod slnečnice olejnatej podlá pokusných miest v priemere za rožne dihé 
pokusné obdobie. — Values of some biometric indices of sunflower according to test sites, on an average for test periods of 
different lengths
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a) Priemer za Sročné pokusné obdobie (1964— 1973)

Slovenská sivá
VNIIMK 6540

56,2
75,4

42,0
25,8

1577
1575

133
133

59,0
75,8

40,9
24,8

1841
1915

146
147

56,7
75,6

41,5
23,2

1709
1745

139
140

b) Priemer za 3ročné pokusné obdobie (1969 — 1971)

Slovenská sivá
VNIIMK 6540
VNIIMK 8931

53,1
78,6
77,9

39,2
26,6
25,3

1680
1710
1807

164
164
130

57,2
75,4
74,5

40,2
29,2
24,2

1960
2056
2160

142
142
142

55,1
77,0
76,2

39,6
27,4
24,7

1820
1880
1982

153
153
136

c) Priemer za 4ročné pokusné obdobie (1970 — 1973)

VNIIMK 6540
Majak
Record

73,4
65,6
69,9

25,8
26,4
25,3

1715
1802
1790

133
134
134

79,8
67,8
65,6

32,4
29,6
24,4

2000
2125
2245

148
159
152

71,6
66,7
67,7

26,8
27,1
25,1

1856
1963
2017

144
146
148



v Báhoni a nedosiahla ju v Pohronskom Ruskove, v dósledku čoho po­
nechala prvenstvo v úrodě oleja aj v tejto druhej skupině odrod odrode 
'VNIIMK 6540'.

Zo 4-ročných výsledkov (1970—1973) skúšania troch odrod, z kto- 
rých ostala ako Standard najlepšie osvědčená odroda z predchádzajúcich 
dvoch skupin odroda 'VNIIMK 6540' a dve odrody holi nové 'Majak' 
a 'Record', sa opat potvrdili výsledky o olejnatosti nažiek pri odrode 
'VNIIMK 6540' z predchádzajúcich skupin (priemer 45,1 %), že pri nižšej 
úrodě nažiek sa dosiahla priemerná úroda tejto odrody 1,10 t. ha-1 oleja. 
Dve odrody novozaradené do skúšok holi oproti Standardu o niečo výkon- 
nejšie a z nich naznačila na svoje přednosti hlavně rumunská odroda 
'Record', a to zásluhou vyššej olejnatosti nažiek — v priemere o 0,5 %, 
v dósledku čoho sa dosiahla vyššia úroda oleja o 0,04 t. ha-1.

Z odrod a hybridov skúšaných v období 1973 — 1974 na 2 staniciach 
(Vrakuňa a Haníska) poskytli nasledujúce úrody semena: sovietska 
odroda 'VNIIMK 6540' 2,54 a rumunské odrody a hybridy — 'Record' 
2,77, 'Romson 52' — 2,82 a 'Romson 53' — 2,73 t. ha-1. Tieto výsledky 
naznačujú, že s nástupom hybridov slnečnice je třeba rátať s možnosťou 
dosahovania vyššej úrody nielen nažiek, ale i oleja z jednotky plošného 
obsahu. Úroda nažiek 2,8 t. ha""1 z nezávlahových podmienok je už po­
měrně vysoká a pri olejnatosti nažiek cca 44 % představuje už úrodu 
oleja 1,23 t . ha-1. Takéto množstvo už daleko převyšuje vytúženú hranicu 
dosiahnuť v praxi úrodu 1,0 t. ha-1 oleja.

Co sa týká stanovišťa úrody oleja získané vo všetkých troch skupi­
nách odrod, naznačili na miernu přednost stanovišťa na stanici Báhoň, 
t. j. vyznačujúcou sa ťažšou pódou a vačšou priemernou teplotou vzdu­
chu v porovnání s druhou stanicou. •

b) В i omorfo 1 ogi с кá charakteristika skúšaných 
odrod a hybridov (tabulka II)

Všetky skúšané odrody a hybridy vykazovali přibližné rovnakú dížku 
vegetačného obdobia (okolo 140 dní) a rovnaký habitus (výška rastlín 
okolo 180 cm). V závislosti na dlžke pokusného obdobia medzi nimi sa 
vyskytovali menšie diferencie. Výraznejšie rozdiely boli však v podieloch 
nažiek. Všetky zahraničně odrody a hybridy sa jednoznačné vyznačovali 
vačšou hmotnosťou 1000 nažiek, t. j. takmer o 20 g, nižšou šupkatosťou 
nažiek takmer o 15 % a vyššou olejnatosťou nažiek takmer o 12 % oproti 
odrode 'Slovenská sivá'. Toto sú zásadné rozdiely, odhliadnúc od ostatných 
fyziologicko-morfologických vlastností a znakov, medzi odrodami exten- 
zívneho a intenzívneho typu slnečnice olejnatej. •

DISKUSI A

Týchto niekolko výsledkov získaných v odrodových skúškach 
ÜKSÜP-u za posledných 10 rokov v podmienkach kukuričnej výrobnej 
oblasti bez závlahy ukazuje na cestu к podstatnejšiemu zvýšeniu úrody 
oleja z jednotky plošného obsahu. Ked předpokládáme, že ešte v súčas- 
nosti převláda v praxi odroda 'Slovenská sivá' vyznačujúca sa nízkou 
olejnatosťou nažiek (cca 34 %), strácame pri jej priemernej úrodě v praxi 
1,66 t. ha-1 nažiek 319 kg. ha-1 oleja len tým, že prax často posudzuje 
výkonnost odrody iba podlá výšky úrody nažiek.

Cesta к hranici 1,0 t. ha-1 oleja v praxi je otvorená a v našich pod-
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mienkach dosažitelná aj bez závlahy. V závlahových podmienkach je 
možné dosiahnut túto hranicu ovela rýchlejšie, udržať úrody nad ňou 
aj v rokoch s extrémnym počasím, připadne rýchlejšie tieto zvyšovať ako 
bez závlahy. Po tejto stránke naše výsledky súhlasia s tvrdením C a d a- 
hia a Cicuendeza (1972) o vysokej plastičnosti sovietskych odrod, 
potvrdzujú údaje Mit ко v a a i. (1968) o vysokej výkonnosti odrody 
'Majak', resp. údaje Galova (1963) o vysokej výkonnosti odrody 
'VNIIMK 6540'. Súčasne sa potvrdili náhlady dalších autorov (Chle- 
butina a Lazarevičeva 1972, Pogorleckij 1972, Filipes­
cu a Dumit rache 1972, Kováčik 1975) o perspektivě zavádza- 
nia hybridov slnečnice, ktoré oproti odrodám sú výkonnejšie. Získané 
výsledky dalej potvrdzujú aj náhlad rumunských autorov (Filipescu 
a Dumitrache 1972), že pri přibližné rovnakom obsahu oleja v naž- 
kách výkonných hybridov bude potřebné zohladňovať pri volbě daného 
hybrida do praxe ich agronomické vlastnosti. Nazdávame sa, že malí na 
zřeteli aj ich požiadavky na agrotechniku, prostredníctvom ktorej je možné 
pri nich odkrývat skryté rezervy a postupné zmenšovat rozdieíy medzi 
úrodou ekologickou a fyziologickou. Dosiahnuté výsledky dalej súhlasia 
s údajom Dercu (1975), ktorý upozornil, že v podmienkach s malou 
výměrou ploch, akou sa vyznačuje u nás aj slnečnica olejnatá, bude 
potřebné na ceste к pozdvihnut™ úrovně výroby oleja na poli v širokej 
praxi věnovat pozornost nasledujúcim činitelom: rajonizácii, koncentrá- 
cii ploch tak, aby v 8honovom osevnom postupe zaberala slnečnica jeden 
hon (12,5 % zastúpenie v štruktúre), vybavenosti podnikov potřebnými 
špecialistanii a mechanizmami a nakoniec i pozberovej úpravě.
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-1020, 1975.
V práci sa poukazuje, že к podstatnejšiemu zvýšeniu úrody slnečnicového oleja 
z jednotky plošného obsahu móžu v súčasnosti vydatné prispieť nové odrody a hybri­
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vaný zber a schopnost zhodnocovania vysokých dávok živin a vody. Mnohými z týchto 
vlastností sa už vyznačujú niektoré zahraničně odrody a hybridy: 'VNIIMK 6540', 
'Majak', 'Record', 'Romson 52' a 'Romson 53', ktoré boli u nás v posledných rokoch 
predmetom skúšania. Všetky odrody a hybridy sa vyznačovali oproti domácej odrode 
'Slovenská sivá' malým rozdielom v úrodách nažiek, ale převyšovali ju v mnohých 
ukazovatefoch: vykazovali vyššiu hmotnost 1000 nažiek cca o 20 g, obsah oleja 
v nažkách cca o 12 % a obsah šupiek v nažkách cca o 15 %. Pre zníženie rozdielu 
medzi ekologickou a fyziologickou úrodou bude potřebné poznat nároky odrod na 
agrotechniku a vykonat v praxi niektoré organizačně opatrenia: spresniť rajoni- 
záciu slnečnice, uplatnit koncentráciu ploch a vybavit Specializuj úce sa podniky 
hlavně potřebnými odborníkmi a adekvátnym strojovým parkom.
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шения урожая семян и выхода масла. Rostlinná výroba (Praha) 21 (9) : 1013-1020,1975.
Значительному повышению выхода масла на единицу площади могут в настоящее время 
существенно помочь новые сорта и гибриды, котрые отличались бы богатым урожаем 
семян с высокой масличностью и низкой лузжистостью, отличным состоянием здоровья 
растений, пригодностью для механизированной уборки и оплачиваемостью высоких доз 
питательных веществ, а также воды. Многие из зарубежных сортов и гибридов уже обла­
дают некоторыми указанными признаками, а именно: 'ВНИИМК 6540', 'Маяк', 'Рекорд', 
'Ромсон 52' и 'Ромсон 53', которые у нас в течение последних лет подвергались испытаниям:. 
По сравнению с отечественным сортом 'Словенска сива' у всех этих сортов и гибридов уста­
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превышали: по весу 1000 семян — приблизительно на 20 г, по масличносги семян — 
приблизительно на 12 %, а лузжистость семян у них была примерно на 15 % ниже. Для 
сокращения разницы между экологическим и физиологическим урожаям и нужно изучить 
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